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Krieghammer csodája,

2 Most bújjunk el egyszeribe mind­
nyájan ! Azaz, hogy hiába bújnánk el, 
inkább boruljunk csak arczczal a földre, 
mert a cs. és kir. hadügyminisztérium jut 
most szóhoz. Hallgassunk, de annál job­
ban füleljünk. Elsőben több száz millió 
keli uj ágyukra. Vedd tudomásul jó magyar 
nép és nehogy egy szót is szólj ellene. 
Továbbá száz milliót meghaladó költség 
kell uj hadihajókra is, a mi volta kép már 
el is van költve és épen természetes foly­
tatása következik in infinitum. Ki oly me­
rész, hogy ellene kifogást merjen emelni? 
Bizonyos dolgok ezek, mint a végzet és a halál! 
igen, a halál paripája ez csillogó szer­
számának teljes pompájában, melyet, elö- 
lovagol Krieghammer báró az ö zöldtollas 
generális csákója alatt, hogy diszlépések- 
ben végigtiporjon a tehetetlenül vonagló 
vagy épen teljesen meredt néptesteken. Uj 
ágyuk kellenek, uj hadihajók kellenek a 
rettenetes molochnak! Álljon hát azonnal 
hódolati glédába minden alkotmányos tes­
tület és a kormányok mindazt a köz­
vagyont, a mi őrizetükre van bízva, dob­
ják azonnal bele a bálvány nyitott tor­
kába. Tovább nincs!

Majdhogy nem elszégyeljük is magunkat 
azért a hiú újságírói képzelődésért, mely 
olyan kritikai kérdést is sugallhat nekünk, 
hogy ugyan micsoda tényleges vagy erkölcsi 
kényszerűség okából, milyen régi vagy uj 
lehetőségek alapján kelljen a magyar nem­
zetnek ezeket a szertelen áldozatokat vál­
lalnia? Az okok, a lehetőségek, a szüksé­
gek mind nem tartoznak egy cs. és k. 
hadügyminiszter gondolatvilágába, a kinek 
általában semmi köze sem az emberi érde­
kekhez, sem a népek jogaihoz és nem 
törődik bizony az alkotmányosság föltéte­
leivel sem! Krieghammer báró immár tisz­
tában van az uj ágyuk modelljével! Tehát! 
— — Megvan az uj modell, tehát meg 
kell lenni az uj ágyúnak is, tia semmi 
egyébért, tisztán művészi ambiczióbúl. Van-e 
ennél logikusabb következtetés? Kérdezzük-e 
talán azt is, mi az isten nyilának kell az a 
rengeteg hadi flotta, mely a védelem szük­
ségét messze túlhaladja, holott a mi mon­

archiánk már geográfiai helyzeténél fogva 
soha a tengeren kiváló szerepet nem játsz­
hat ? Bizonyos, hogy ennek a hajóhad­
luxusnak még csak viszonylagos értelmét 
sem lehet megtalálni. De mikor ezek a 
sok millióba kerülő hajókolosszusok olyan 
imponálóan szépek, a hogyan a végtelen 
tenger hullámain himbálóznak. Németor­
szág nagy hajóhadat teremtett, mert mint 
II. Vilmos császár legfőbb uralkodói prö­
gre mm jául is kimondotta, a német nem­
zetnek a tengeren kell megteremtenie 
világhatalmi jelentőségét, ott kell biztosí­
tania uj kereskedelmi (elsőbbséget. Nos 
legyen nekünk is ilyen nagyszerű hajó­
hadunk, akár csak eszthétikai élvezetül, 
felséges játékszerül. Meg kell lennie az 
alkotmányos testületek beleegyezésével, és 
megvan akkor is, ha az alkotmányos tes­
tületek előzetesen bele nem egyeztek.

Valóban khnerithetlen komédia az, hogy 
micsoda feladat jut a hadügyi passziók 
körül a mi parlamentünknek, a mi kor­
mányunknak és persze mindenekfülőtt a 
mi delegációnknak. Még jóizü adomák is 
kerülhetnek róluk közforgalomba, olyanok 
mint Abdera városáról hajdanában. íme 
utólag világossá vált az a nagyszerű taktika, 
melylyel a hadügyi kormányzat a sok- 
hadihajó alkotmányos megszavazását keresz­
tülvitte. Eredeti terve szerint száztizmillió 
koronányi összeget tiz évre elosztva szeretett 
volna a delegácziók határozatával magának 
biztosíttatni. De az ilyen összefoglaló számí­
tás kissé ijesztőnek tűnhetett föl. Előter­
jesztette tehát évről-évre az egyes hajók 
részlet költségeit különböző rovatok alatt, 
és elérte ekkép azt, hogy négy év alatt a 
delegáczió jóval többet szavazott meg, mint 
a mennyit az eredeti tervezel tiz évre meg­
állapított. Szinte csodálkozunk rajta, hogy 
Krieghammer és Spaun urak sem sajnál­
tak kis ártatlan ravaszságot sem a dele- 
gáczióbeli svájczi admirálisoktól. Kik is 
voltak ők a jeles szakértők ? De milyen sze­
repet játszottak ennél az alkotmányos meg­
kerülési műveletnél Lukács pénzügyminisz­
ter ur, milyent maga a miniszterelnök ? Ők 
talán aktiv részt is vállaltak a becsapás! 
taktikában? Vagy ő ellenükben is csalétkül 
használhatták a hiú fontoskodás dédelgeté- 
sét, a mely a szárazföldi admirálisokat 
olyan hamar veszi le lábukról ?

Az ily gyilkos hadügyi végzet előtt és 
az alkotmányosság i'y abdiritikus jelensé­
gével szemben rendkívül aggodalmas do­
loggá válik még az is, a mit eddig kor­
mányunk államháztartási gazdálkodásának 
fény oldalául lehetett feltüntetni. Milyen 
büszkeséggel hivatkoznak sokszor kormány- 
féríiaink azokra az államháztartási feles­
legekre, melyeket u zárszámadások évről- 
évre kimutatnak. Nem ritkán még azok is, 
kik számon tartják, hogy ez a rendszeres 
fölösleg mennyi országos szenvedésnek és

mennyi egyéni pusztulásnak sajtolásából 
gyülemlik össze, úgy állanak meg előtte, 
mintha valami varázslat eredményét lát­
nák. És a legállandóbn, legfájóbb pa­
nasz az összegyűjtött fölösleg ellen eddig 
csak az volt, hogy a kormány oly fél­
tékenyen őrzi és rejti, mint a hétfejü sár­
kány Darius kincsét. Nincs az az égető 
közszükség, se gazdasági, se kulturális, se 
általános nemzeti, melynek füzével a sár­
kányt elriasztani, feszítő vasával a köz­
kincs zárait föl lehetne törni. De lám! 
Krieghammer ur egy szót ejt ki, és ettől a 
bűvös „Sesam^-szótól egyszerre elsompo­
lyog a hétfejü sárkány, magúktól fölpattan­
nak a vas-zárak és a hadügy széles ölébe 
gurul az utolsó fillérig, a mit dicsőséges állam- 
háztartási eredményünkül hirdettünk. Oh ha 
buskegyetlen kérdés, hogy miként és könnetszár­
mazik ez a fölösleg: még busább és kegyetle­
nebb az a másik kérdés, hogy miként és hová 
párolog? Valami termékenyítő használatra, 
valami igaz nemzeti czél számára ezek a 
milliók nem léteznek. De ide vele, hogy 
uj ágyukat adjunk a közös czimü osztrák 
hadseregnek! Mert ez először a nemzeti 
gazdaság: a nézve teljesen improduktív- 
kiadás. Másodszor olyan intézmény érde­
kében történik, mely nem a nemzeti élet 
köréből való, ellenkezőleg annak örök ve­
szedelme. Ilyen körülmények között nem 
kellerte-e a nemzetnek egyenesen tiltakoz­
nia az ellen, hogy pénzügyi kormányza­
tunk államháztartási fölöslegekre töreked­
jék? Nem olyan dolog-e ez, mintha valaki 
nélkülözések árán, zsugori módon pénzt 
gyűjtene és tömött tárczát venne magához 
olyan útra, a melyről biztossággal tudja, 
hogy ott a legvadabb utónál lók fogják 
lehúzni és kifosztani?

Budapest, márczius 28.
Eoránsxky bécsi útja. A Búd. Gon-, je­

lenti : Boránszky Nándor kereskedelemügyi mi­
niszternek jövö héti bécsi útja nem áll össze­
függésben az akkor megtartandó közös mi­
niszteri tanácskozásokkal. Jgy tudjuk, hogy a 
kereskedelemügyi mini ízt r a képviselőházi 
szünetet arra használja fel, hogy az uralkodó­
ház tagjainál tisztelegjen és osztrák kollegái­
val megismerkedjék.

Burgzsandárok a budai váriakban. A bu­
dai királyi várban eddig, ha a király elutazott, 
nem maradt más, csak a vár néhány tisztvi­
selője és az ezek mellé rendelt szolgaszemély­
zet. Most már állandóan egy szakasz gyalog- 
testőr marad itt. Idürül-időre fölváltják a sza­
kaszt s egy év leforgása alatt a gyalog-gárda- 
századnak mind a négy szakasza megfordul 
Budapesten. — Mit keresnek a gyalogtestőrök, 
másszóval a burgzsandárok a budai várpalo­
tában ? Bécsben, a Burgban van a helyük, de 
nem a budai várban. Nekünk van magyar 
királyi palota-őrségünk s így nincs szüksé­
günk a burgzsandárukra, De van magyar test­
őrségünk is, miért nem kommandirozzák azt 
Bécsből ide ? A magyar testőrségnek ott van 
a helye, a hol a magyar szent koronát őrzik,

a hol magyar király uralkodik. A magyar ki­
rály palotáját s a magyar szent koronát, mely 
közkincse a magyar nemzetnek, ne őrizzék 
burgzsandárok!

A „Schulvereinlí Magyarországon. Figye­
lemre méltó hir érkezett ma Berlinből. E sze­
rint a Berlinben székelő „Alldeutscher Verein11 
elhatározta, hogy legközelebb számos tagját 
elküldi Magyarországba, hogy itten különösen 
az erdélyi részek és a bánság német elemei­
vel közvetlen érintkezésbe lépjenek. Minden­
esetre érdeklődéssel várjuk a látogatás ered­
ményét és utalunk a már korábban közölt ama 
hírünkre, hogy a Schulverein a magyarországi 
németek politikai aspiráczióinak támogatására 
nagyobb összeget küldött itteni megbízottjai­
nak. Mi tehát lényeges összefüggést találunk 
a „Schulverein“ és az „Alldeutsche Verein“ 
magyarországi szereplése között és figyelem­
mel fogjuk kisérni működésűket

Románia a maexedónok ellen. Buka­
restből jelenti tudósítónk: A román kormány 
szófiai ügyvivőjétől, a szaloniki-i és bitóliai 
konzuloktól aggasztó híreket kapott a maczedóniai 
fölkelés veszedelmes jellegéről. Ezen hivatalos je­
lentések szerint Maczedóniában oly lázasan 
készülnek a felkelésre, hogy ennek kitörése 
minden pillanatban várható. A jelentések ki­
emelik, hogy Bulgária több központján föl­
kelő bandákat szerveznek, melyek katonai 
gyakorlatokat végeznek és csak parancsra 
s alkalomra várnak, hogy betörjenek Ma- 
czedóniába. E komoly készülődés a ro­
mán miniszter-tanácsot a következő óvin­
tézkedések megtételére indította: nem engedi 
meg, nogy a birtokosok és bérlők bolgár 
munkasokat fogadjanak fel; nem engedi meg, 
hogy a bolgárok tömegesen menjenek át Ro­
mániába : nem engedi meg, hogy a bolgárok 
akár egvenkint is átlépjék a romániai határt, 
ha rendben talált útlevelüket a ruszcsuki ro­
mán konzul nem Iáttamozta. E határozatokról 
a román kormány sürgönyileg értesítette az 
összes rendőrfőnököket, a kik Bulgáriával 
szomszédos kerületek élén állanak és lelelös- 
ség terhe alatt utasította őket, hogy ezen in­
tézkedéseket a legmesszebb terjedő szigorral 
hajtsák végre.

Százötven és még néhány 
millió.

Tanácskozásra ülnek össze a jövő hét elején 
Bécsben a magyar és az osztrák miniszterek. 
Ezt közös miniszteri tanácskozásnak szokták 
rendszerint mondani.

Miről tanácskoznak a nem közös miniszter 
urak ? Az ország jólétéről, a nemzet, a nép 
boldogulásáról ? Talán arról, hogyan segítse­
nek a mezőgazda baján, az ipar s a kereske­
delem válságán és a nép nyomorán ?

Ez nemes és szép hivatása, s egyszersmind 
szigorú kötelessége volna minden miniszternek.

Erről tanácskoznak talán a mi miniszte­
reink is?

Nem. A mi minisztereink arról tanácskoz­
nak osztrák kollegáikkal, mennyivel és hogyan 
emeljék fel a mi kvótánkat, a hadügyi s ezzel 
a hadi tengerészet kiadásait.

Bécsbe ha járnak minisztereink: ez mindig 
veszedelmet jelent. Valóságos csapást az or­
szágra. Seregestül ha mennek: biztos jele an­
nak, hogy nagy megpróbáltatás következik ránk.

Nagy veszedelem fenyeget bennünket, nagy 
megpróbáltatás vár reánk most is. Országunk 
vezetői, magyar minisztereink, a kvóta, a had­
ügyi s a haditengerészeti kiadások felemelé­
séről fognak tárgyalni.

Megtörtént ugyanis az a hallatlan botrány, 
hogy a haditengerészet vezetőségi- négy év 
alatt 150 milliót költött el hadihajókra. Elköl­
tötte titokban, Stiba alatt, a delegácziók kiját­
szásával. Négy esztendő előtt 55 millió forin­
tot akart kérni a delegácziótól olykép, hogy 
azt tiz évre osztja fel a költségvetésbe, és 
pedig akként, hogy a költségvetés évről-évre 
csak egy félmillióval lett volna túlterhelve. A 
magyar közvélemény és az ellenzéki sajtó 
felháborodással utasította vissza ezt a követe­
lést, sőt a kormány sem tette magáévá a 
flotta-tervet, s igy az újabb teher nem is ke­
rült a delegáczió elé.

A tengerészeti kormány azonban m-m mon­
dott le a tervről. Kijátszotta a kormányt i 
delegácziót. Túljárt az eszén mind a kettőnek. 
Minden feltűnés nélkül egyenkint vette föl a 
hadihajók építésének költségeit az előirány­
zatba és igy egész csendben, észrevétlenül 
négy év alatt tizenöt hadihajót épített száz­
huszonhét millió korona költséggel, tehát már 
eddig is tizenhét millió koronával haladta túl 
azt az összeget, mint a melyet négy év előtt 
tiz évi részletre felosztva előterjeszteni :n 
mert. A suba alatt való hajóépitést azzal a 
fogással csinálta meg a haditengerészet veze­
tősége, hogy egy-egy uj hadihajó költségeinek 
első tételéül csak néhány százezer koronát 
számit föl, a mi alig terheli meg látszólag a 
költségvetést s igy a delegáczió rövid vita^ 
után elfogadja. A következő években artun 
milliókat tesznek ki a részletek, a melyek mi n 
folytatólagos részletek, vita alá sem kerülnek, 
így a Il-ik számú Árpád nevű csatahajó 
első tétele 1899-ben 800.000 korona volt. A 
következő évben két különböző tétel alatt 
már 4.278.00(1 koronát, 1001-ben három tét'-l 
alatt 4,693 330 koronát, a idei évben pedig 
három különböző tétel alatt 5,200.000 kor' mát 
számítottak fel csupán e hajóra. Ilyen csala­
fintasággal 15 hadihajót építettek négy- év 
alatt 127.117.340 korona költséggel. Ebbe még 
nincs beleszámítva három hadihajó, a dunai 
monitorok és naszádok ágyúinak és lövőszer-"- 
nek s az E betűs czirkáló koshajó lövőszeré­
nek költsége, a mi előreláthatólag több 23 
millió koronánál. Tehát a haditengeré-szet el­
követte azt a hallatlan merényletet, hogy azt 
az összeget, melyet tiz évre felosztva sem mert 
előterjeszteni, négy év alatt a delegácziók ki­
játszásával negyven millióval túllépte-.

Nekünk nincs szükségünk i-rus hajórajra, 'rá­
madó hajórajra pedig semmi szükségünk. Gyar­
mataink nincsenek s nem is akarjuk, h gy legye­
nek. Parádéból pusztán pedig nem akarunk 
versenyezni mir államok hajóhadaival. Erre 
nincs pénzünk, de nincs is semmi okunk, 'ü-n-

A Buddhizmus és a keleti 
vallások.*)

— Irta: 3Dr. $=dlt4r ICArsly. —

Az önálló filozófiai gondolkodás első megje­
lenését, az emberi szellem ez iránybeli ébredé­
sét, mint általában a szellemi élet egyéb nyíl* 
vonulásainak csiráját is a titokzatos ős Kele­
ten kell keresnünk. A filozófiai irodalom első 
nyomait Kelet ókori népeinél találjuk. Ez a 
filozófia még legtöbbször a Vallási felfogás, a 
theológiai gondolkodás keretében nyilatkozik, 
mint a hogy a fejlődés rendes menete szerint 
a filozófiai gondolkodás ki is alakulhatott. Mi 
azonban a filozófiai gondolkodásnak a vallások 
tanításaiban jelentkező csiráira, fejlődés-ele­
meire nem terjeszkedhetünk ki: csak ott fog­
juk meg a történelmi fejlődés fonalát, a hol már 
a theológiai gondolkodás alól kiszabadult Vagy 
legalább kiszabadulni törekvő s igy már bi­
zonyos mértékig önálló filozófiai felfogás mu­
tatkozik.

A régi egyiptomi irodalom szemefénye az 
úgynevezett halottas könyv, vagy a hogy ők 
nevezték: a perem hera, a mi „napjából való 
kimúlást“ vao-yis az utolsó napot, á dies illá-t 
j'-lenti s a melynek egy-egy példányát ősi 
zokás szerint minden múmia magával vitte. 

Hittek ugyanis a lélek halhatatlanságában s 
vgy tartották, hogy a lélek a halál után Ősi­
mnek, Nyűgöt urának — ezért is temetkeztek a 
Nilus nyugati oldalán — itélőszéke elé kerül, ki 
42 burájával törvényt tesz felette e világi ér­
demei szerint s eldönti jövendő sorsát. E jö­
vendőbeli boldogság feltételeit foglalták össze 
a halottas könyvben, a mely igy tulajdonképen 
a halottak lelke számára összeállított imák, 
könyörgések, zsoltárok és kátészerü feleletek 
gyűjteménye volt.

A halottas könyv tehát a réj^i egyiptomiak­
nak valóságos gyakorlati erkölcstana volt s 
mint ilyen a legősibb filozófiai tartalmú mü. 
De, hogy különben is már régen fejlett 
irodalmuk lehetett, bizonyítja a már Kr. 
e. 4000 körül fennálló valami udvari fő­
méltóság: „a könyves háznak igazgatója.“ Ez 
irodalom filozófiai munkákat is foglalt magá­
ban. Ezek közül az egyetlen teljes munka a

*) Mútatványlép szerzőnek sajtó alatt lévő tAz emberi 
londvíkodiis lórtenete“ czimü munkájából. (Budapest, Athe­
naeum iroü. és nyomd. r. t. 3U0- 350 oldal).

Prisse-féle papiruszon, melyet Prisse d'Avesne 
fedezett fel Thébében, a Pla-hotep tanácsai. 
Pía-hotop királyfi volt az V. dinasztiában, a 
Kr. előtti 4000 év előtt. Megöregedvén elmél­
kedik e?. írásában az öregkor kellemetlenségei­
ről, a vén ség bajairól s bölcs tanácsokat osz­
togat az ifjúságnak, hogy őket az ősök bölcse- 
ségére tanítsa. Maga a kézírás ugyan a XII. 
dinasztia idejéből való, de még igy is a világ 
legrégibb könyve Pta-hotep e gyakorlati 
erkölcstana, mely tanácsokat ad az élét külön­
féle viszonyaiban, szól az uralkodásról, a tudo­
mány hasznáról, a szerétéiről, a feleség tisz­
tességéről, megbecsüléséről. „Ha bölcs akarsz 
lenni, gondoskodjál házi tűzhelyről, szeresd 
feleségedet czivakodás nélkül, tápláld, ápold, 
ékesítsd, rm-rt ez az ö testének gyönyörűsége. 
Lásd el illatos szerekkel, hangold örömre 
egész életedben, oly tulajdon ez, mely méltó 
kell hogy legyen birtokosához. Ne légy hozzá 
durva! Tedd, a mit mondok“ végzi az iró, 
„akkor ugyanannyi esztendőt vívsz ki, mint a 
mennyire én vittem a földön. Száztíz évet 
vívtam ki az életből a mindenkori király 
kegyelmében és a nemesség becsülésében“.

A khinaiak, e sajátságos keleti nép régi kul­
túrájában, Kr. e. 600 körül, tehát épen az 
első görög bölcsek idejében, egy igazi, mély 
gondolkozásu, az ókori bölcsek jellemét min­
denben magán viselő filozófust találunk, 
Laoczét, kinek írásában megtaláljuk Plato fen­
ségét, de gyakran érthetetlenségét s a kit 
metafizikája szerint is a khinaiak Platójának 
mondhatnánk. Laocze a Kr. előtti VII. század 
végén született, igazi bölcs életet folytatott, 
az udvarnál magas állásra jutott, de innen a 
magányba vonult vissza. Mielőtt visszavonult, 
barátja! kénére megirta nagy müvét, a lao- 
te-kinp-et, a kik aztán közzétették.

A Tao-te-king, vagyis legfőbb jó, az ige, az 
erény utjának könyve 81 rövid, de tömören irt 
fejezetből áll. „E megnevezhetlen Tao“, mint 
mondja, „az égnek és földnek teremtője“. De a 
Tao nemcsak a legfőbb szellem: lény, volta- 
kép benne van Plato ideája s a keresztény 
bölcselők logos-sza, igéje. „Csak a ki egészen 
ment a szenvedélyektől, lesz képes a legfőbb 
szellemi lényt felfogni; a kinek lelkét ellen- 
ben szüntelenül a szenvedélyek zavarják, csak 
a végest látja, a teremtést“. A teremtő erő, aZ 
eszme, ez a Tao

A bölcs, mikor ennek ismeretére törekszik, 
„nem világi, hanem szellemi, el nem múló 
kincseket gyűjt tehát.“ „Hasonlít a bölcs víz­

hez, mely minden lénynek használ, akarva 
senkinek sem árt, és maga magától, ellenke­
zés nélkül a legalacsonyabb, a legszerényebb 
helyet foglalja el, a mely senkinek sem kell“. 
Az összes élő lények visszatérnek a természet 
ölébe, mint 6 mondja: „mindegyik visszatér 
eredetéhez, mindegyik alapelmeire bomlik“. 
Ez a nyugalom. Ám e nyugalomra mindig 
„uj életre ébredés, feltámadás következik uj 
rendeltetéssel, uj életre“. Ezt az anyagba való 
visszatérést, uj életre ébredést főn maradásnak 
nevezi. „Kinek lelkét áthatotta a lunmaradás 
nagy gondolata, bizton nemesszivü, nagylelkű 
és kiváló férfiú“.

Bármily mélységesek és fenségesek voltak 
a Toa-te-king gondolatai, szerzőjük magányba 
vonult s igy iskolát sem alapított. Fiatalabb 
kortársa, a sokkal kevesebb filozófiai tartal­
mat, de annál gyakorlatiasabb felfogást tanú­
sító Kongfiicze lesz a sinaiak vallásalapitójává, 
a ki nem filozófiai mélységre törekszik többé, 
hanem okos, gyakorlatias tapintattal a mennyei 
birodalom régi hagyományait elevenítve fel, 
úgy építi rajtuk gyakorlati elveit, a biroda­
lomnak megfelelő gyakorlati erkölcstant, mely­
ben föelvekül: a helyes középutat, a magunk- 
tökéletesítését, az öt kötelesség (fejedelem — alatt­
való, apa — gyermekek, férj — feleség, test­
vérek, barátok közt) teljesítését hirdeti és hogy 
felebarátunkat úgy szeressük, mint önmagunkat. Az 
államéletben a fejedelem az ész elvei szerint 
tökéletesítse birodalmát. Maga is sokat irt, de 
ethikai és állam filozófiai elveit tanítványainak 
müveiben a Taohio-ban, a (Jsung-jurg--ban, a 
Liinjü- ben és legkiválóbb tanítványának 
Mengczé-nek emlékirataiban, e hires négy 
könyvben találjuk meg. Kongfucze óriási ha­
tását a mennyei birodalomra mutatja, hogy 
még ma is, huszonnégy szazad után törvény­
hozójuknak tisztelik.

A Buddha-vallás tanítása az első önállóan 
kikerekedö filozófiai felfogás, miről a vallás- 
filozófiai hagyományok szólnak. A buddhizmus 
ugyanis nemcsak, hogy nem nyomta el magá­
ban, mint a többi vallások az ébredő filozófiai 
felfogás csiráit és fejlődő elemeit, hanem a 
vallások theológiai tulajdonságait csökkentve, 
bizonyos fokon még a teremtő személyes 
istent is kiküszöbölte, olyan önálló filozófiai 
rendszert adott, akár egyik későbbi görög filo­
zófus vagy korunk egyik legfelkapottabb 
filozófusának, Schopenhauernek rendszere.

Már az indiai irodalom legrégibb emlékei­
ben, a Védák-ban találunk filozófiai elmélkedé­

seket. A Véda tudományt jelent, a papok, a 
brahmánok tudományát. Ennek három foko­
zat . volt: a Mantra, vagyis ..istentisztelet“, a 
Bralmúna, vagyis a Brámáról, az. istenről szóló 
rész, az. istenelmélet és a Szidta, vagyis „vezér­
fonal“ a szertartásokról, magyarázatokról, ha­
gyományokról. Az istenelméletben, a Brahmá- 
nában találjuk az úgynevezett előadásokat, az 
TJpaniszúdok-at. Ez üpanis'ádok az indiai filo­
zófia első kísérletei. Mind megannyi elmélke­
dés a szellem, az a Imán mivoltáról, viszonyáról 
az anyaghoz, hogy csak a szellem, az atman 
létezik, a tüneményvilág csak csalódás s hogy 
miként lehet megszabadítani erény, tökéletes 
élet s a tudásra-hitre készüléssel a szellemet 
a bekövetkezendő lélekvándorlás kínjaitól, 
melyben újra és újra megújulnak a lét bajai.

Később hat külön vallásfilozófiai rendszer 
fejlődött ki. Ezek egyike a Yédánta (a 
Védák czélja) ép a Védák három könyvét 
vette alapul. Az igazán létező s. szerint is az 
atman, a többi álom, csalóka látszat, az egyéni 
élet csak „mája álma“. A halállal visszatér 
az atman az örökéletbe, de innen újra vissza 
kell térnie a szanszázába, az élet körforgá­
sába és testbe szállván a lét különféle fokait 
vándorolja végig, mig megismeri önmagát s 
igy megszabadulhat az anyagtól. Az elmélke­
dés, a zavartalan mély gondolkodás az atman 
mivoltáról szabadíthat meg e lélekvándorlás 
kínjaitól. A bölcs ezért egyesülhet mindjárt 
azzal az egyetlen Öslétezővel, a Brámával; ő 
a Bráma ölébe jut. Más rendszerek szerint a 
természetet a személytelen és végtelen atman 
úgy hatja át, mint a vizet a benne fel­
oldott só.

Ezeken az alapokon fejlődött ki a buddhiz­
mus, mely annyi vadnépet minden vérontás 
nélkül oly szelíd erkölcsűvé alakított. A budd­
hizmus voltakép nem tett egyebet, mint hogy 
ép a nép elöl elzárt Upaniszádok spekulativ 
filozófiáját, ez elmélkedések metafizikáját ért­
hető alakban és köznyelven elterjesztette a 
nép között. Most már nemcsak a brahmán 
előtt volt nyitva ez üdvösséget biztositó gon­
dolatkör, részt vehetett benne a csandála és 
a pária is, sőt még az addig alárendelt hely­
zetű asszony is.

Azt hisszük, a leghívebben adhatjuk a 
Buddha-vallás filozófiáját, ha egyik, most is 
használatos kátéjukból idézzük az idevágó 
tételeket. Mint minden vallás és vallásfilozófia, 
kétféle alkotó elemekből áll: etnikaiakból 
és ontológiaiakból.

vi7 ethikai elemek: A születésnek, a szenve­
désnek, a halálnak oka „az életakarat, a tö­
rekvés az egyéni lét után-. Végét lehet pedig 
vetni a szenvedésnek, a halálnak „az élet- 
akarat föladása, az egyéni lét után való tö­
rekvés legyőzése által". De akadályoz ebben 
„tudatlanságunk, el vak ultságu n k, az igaz isme­
retben való hiányosságunk“. Az 'leiakarat 
legyőzésére s a megváltásra vezet a -négy 
üdvigazság“ ismerete: a szenvedés, a szenve­
dés oka. megszüntetése r. az ehhez vezető itt 
igazságának ismerete. A Nirvana lesz „a ke­
dély és szellem azon állapota, melyben min­
den életakarat, minden törekvés a lét és élve­
zet után s ezzel minden szenvedély, minden 
kívánság, minden vágy, minden félelem, min­
den rossz.akarat és minden fájdalom kialudt. 
Ez a tökéletes benső béke állapota . . ..az a 
megváltás, mely elérhető már az életben“ 
ugyan, de „csak igen kevesen érhetik elL.

Az ontológiai elemek : Semmiből keletkezett-e a 
világ ? Nem. Semmiből soha sem lehet vagy 
keletkezhetik valami. — Egy teremtő-isten 
hozta-e létre a maga akaratából ? Nem. N°m 
létezik teremtő-isten, kinek kegyelméből vagy 
akaratából a világ fönmaradása függene. Min­
den önmagától és önmagából, saját akarata 
erejénél fogva és belső természete és mivolta 
szerint keletkezik és fejlődik. A személyes te- 
remtő-istent csak az emberek tudatlansága ta­
lálta fel. A buddhisták azonban teljesen elve­
tik a személyes istenben való hitet és a sem­
miből teremtés tanát tévhitnek tartják. — A 
világegyetem első kezdetéről és végéről Budha 
semmit sem tanitott-e ? Semmit. — Miért nem? 
„Mert annak tudása az emberi észt fölülmúlja...“ 
— Tehát a lét végső titkának megfejtése lehe­
tetlenség? Igen, meri semmi véges forma, 
milyen a gondolat és beszéd is, a végtelent; 
semmi időbeli meghatározás az idő ellentétét, 
az örökkévalóságot kifejezni nem képes; 
semmi az okozatok lánczolatán alapuló gon­
dolkozás az okságnélkülit, az önmagától léte­
zőt fölfogni nem képes.

E vallás alapja ép Buddha erkölcstana, 
melyet a buddhisták szent nyelvén, páli nyel­
ven írott, Dhammapadamban hagyott hátra a 
bölcs vallásalapitó. Buddha bizonyos tekintet­
ben a vallástalanságot emelte vallássá és az 
egyéni lét semmiségével szemben az emberi­
ség javát, a humanitás eszméjét hangoztatta.

Ä régi perzsák a fényben, a világosságban, 
a melegben hittek, minek forrása a nap, jel­
képe a tűz, a tiszta láng, mely küzd a homály-
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gerp ártunk helyzete olyan szerencsés, hogy 
az onnan jövő inváziót aránylag csekély esz­
közökkel is meggátolhatjuk.

Elég drága pénzünkbe kerül a szárazföldi 
hadsereg is. Sokkal többe, mint viszonyaink 
engednék. És pedig ennek budgetje is emel­
kedni fog. Nyíltan hirdetik, hogy uj tábori 
ágyukat készíttetnek, melyeknek költségei 
több mint ütvén millióval terhelik meg a 
budgetet.

Mi reményünk lehet ilyen viszonyok között 
a jövőben ? Hogyan bizhatunk vezető férfiaink- 
ban, országunk kormányzóiban ?

Az ország a tönk szélén áll. Pang az ipar, 
a kereskedelem, pusztul a földbirtokos osz­
tály. Elégedetlenség, nyomorúság az ország­
ban mindenfelé.

Es ekkor a mi minisztereink arról tanács­
koznak, hogyan, mi módon sózzák ezeket az 
iszonyatos költségeket a nyakunkba!

Ezt azonban a magyar nemzet nem fogja 
megengedni. Nem szabad megengednie. Meg 
kell mutatnia báró Spaun admirális urnák, az 
osztrákoknak, s a mi kormányzóinknak, hogy 
a mi zsebünkbe kotorászni, különösen enge­
djem nélkül, senkinek és sohasem szabad!

Kíváncsian várjuk, mit szól az admiralitás 
** botrányához a magyar törvényhozás, mely­
nek a húsvéti szünet után okvetlen foglal­
koznia kell a kérdéssel, s mit szól majd az 
uj ágyukra kiadandó milliókról?

Azt várjuk és reméljük, hogy a független­
ségi és 48-as párt meg fogja tenni köteles­
ségét.

A hármas szövetség meg­
újítása.

Az eddigi jelekből következtetve, nincsen 
okunk aggódni a hármas szövetség megújítása 
miatt. A szövetség újból létre fog jönni, csak­
hogy létrejöttét ez idő szerint a szokottnál 
behatóbb, hosszadalmasabb tárgyalások előzik 
meg. Magyarázata ennek az, hogy eddig a 
hármas-szövetség a véd- és daczszövetség, 
valamint a kereskedelmi szerződések keretén 
alig terjeszkedett túl, ellenben a mai adott 
viszonyok mellett, a mikor az európai nagy­
hatalmak között felmerülhető diőerencziák 
súlypontja, indító oka nem is annyira európai, 
hanem inkább Európán kívüli érdekszférákban 
rejtőzik, a hármas-szövetség az egyes szerződő 
nagyhatalmak magánérdekeit különös óvatos- 
sággal kell, hogy mérlegelje, azoknak a szö­
vetség fennállására való befolyása elől el nem 
zárkózhatik ; szóval : ma a hármas-szövetség 
tárgya lényegesen megbővült.

A szövetségben ma Olaszország érde­
kei lépnek a szokottnál nagyobb mértékben 
előtérbe. Olaszország ugyanis Tripoliszt mielőbb 
meg akarja szállani, hogy az eddigi aírikai 
gyarmatpolitikájának csorbáit kiköszörülje. De 
ugyanekkor szemben találja magát Angol- 
és Francziaország afrikai érdekeivel. Ezt az 
akadályt kell Olaszországnak leküzdeni*; s 
hogy ez neki egyelőre a saját számlá­
jára sikerült is, bizonyítja a közte és 
Francziaország között Ausztria-Magyarország 
és Németország előzetes hozzájárulásával létre­
jött külön egyezmény. Fontos jelenség ennél 
az, hogy Angolország az olaszok tripoliszi 
akcziójával szemben nem exponálhatta magát 
és egyelőre — lehet, hogy csak a délafrikai 
béketárgyalások befejeztéig — lényegében 
nem kifogásolta az olaszok terjeszkedési vá­
gyát. És még Iontosabb mindezeknél, hogy 
Olasz- és Francziaország a tripoliszi akczió 
kérdésében külön védelmi egyezményre is 
leptek, a minek a hármas-szövetség szempont­
jából annál nagyobb a fontossága, mert hiszen 
Francziaország annak a külön kettős-szövet­
ségnek egyik alkotó eleme, a mely kettős­
szövetségnek politikai éle a hármas-szövetség 
egyik nagyhatalma, tudniillik Németország 
ellen irányul, noha minden igyekezet megvan 
arra, hogy az említett politikai ellentét el- 
simittassék. Ilyen körülmények között méltá­
nyolni tudjuk a hármas-szövetség megújítása 
körül folyó tárgyalások hosszadalmasságát.

A mi ezek után a szövetség létrehozása 
körüli tárgyalásokat illeti, azoknak menetéről, 
való és vélt részleteiről különféle híreink 
vannak.

Beavatott olasz politikai körökből azt jelen­
tik, hogy az a hir, mintha Prinettinek Bülow 
birodalmi kanczellárral való találkozását azért 
óhajtották volna, hogy Bülowot a franczia- 
olasz egyezményről felvilágosítsák, alaptalan. 
Nem erről az egyezményről van szó, mert 
azokat a tárgyalásokat, melyeket Olaszország 
annak idején Francziaországgal folytatott, a 
hármas-szövetség többi tagjai helyeselték és 
az egyezmény tartalmával is tisztában voltak. 
A minisztertalálkozáson csak arról van szó, 
hogy ennek az egyezménynek a Németország­
gal és Ausztria-Magyarországgal való viszonyra 
milyen következményei lehetnek. Lehetséges 
ugyanis, hogy Francziaország Olaszországtól 
többet követel, mint a mennyit a hármas-szö­
vetségben való helyzeténél fogva teljesíthet. 
Lehetséges azonban az is, hogy a vezető állam­
férfiak tanácskozásán Olaszország gazdasági 
helyzete kerül szóba, mert az olasz agráriusok 
védvámos iránya Olaszország gazdasági poli­
tikájában a szövetséges hatalmakkal szem­
ben eddig előre nem látott nehézségeket tá­
maszthat.

A mi a szövetség befejezett tényét illetné, 
erre nézve a Popolo Romano azt hiszi, hogy 
az a hir, mely szerint a hármas-szövetség 
megújítása már befejezett tény, még megerő­
sítésre szorul. Kétségtelen azonban, hogy a 
hármas-szövetség és a kereskedelmi szerződé­
sek megújításának kérdése a közel jövőben 
fog eldőlni. A hármas-szövetséget április 
12-én, a kereskedelmi szerződéseket deczember 
31-én fel kell mondani. Valószínű azonban, 
hogy a szerződéseket, minden felmondás nél­
kül, a függő kérdések elintézéséig hallgata­
gon egy évi tartamra változatlanul fentartják.

Figyelemre méltó jelenség, hogy az összes 
londoni lapok a velenczei találkozásról czik- 
keznek. A Times szerint a két államférfiu nem 
tárgyalta a hármas-szövetség és a kereske­
delmi szerződés megújítását. A Daily Mád azt 
irja, hogy Velenczében szó volt a hármas- 
szövetség bizonyos pontjainak megváltoztatá­
sáról, különösen arról, hogy a szövetségi szer­
ződésből eliminálják a Francziaország ellen 
irányuló záradékokat s bevegyenek oly pontot, 
a melylyei a hármas-szövetségi hatalmak arra 
kötelezik magukat, hogy az Európán kívüli 
kérdésekben Francziaországéval teljesen meg­
egyező politikát fognak követni. Londonban 
már arról is értesülnek, hogy Prinetti Velen­
czében az összes kereskedelem-politikai köve­
teléseit keresztülvitte s érvényt szerzett annak 
az álláspontjának, hogy Olaszországnak Franczia- 
orszaghoz való közeledése nem sérti a hármas-szövet­
ség szellemét.

Egy római távirat szerint Velenczében meg­
állapították a hármas-szövetség és a kereske­
delmi szerződés megújításának minden részletét 
Németországgal. A mi Ausztria-Magyarorszá- 
got illeti, a bizalmas tárgyalás csak most 
folyik, de egészen kétségtelennek látszik, hogy 
ez a tárgyalás jó eredménynyel fog végződni. 
Az uj szövetségi szeuzöüésben szó lesz Olasz­
országnak Francziaországgal kötött egyezségé­
ről, a melyet a hármas-szövetségi hatalmak 
óhajtottak és örömmel üdvözöltek.

Velenczéből táviratozzák, hogy Prinetti ki- 
jelentf-tt*-, hogy a Hiiloic-val folytatott tárgya­
lások er dményével nagyon meg ran elégedve. 
Print- ti ma vissza is utazik Rómába, hogy a 
tárgyalások eredményéről jelentést tegyen a 
királynak.

A „Daily Telegraphu-nak azt jelentik 
Velenczéből, hogy a tárgyalásokon Prinetti­
nek biztosítani sikerült az olaszok követelései­
nek legnagyobb részét. A konferenczián, 
kölcsönös egyetértéssel, egyben azt is koncze- 
dálták, hogy a hármas-szövetség fenállását 
nem veszélyezteti és nem teszi illuziórissá az 
a körülmény, ha valamely szövetséges állam 
egy idegen hatalommal, mint például Olasz­
ország Francziaországgal barátságos visonyt 
tart fenn. Ez a viszony azonban csak addig 
állhat fenn. a mig ez nem áll ellentétben a 
hármas-szövetség szellemével.

A Standard a hármas-szövetségről azt irja, 
hogy annak megújításánál nem szabad figyel­
men kivül hagyni azt a jelenséget, hogy az 
európai hatalmak Európán kívüli vállalkozá­
sainak üsszebonyolódása következtében a szö­
vetségek politikai súlya most már Európa

területén kivül fekszik. Olaszországnak a 
hármas-szövetségből sem Abesszíniában, sem 
Tripoliszban nem volt eddigelé haszna. Ma 
másként áll a helyzet. Olaszország a tripoliszi 
akczióra vonatkozólag Francziaországgal min­
den esetre a szövetséges nagyhatalmak bele­
egyezésével megegyezett és a tripoliszi kér­
dést elejteni semmi szin alatt sem hajlandó. 
Ebből következik, hogy a hármas-szövetség­
ben ma Olaszország foglalja el a diplomácziai 
értelemben vett legerősebb helyet. Olaszor­
szág a másik két hatalomra katonai szempont­
ból nagy' értéket képvisel, mig viszont Olasz­
ország ilyen hadászati előnyben adott esetben 
nem részesülhetne.

Budapest, márczius 28.
Az u j katonai büntetőtörvénykönyv. Vala- 

hára mégis dűlőre jut a katonai büntetőtör­
vénykönyv régóta vajúdó kérdése. Félhivata­
losan jelentik, hogy az uj katonai büntető­
törvénykönyv előkészitési munkálatai már 
olyan előrehaladott stádiumba jutottak, hogy 
nemsokára befejezést nyernek. A közös had­
ügyminisztériumban Schönaich Ferencz al­
tábornagy, osztályfőnök, a miniszter helyet­
tesének elnöklete alatt november óta folytak 
a tanácskozások, a melyeken résztvettek a kö­
zös hadügyminisztérium, a haditengerészeti és 
a két honvédelmi minisztérium hadbirósági 
osztályainak főnökei. Ezeken a tanácskozáso­
kon a hadügyminisztérium által kidolgozott 
javaslatot végig letárgyalták és teljes meg­
egyezésre jutottak az érdekelt minisztériumok 
előadói. Ez négy hónapi szakadatlan munkát 
igényelt. Az illető javaslaton most végzik az 
utolsó szövegezési munkálatokat Budapesten. 
Ennek a bizottságnak elnöke bereznai Hans- 
karl Sándor vezérhadbiró,a honvédelmi minisz­
térium hadbirósági osztályának vezetője és részt- 
veszuek abban a közös hadügyminisztérium, a 
haditengerészet és az osztrák honvédelmi mi­
nisztérium hadbirósági előadói. Ez a bizottság, 
mely most azért ülésezik Budapesten, miután 
a magyar honvédelmi minisztérium előadói az 
előbbi tanácskozások miatt négy hónapig kény­
telenek voltak Bécsben időzni, még e héten 
befejezi munkáját és ezzel a központi hadbiró­
sági közegek előreláthatólag végeztek is az uj 
katonai büntetőtörvénykönyv ügyével. Ezután 
a javaslat-tervezetet az indokolással együtt az 
osztrák és a magyar kormányhoz átküldik. 
Ezek pedig, miután mind a két igazságügyi 
minisztérium véleményt mondott és hozzájárult 
a javaslathoz, a két parlament elé viszik al­
kotmányos tárgyalás végett. Az uj katonai 
hünteUltörrényltinyv a modern jogszolgáltatás követel­
ményeinek a legnagyobb mértékben megfelel. Az uj 
bűnvádi eljárás a vád-elv alapelvein épül fel. 
A közvetlenség, a szóbeliség és a nyilvánosság, vala­
mint a védelem szabadságának alapelvei szintén ér­
vényesülnek az eljárásban. Természetesen azért az 
uj katonai büntető eljárás nem lesz teljesen 
azonos a polgári büntető eljárással, tekintettel 
a katonaság különleges czéljaira és rendelte­
tésére. _,pen azért bizonyos kivételeket kel­
lett tenni.

A szepes szombati mandátum sorsa. A szepes- 
szombati mandátum ügyében eresen folyik a vizsgálat. 
A kiküldött vizsgálóbiztos Sponer Gyula kassai ítélő­
táblái bíró már hat bét óta folytatja a vizsgalatot s 
eddig a petitum értelmében elrendelt 1*83 tanú közül 
közel 300 at hallgatott ki. Miután a petiezióboz mellé­
kelt 3000 korona a vizsgálat költségeire nem elég, a 
kérvényezők újabb 40ÍK.I korona biztosítékot tettek le. A 
vizsgálatból kifolyólag lübb becsületsértési és rágalraa- 
zási per is kele'kezelt. így Handlovich vikartóczi római 
katholikus plébánost Kullmann János képviselőjelöltön 
elkövetett súlyos rágalmazásért a szepes-szombati járás­
bíróság 500 korona pénzbüntetéssel sújtotta.

délelőtt 11 órakor fogadja a kereskedelmi minisztérium­
ban. Gyülekezés a minisztérium fogadótermében három­
negyed 11 óráig.

Az osztrák költségvetés tárgyalása. Az osztrák 
képviselőház legközelebbi ülése — mint Becsből jelentik 
— április 8-án délelőtt 11 órakor lesz, a mikor a költ­
ségvetési bizottságnak a költségvetési előirányzatról szóló 
jelentését, az 1902. évi költségvetési törvényt és a közok­
tatásügyi bizottságnak jelentését a mérnök-czim haszná­
latáról fogják tárgyalni.

A választól névjegyzék kiigazítása. E hó 25-én 
telt le a határidő, a mikor a törvény értelmében ország­
szerte megkezdik az orszéggyülési képviselőt választók 
összeírását. A kijelölt összeíró küldöttségek már meg­
kezdték a névjegyzék összeállítását, a mi a régi jegyzék 
alapján, de teljesen újból, történik, A nagy munka el­
végzésére 10 napja marad az ősszeiró-bizottságoknak, 
mert április 5-én már megtörténik a névjegyzék kiiga­
zítása.

Az állami számvevőszék helyszíni vizsgálatai.
Rakovszky István, az állami számvevőszék elnöke több 
állami hivatal számvitelének és vagyonkezelésének a 
helyszínen leendő megvizsgálását rendelte el s e végből 
dr. Lengyel Vilmos osztálytanácsost, Welbavszky 
Kálmán titkárt és Popsiom Sándor főszámtanácsost 
küldötte ki.

A niagyar-horvéit kiegyezés. Zágrábból 
jelentik, hogy a regnikoláris küldöttség teg­
napi üléséről, a melyen ugyanazok voltak 
jelen, a kik a tegnapelőtti tanácskozásban 
résztvettek, a következő kommünikét adták ki:

<A tegnapi ülésen a regnikoláris küldöttség folytatta 
tanácskozásait az. előbbi küldöttség anyagáról, nevezete­
sen az üzenetről, a válaszüzenetről és az erre adott 
válaszról. A küldöttség mindenekelőtt elintézte a leszá­
molás kérdését, azután tárgyalás alá vette a kvóta kér­
dését és végül az üzenet többi részeit. A tárgyalások 
folyamán Kitűnt, hogy a mostani küldöttség minden 
kérdésben magáévá teszi az előbbi küldöttség 
elveit és ennA megfelelően utasították az előadót, hogy 
ilyen értelemben szerkeszsze meg az uj üzenetet s azt 
terjpszsze a küldötiség elé tárgyalás és jóváhagyás vé­
gett. Az elnök azutan elnapolta a küldöttség üléseit 
azzal, hogy a küldöttség tagjait újra összehívja, mihelyt 
az előadó bejelenti, hogy elkészült az üzenet terve­
zetével.»

A marglttal mandátum. Az Őrley Kálmán mar­
ginal mandátuma ellen beadóit peticz.ió ügyében, melyre 
nézve az elrendelt vizsgálat még február 2-án befejezte­
tett, a tárgyalást a kúria első tan icsa május hó 12-ik 
napjára tűzte ki. Őrlett Kálmán mandátumát tudva­
lévőén a függetlenségi Kossuih-párti programmal föl­
lépett Szatmári Mór pártja adta volt be.

A Józsefvároalak küldöttsége Horánszkynál. A
józselv.irosi polgárok küldöttsége szombaton délelőtt 
fogja üdvözölni Horánszky Nándor kereskedelemügyi 
minisztert, miniszlerré történt kineveztetése alkalmából. 
A küldöttség ezunoka a kerület képviselője, Berzeviczy 
Albert v. b. t. tanácsos lesz. A miniszter a küldöttséget

UJabb szerb kormányválság. A múlt alkalommal 
ehimitott kormányválság újból kitörő felben van. Noha 
a Futc.v-kabinet még kormányon van, bukása már biz­
tosra vehető. A király és a skupstina tisztában vannak 
a kormány küszöbön levő bukásával. A kormánynak 
semmi tekintélye nincsen, bizonyltja ezt az a körülmény, 
hogy a rendőrség Belgrádion a legnagyobb ünkénynyei 
járhat el olyan emberekkel szemben, a kiket gyűlöl. 
Nap-nap ulán történnek házkutakísok, letartóztatások és 
kiutasítások. Bizonyosra veszik, hogy La a kormányzás 
mielőbb nem jut erős kezekbe, országos forrongás fog 
kitörni és ebben a jelenlegi kormánynak nagy része van. 
A kormány állásfoglalása az egyesülési és gyülekezési 
szabadság kérdésében a válságot még jobban megérlelte 
s el lehetünk készülve, hogy Pastes Nikola mielőbb 
kormányra fog julni, a mint ezt már közöltük is.

Magyar mlnlazterek üdvözlése Horvátország
bői. Zágrábból jelentik nekünk, hogy Zágrábmegyv 
közigazgatási bizottsága legutóbb tartott ülésében eliia 
tározta, hogy Széli Kálmánt a Szt.-lstván-renddel tör­
tént kitüntetése alkalmából üdvözli es egyszersmind üd­
vözlő táviratot küld Horánszky Nándor kereskedelmi 
miniszternek, kifejezést adva annak a reménynek, hogy 
a horvát gazdasági érdekekre ig kellő figyelemmel lesz.

A kivándorlási ügynökök ellen. A Dunántúl, 
különösen Veszprém vármegyében megindult nagy k 
vándorlási mozgalom arra indította a miniszterelnököt, 
mint belügyminsztert, hogy rendeletét intézzen Veszprém 
és a szomszédos vármegyék törvényhatóságaihoz az 
egyes községekben időközökben megjelenő kivándorlási 
ügynökük kipuhatolásara, a kik különböző, legkt-ptele- 
nebb ígéretekkel bírják rá különösen a bakonyvidéki 
népet otthonának elhagyására. A dunántúli kivándorlás 
ügyében különben április 30-án Veszprémben a megye 
vezérférfiai értekezletet tartanak.

A kézdlvásárhelyl választás. A kézdivásárhelyi 
képviselőválasztás napjául a megyei központi választmány 
április tizenhatodnál tűzte ki. Választási elnök dr. Tö­
rök Andor polgármester, elnökhelyettes kiagy Károly 
igazgató lesz.

A budapesti egyetem romár* 
hallgatói.

— Az Egyetértés tudóeitójátóL —

A Budapesten tartandó legközelebbi nemzetközi diák­
kongresszus programmazerü lefolyását — mint annak 
idején közöltük — a román egyetemi hallgatók minden 
rendelkezésre álló eszköz igénybevételével már eleve 
lehetetlenné akarják tenni. Ók ugyanis arra az állás­
pontra helyezkedtek — es ezt az álláspontjukat úgy 
látszik, nem is akarják feladni — hogy kiválnak a 
magyar egyetemi hallgatók csoportjából és nemzetiségi 
jellegüket tolva előtérbe, a kongresszus zavartalan me­
netét nemzetiségi érzelmeik hangoztatásával meg fogjuk 
zavarni.

Régóta tájékozva vagyunk már a felől, hogy a ma­
gyarországi román nemzetiségű egyetemi hallgatóknak 
főként az a csoportja, a mely a budapesti egyetemre 
iratkozott és iratkozik be, a komolyabb irányú tanul­
mányok helyett kizárólag a politikai irányú mozgalmak 
felszínen tartásával foglalja el magát, tanulmányait csak­
nem teljesen elhanyagolja s bizonyos tervszerűségei 
arra törekszik, hogy a formai kvalifikácziót megszerezze 
s kilépve az életbe, annál szabadabban élhessen a ro­
mánság aspiráczióiuak. Ámde ez nem jelenti azt, hogy 
a román egyetemi hallgatók között feltétlenül példás 
egyetértés. £s nem szabad hinnünk azt, hogy az 
egyetemi hallgatók mindenféle mozgalma a román ,» 
állandó rokonszenvével találkozik. Maguk a Budapesten 
tanuló román ifjak régi időktől fogva szegyen.e>3 
pártharezokban, egyenetlenségben lelik örömüket. A 
«Petru Major» egyesület csak alkalom arra, hogy ezekeJ 
a román ifjak között meghonosodott furcsa erkölcsük t 
elsajátíthassák a vidékről idekerülő tapasztalatlan abdu- 
riensek. F.gyben azonban egyetértenek a román fiuk 
társadalmi és politikai pártállásra való tekintet nélkii; 
tudniillik tartózkodnak a magyar társadalommal válj 
érintkezéstől és gondosan ápolják a legkifejezettebL 
román exkluzivitást. Egyébként pedig ez az ifjúság nacy 
rt-szt kártyázással és rendszeres mulatozással tölti min­
den szabad idejét. Jelentékeny része leendő apusa vagyo­
nát pazarolja és boszutől sarkalva üldözi azokat, a kik 
dolgaikat a nyilvánosság előtt tárgyalni merészelik 
Ezért barmi történik a roman ifjak között, arról csak 
ritkán szerezhet tudomást a nagyközönség és maguk — 
a szülők.

A román ifjak magatartása már regen felkeltette ai 
illetékes lurumok figyelmét. A bajokat orvosolni nem 
lehet, mert az ifjúságba beleoltott nagy btlegsvg ellen 
orvosság aligha akad. Nevelésről és családi eleiről hal 
vány fogalmuk sincsen. Ép ezért politikai és társadalm 
életük ilt Budapesten mindig érdemes a legjogojultuLi 
kritikára. A budapesti román koloma vajmi keves-l 
törődik velük, meri alig van számottevő román a fu 
városban, a kit az ifjak kíméletlen durvasággal meg i; 
sértettek volna. A legkülönösebb a dologban az, bog 
ezek a tanulók jól ismerik iogyatvkosEagaikat és elmz 
radottságukat, s mvgis olyan hangún beszélnek és írnak 
mintha ók volnának a társadalomnak egyedüli eziuli 
zátorius elemei. Mtudenki ismeri azt a páratlan arro 
gancziát, a melylyei visszautasították a rektornak jóaka 
ratu Intelmeit, hogy tanuljanak Is és ne csak politizál 
janak, legyenek jó hazafiak és halas fiai e barinak, 
mely ezer áldozattal ,-s wgtelen türelemmel nevelt 
fel őket.

A budapesti román egyetemi ifjak azt felelték a n-L 
tornak, hogy tőle ?°m hazafisagot, sem illemet Dr-u 
akarnak tanulni. Az igaz, hogy a budapesti egyeteu 
rektora a román ifjak ellen vezeteti vizsgalat alkuimévá 
akaratlanul is módot nyújtott nekik ahhoz, hogy kimasz 
szanak a csávából, de ez az egy körülau-ny sem mdi 
tolta őket arra, hogy észre térjenek. A hírlapok ugyani 
már ju előre megírtak, hogy a rektor milyen ügyö t 
idézte magúhoz a román hallgatókat, s ezek Lumuiu-.it 
tisztába is jöttek a helyzettel u szépen elkészülhetlek 
legnyilvunvulubb bizonyítékok megezáfoiására, ellőni" 
lésére. És mit csinálnak most ezr>k az ifjak, a mikn 
túl vannak a veszedelmen? Nagyot rúgnak a magyar, 
gon. Erre vonatkozik egy czikk, a melyet alább kivuea 
tosan közlünk.

lyal és a homályon győzedelmeskedik; ez 
egyszersmind a, lelki tisztaság, a jó istensége 
volt: Ormuzd. Ép úgy istenségnek tekintették 
a sötétséget, a homályt, mely egyszersmind a 
lelki szennynek, a hazugságnak, a rossznak 
istensége volt: Árimán. A tüzimádásnak ez 
ősi hagyományát tökéletesítette volna körül- 
belől a Krisztus előtti VI. században Zoroaster, 
kinek alakja azonban egészen elvész a regék 
ködében, nllitólag az ő tanításait tartalmaz­
nák a Zend-Aveszta szent könyvei.

A homálylyal folyton küzdelemben álló, de 
végre mindig diadalmaskodó Fény, Világosság 
volt az ö istenük, az ő alkotása a Törvény. 
U képviseli az előrelátó észt az előre nem látó 
anyaggal szemben, melylyei örök harcz- 
ban ail. Ez a Fény, az előrelátó ész, a jó 
örök harcza a Homálylyal, az előre nem látó 
anyaggal, a hazugsággal, a roszszal. Ormuzd 
harcza Árimánnal. De évezredek múlva vég­
legesen győzni fog Ormuzd.

Innen a perzsák gyakorlati erkölcstana: Tö­
rekedjetek a lelki tisztaságra; legyetek tisz­
ták, mint Ormuzd. A lélek világossága a lélek 
tisztasága. A hazugság, az ármány, árnyékfolt 
a lélek világosságán. Ezért mondhatta már 
Herodotos, hogy a perzsák leggyalázatosabb 
dolognak a hazugságot tartják. Az őszintesé­
get, az egyenességet hirdeti tehát a perzsa 
erkölcstan első sorban.

A fénynek, a világosságnak, a melegnek, a 
tűznek, a napnak ily őselvül való szerepelte­
tése nem minden természeti alapot nélkülöző 
felfogás, ha meggondoljuk, hogy az egész szer­
ves élet a nap energiájának, a nap melegenek 
munkája s hogy joggal elmondhatjuk korunk 
egyik legnagyobb fiziológusával, Mossóval, 
hogy „minden élet a nap gyermeke.“
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A mint a nő fogyatkozásai előtt szemet 
hunyva, hinni és szeretni készen jár-kél az 
ébredező érzés varázsában, a maga ábránd­
jait, a maga gondosan ápolt ideálját 
imádja szerelme tárgyában. A szenvedé­
lyesen iángralobbanó érzelemtől megper­

zselve, nemcsak a boldogságot, hanem a tö­
kéletességet is keresi a nőben. S vájjon ki az 
oka, ha ezt az utóbbit nem igen tudja megta­
lálni ? Az okos, mélyérzésü, fogékony és sze- 
szerető asszony fönn fogja tudni tartani ezt az 
illúziót, ezt a csillagok közt való fürdést, és 
képes lesz magát legalább egyideig abban a 
szédítő magasságban föntartani, a hova őt az 
ábrándos művész fölemelte. Végül tudni fogja 
a módját annak is, hogyan ereszkedjék le las­
san és észrevétlenül ebből a magasságból, 
és hogyan vehesse rá az urát arra, hogy 
úgy nézzen reá, mint más közönséges asz- 
szonyra.

De ha az ideál polczára emelt nő önző, rideg 
és üres aszzonynak bizonyul, akkor hamarosan 
bekövetkezik a kiábrándulás, s a magasból 
egyszeriben lebukik a mélységbe, hova azt is 
magával rántja, a ki őt a köznapiság felhői 
fölé emelte. Bukása közben összetöri, összezúzza 
a férfi életét s kegyetlen, alig gyógyítható 
sebeket ejt rajta. . . . Előáll a keserű, s oly­
kor elviselhetetlen kiábrándulás, az elhide- 
gülés és a kétségbeesés. . . . S elkezdődik 
újra az ideál hajszolása és a makacs vágy, 
végre ráakadni erre az ideálra; ilyenkor a 
férfi makacs kétségbeeséssel kezdi keresni 
másokban a magasztosát és az égit, s mind­
annyiszor lebukik a magasból, és minden lát­
szólagos diadalával csak uj és keserű fájdal­
mat szerez magának.

Ilyen a költő szerelme. Mindent nagyit és 
fölmagasztal; örökké képzelődik, mindig va­
lami szokatlan, természetfölöttire, magasztosra 
vágyódik. S naivságában azt hiszi, hogy ez a 
szokatlan meg van itt a földön. De viszont 
bármily fájdalmas is az ideálok összeomlása 
és az Olymp magasságaiból a föld sarába való 
lebukás, a művésznek meg van az az előnye, 
hogy hacsak egy-egy pillanatra is, de az 
ideálok légkörében érezheti magát, Legyen ez 
önámitás, legyen ez bár hazugság, de mégis 
olyan önámitás és olyan hazugság, mely fo­
galmat ád az embernek a valódi boldogság­
ról, az igazi szépről, az ideál megtestesü­
léséről. Az illúziók és az ábrándok bizonyos 
fokig pótolják a valóságot ott, a hol az a 
valóság nagyon is szomorú, nagyon is le­
hangoló.

Rjumina is egy olyan nő volt, a ki véletle­
nül akadt Veszenyev ébredező szerelemvágyá­
nak az útjába.

Kezdetben, mikor Zagorszkijnál találkozott 
vele, az első pillanatban nem tetszett neki.

Addig csak a színpadon látta; frisssen és 
szépen, hatalmas sötét szemeivel, macskamoz- 
dulataival, gyermekes modorával — elragadó- 
nak tűnt föl előtte, de itt a lámpák csalóka 
világossága nélkül, az iróember egyszerű szo­
bájában már nem látta őt olyannak. . . . De 
ez csak egy pillanat volt. A művész ábrándja 
már követelte az áldozatát és a maga meg­
testesülését. . . . Útjába került Rjumina ... és 
ugyan mennyivel volt rosszabb akármelyik 
másiknál ? . . .

Minél többi-t gondolt rá, annál jobban tet­
szett neki. Hamarosan fölruházta őt a legkü­
lönfélébb adományokkal; okos volt, s/ép volt, 
jó volt, fejlett és talentumos volt. ... Ez tán 
nem elég arra, hogy belészeressen ? Dehogy is 
nem! Nagyon is elég . . . csak az volt a kér­
dés, vájjon meg volt-e benne mindez, vagy 
legalább egy kis része ennek? U nem tudta 
és nem is tudhatta; de szerette volna, ha 
mindez meglett volna benne, s vájjon ki aka­
dályozhatta volna őt meg abban, hogy azt 
higyje, hogy mindez tényleg meg is van 
benne ? . . .

Veszenyev semmit sem tudott meg arról, a 
mi a húgával történt. Továbbra is épp oly 
gonddal es szeretettel vette öt körül; s mint 
eddig, úgy most is ő vele voltak tele a gon­
dolatai . . . de . . . különös dolog történt. A 
buga képe mellett, mely ott élt a fejében 
és a szivében, észrevétlenül egy másik nő 
alakja is feltűnt, és mindjobban odahelyezke­
dett az első mellé.

Ebben az időben, a mikor Nyutára gondolt, 
már érezte, hogy valami meg-megzavarja . . . 
tudatára ébredt annak, hogy a nővérével fog­
lalkozó gondolataiba belefonódtak egy másik 
nőről való gondolatai . . . s nem is akart ez 
elé akadályokat gördíteni, erőtlenül megadta 
magát ennek a ténynek és szabad folyást en­
gedett ezeknek a gondolatoknak.

A nélkül, hogy ő maga is észrevette volna, 
közönyösebb, tartózkodóbb, hidegebb kezdett 
lenni a nővére iránt. Az idegen és nem valami 
nagyon éles szem ezt tán észre se vette volna, 
mert az egész csak egy szinte lehelletszerü ár­
nyalat volt, ... de Xyuta észrevette. . . .

Nyomon követte ezt a változást, de persze 
nem szólt neki a dologról semmit.

A köhögési roham azóta az este óta nem 
ismétlődött, és külsőleg minden a rendes ke­
rékvágásban ment.

De érzékenységével és éleslátásával, a mely» 
lyel csak a nagyon is ideges és hozzá még

beteges lények rendelkeznek, minden hatá­
rozott adat nélkül is a mélyére hatolt a 
Nikolajevics Vitalij lelkében végbement válto­
zásnak, és homályosan érezte, hogy a dolog­
ban egy ismeretlen asszonynak van a legna­
gyobb szerepe. Es Nyuta csak várta, mikoron 
érik meg a kérdés annyira, hogy a bátyja 
maga szóbahozza előtte; ö nem akarta kez­
deni, s nem akarta kierőszakolni tőle a bi­
zalmat.

„Hadd mondja meg ől:, — gondolta ma­
gában.

És ő? . . . . Csak egy gondolat, egy áb­
ránd foglalkoztatta, s a szive egy alakkal 
volt tele. . . .

Ez a gondolat, ez az ábránd, ez az alak 
— Rjumina volt.

XIII.

Valamelyik fölvonás közben kopogtak Rju- 
mina öltözőjén.

— Lehet, — mondotta.
Rozsnov volt.
Úgy jött be, mintha otthon volna, ledobta 

a kalapját, hanyagul ledőlt a pamlagra és rá­
gyújtott.

Rjumina sandán nézett rá, idegesen vono- 
gatta a vállait, de egy szót sem szólt. Felhá­
borította ez a minden teketória nélkül való 
viselkedés, ez a boszantó szemtelenség. Amúgy 
is rendkívül ideges volt.

Az utóbbi időben egyre-másra üldözték a 
kudarezok ; a közönség kez.dett elhidegülni 
iránta és ismerhető módon egy másik fiatal és 
szép naiva felé fordult, a ki mindössze tán 
két hónappal* ezelőtt került vissza a vidékről. 
Szerinte a rendező is üldözte őt; szétosztotta 
a szerepeit; ezeknek egy jó részét, mely 
az 6 elidegenithetlen tulajdona volt, odaadta 
Marevának, az uj naivának; és sem a közön­
ség, sem az igazgatóság, sem a sajtó, sőt még 
a tisztelői sem, — szóval senki egy szóval 
sem tiltakozott ez ellen, némán csatlakozván 
a rendező véleményéhez, és készséggel elis­
mervén, _ hogy Rjuminát helyettesíteni kell 
mással. Ő jól tudta, hogy a rendező nagyon 
érzékeny a sajtó véleményével szemben; s 
tudta, hogyha csak kétszer-báromszor meg­
csipkednék azért a részrehajlásért és pártos- 
kodásért, a melyet a színház kjpróbált tagjai 
rovására tanusit, megszeppenne és újból meg­
ajándékozná őt rokonszenvével, vagy leoalább 
úgy mutatná, mintha visszatérne ő hozzá;

j9l*2

hiszen ez neki tulajdonképpen tökéletes«-! 
mindegy volna.

De sem egy lap, sem egy folyóirat, sem 
egyetlen kritikus sem irt az érdekében egy 
árva szót sem. Ellenkezőleg, valami nyomom 
ságos kis zuglapban megjelent volt néhány 
sor, a mely szerint Zagorszkij éppenségge l 
nem rósz darabját egyedül és kiz.árólag Rju 
mina buktatta el; a szerepet feltétlenül at 
kellett volna adni Marevának, de mert nem 
akarták megsérteni Rjuminát, le kellett ven 
niök a darabot a játékrendról. Rjumina el 
ment Zagorszkijhoz s követelte tóle. hogy a 
darabot ne vétesse le a játékrendról, és cza- 
folja meg a fünnebbi hin ; de ZagorszkijnaL 
tökéletesen mindegy lévén, vájjon a darabja 
kerül-e még a közönség elé vagy sem, rövi­
den megtagadta a művésznő kérését, ner 
akarván polémiába keveredni holmi kis zug 
lapocskával. Tairov, a kihez ezután segítségért 
fordult, azt felelte, hogy ez nem az ő dolga 
Zagorszkij pedig kereken megtagadta töl*- 
legküzelebb előadásra kerülő darabjában a 
szerepet ; előre megérezte, hogy ezt a ha 
tásos szerepet — és még hozzá piros roma' 
jelmezben — Marevának fogják kiosztani. — 
Rjuminát már vagy kétszer megbüntették 
azért, hogy visszaküldött szerepeket, s mod 
egyszerre, épen ma este eljátszatták vele a 
„Bolygó tüzek“-ben Lidiát, I.elecskát pedig, 
az ő parádés szerepét odaadták Marevának 
Ennek a fruskának! Pedig az összes azelőtti 
kritikusnak egyhangú véleménye szerint Le 
lecska a legjobb szerepe volt, a melyet soha 
senki még nem játszott olyan szépen, mint ó! 
Az igaz, hogy Lidiát csak egy kollegája be­
tegsége miatt adták oda neki, de mindegy.. 
ez mégis csak sértés volt . . .

Ezenkivül mindössze két próbát engedélyez­
tek neki. Tehet-e hát róla, ha egyetlen jelenete 
se sikerül, ha se kihívást, se tapsot nem tud 
kapni, annál is inkább, mert ez a Lelecska— 
Mareva úgy futkos a színpadon, minta bolond 
s nem tudván mit csinálni, hogyan lépni, 
minduntalan megzavarja őt a játékában!

„S ugyan honnan is kaparják elő az ilyen 
különlegességeket!“ gondolta magában szinte 
önkívületben.

A színfalak mögött összeakadt a rendezővel 
s mintha észre sem vette volna őt, rákiáltotta 
kis művésznőre, a ki *’*t lábatlankodott előtte:

— Nem engedem, hogy rajtam gúnyolódja 
nak . . . Fel fogom Íratni! . . .

(Folyt sa köretlumk.)
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forgo M. Gergely ugyanis aí aradi Tríbuna Popom 

;,i bab at egész mag Jár nemzetről és társadalomról követ-

keiáleg irt
4 A mikor látom leírhatatlan ijedtségüket, részben 

«potyognom kell, részben büszkeséggel kell konstatál. 
nom a román faj erőijét, férfiasságát és életrevalóságát. 
Síivem fellángol, mikor látom, hogy a román fajtól 
annt ra fejnek. Ránk nézve nem lehet mindegy, a mikor 
ait látjuk, hogy bárminő lárma féletemmel tölti el őket, 
p^erl ez a lelkiállapotuk elárulja törvénytelenségeik súlyos 
voltát a melyeket nap-nap mellett rajtunk elkövetnek és 

melyek elviselhetetlen nehézséggel nyomják lelkiisme- 
retüket. Az ilyen telki kínzások közepette ők Csak rém­

látnak : egy nagy román tábort; hallják aképet
harczi zajt és lelki szemeik előtt elvonulnak az abrud- 
bányai jelenetek, és végül látják a megalapított dáko­
román birodalmat. Innen erednek s szidalmak, a sok­
kig yádak: ezért a román nép szerintük tunya, erkölcs- 
teleD. romlott és züllött: fáj nekik ugyanis az, hogy az
ellenkezőjét jdeöteék ki.

\ terrorizálást egyébként megszoktuk. Azonban bár­
milyen i? legyen a lelkiismeretük és rólunk 
véleményük, egyet tovább tűrnünk nem lehet, azt, hogy 
minden alkalommal továbbra is becsmérlő kifejezésekkel 
illessenek bennünket és a román népet. Nem uraim! 
Önök I magyarok) Csak bizonyos távolságig közeledhetnek
hozzánk.

Ha ó szemmel nem nézhetitek haladásunkat és jólé­
tünket, ha szemet szúr nektek egyetértésünk és a román 
tfjak közölt létező (?) szeretet köteléke, nem marad Té­
lietekre egyéb hátra, mint az, hogy térdet hajtsatok, 

számot vessetek a mi méltóságunkkal (? !) A román 
nép betölti hivatását: a román ifjúság minden kitérés 
nélkül halad előre a maga utján. Hazafias és honpol­
gári leczkéket nem fogad el és illetve nem fog tanulni 
azoktól, a kik kereskedést űznek mindazzal, a mi szent. 
Váitozhatatlan meggyőződésétől az ifjúságot eltéríteni, 
más meggyőződést ráerőszakolni nem lehet.

Mindaz, a mi a román ifjúság egyetértésének megbon­
tására irányul és zavart akar kebelében előidézni, hatás­
talannak bizonyul, sőt ez csak fokozni fogja ellentálló 
képességét. Ily esetekben a román ifjúság mindig résen 
lesz és teljesiti kötelességét. így a jelen esetben is. Úgy 
fog viselkedni a nemzetközi diák kongresszuson, a mint a 
«zive diktálja, oly kifogástalanul, oly észszerűen, hogy 
méltósága csorbát ne szenvedjen. És ha a többség nem 
lesz abban a helyzetben, hogy szembeszállhasson bár­
milyen eshetőségekkel, úgy okosan fejet hajt, de lesznek 
olyanok is, a kik nem félve a következményektől, bát­
ran átgázolnak bármilyen Kitchener féle határozaton, 
megmentve ilykép az egész ifjúság becsületét. Ott, a hol 
a románság nem jelenhet meg széttagoltam a hol cso­
portosulása csak egy csoportban van megengedve, nagy 
hiba volna csoportokra szétoszlani. Az egy fajból szár­
mazó testvéreket megbonthatatlan kötelék fűzi össze: a 
román nyelv. Az egész román népre egy dicsőség há­
ramlik szét: az, a melyet évszázadokon keresztül szer­
zett a harrzmezőkun. A román népnek van egy epo- 
peája: az, melyet közös vérrel teremtett meg a plevnai 
küzdő téren... .»

lm» a budapesti román egyetemi ifjúság lelkivilága.
Hs ez az ifjúság még azt merte hiresztelni. hogy til­

takozni akar a hazafiatlanság és irrenden'izmus vádja 
ellen. Ezek az emberek talán még most is azt mernék 
hangoztatni, hogy ők szeplőtlen magyar honpolgárok. 
Fia ezek az ifjak tanulni nem akarnak, gondoskodni 
kell arról, hogy okuljanak. Ezt kívánja a nemzet méltó­
sága, a mely a következetes becsméreltetését bem tűrheti 
e végtelenségig.

A délafrikai tárgyalások.
London, márcz. 28.

Itt szinte bizonyosnak tartják a dél-afrikai 
béketárgyalások sikerét. Scltaík-Burger minden 
körülmények között tárgyalni akar s még 
attól sem retten vissza, hogy az angoloknak 
az f-d dig leknél sokkal kedvezőbb békeföltéte- 
leket szabjon, mert azt hiszi, hogy viszont az 
-mgolok is nagyobb kedvezményeket fognak a 
búroknak ajánlani. A kormánykörük biztos 
jelekből azt következtetik, hogy a béke leg­
rövidebb idő alatt létre fog jönni. A búrok 
nagyon leszállították (?) követelésüket. A kor­
mány szigorúan titkolja a tárgyalás eddigi 
eredményét s csak jövő szerűim fogja hivatalosan 
közzétenni a tárgyalás eredményét.

Piíris, márcz. 28.
Az angol liberális párt vezérei, Bosebery,

Campbeli-Bumrermann és Devonshire herczeg még 
ezen a héten ideérkeznek és Le yds transzváli 
ügyvivőt is idevárják. Találkozásuk valószínű­
leg összefügg a Dél-Afrikában most folyó tár­
gyalással. Leyds azért utazik Párisba, hogy az 
angol liberálisokkal közölje Kriiger végső béke- 
tűit ét eleit. Párisban valószínűnek tartják a 
délafrikai ketárgyalás sikerét, Zchall;-Burger 
föltétlenül létr akarja hozni a békét r. oly 
propozicziókat tett az angoloknak, a melyeket 
valószínűleg el fognak fogadni s a melyekre 
a • angolok is konczessziókkal fognak felelni. 
Számos kedvező jelből azt következtetik, hogy 
u béke nagyon rövid idő alatt létre Jog jönni.

Pretoria, márcz. 28.
A transzváli kormánv tagjai, a kik eddig a reodelke 

zésükre bocsátott vo töltötték az éjjelt, ezentúl egy 
számokra bérelt házban fognak lakni.

Fokváros, márcz. 28
Itt rendkívüli optimizmussal kisérik a transz­

váli kormány béketárgyalását, mert mindenki 
meg van mjo-ikive SchaTk-Bnrger őszinteségéről.

London, márcz. 28.
A londoni és a rochesteri püspök nyílt levelet 

intéztek a közönséghez, a melyben arra hivat­
koznak, hogy a dél-afrikai háború kezdete 
óta most mutatkozik először kilátás arra. hogy 
a béke létre fog jönni. Épen azért felszólítják 
a híveket, hogy nagypéntek napján az istentisztele­
ten mondjanak imát a béke létrejüvrtvlééri. A püspö­
kök arra utalnak, hogy a pretoriai hollandiai 
templomokban hasonló imákat mondanak. — 
A Times ehhez megjegyzi, hogyha jogos békét 
lehet kötni, akkor a nép és a kormány el 
fogja fogadni. A békefeltételek megfelelnek a 
birodalom méltóságának és a Délafrikában 
lakó mindkét faj érdekeinek. Ezektől a félté'
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London, márcz. 28
A Standard brüsszeli levelezője szerint az európai 

búr delegátusok közölt nagy differencziák tá­
madtak. Krüger és Leyds megsértődtek arra, hogy 
Schalk-Burgher az ő előzetes megkérdezésük nélkül 
kezdett tárgyalásokat, Fischer, Wessels és Wolmarans 
pedig helyeslik Schalk-Bürglier lépését és fegyverszünetet 
javasoltlak.

London, márcz. 28.
Hir szerint Milner helyeit Wolseley lord fogja 

vezetni a délafrikai béketárgyalásokat.
Brüsszel, márcz. 28.

Kitchener lordnak Delareyon aratott állítólagos győ­
zelme árra redukálódik, hogy D-larey egyik kis hátvédő 
Csapatját megfutamították az angolok.

Paris, roároz. 28
A figaró párisi értesülései szerint a mostani 

béketárgyalások előreláthatóan sikerrel Fognak 
járni. Schalk- Burgher annyira óhajtja a békét, 
hogy még tetemes engedményekről sem riad 
vissza. Viszont az angolok is hajlandók a fel­

alkotott í tételek esetleges módosítására.
London, márcz, 28.

A kormán}’ jövő héten nyilatkozni fog a 
kronstaadi tárgyalás eredményéről. A kormány 
azt hiszi, hog} Bhodes Cecil halála nem fog 
befolyást gyakorolni a béketárgyalás mene­
telére.

Berlin, márcz. 28.
Ruyper németalföldi miniszterelnök ma ide érkezik. 

Megérkezése állítólag neat függ össze a délafrikai béke­
tárgyalással.

London, márcz. 28.
Krüger és Leids távirati összeköttetésbe akar­

tak lépni Schalk-Burgerrel éi Stiyrmal, de az angol 
kormány nem teljesítette erre vonatkozó ké­
résüket,

London, márcz. 28.
Kitchener távirati jelentése uérint a legutóbbi had­

mozdulatok alkalmával elfogott búrok száma százhetven-
kileucz.

Brüsszel, márcz. 28.
Azokra az ellenmondó hírekre vonatkozólag, 

vájjon u búrok, vagy angolok penditették-e 
meg az újabb béketárgyalás eszméjét, jól érte­
sült helyről arra utalnak, hogy a béketárgyalús 
esemt/e köevetetlenül magától Edward királytól indult 
ki, a ki koronázó ünnepségének rendkivül 
fényes keretet akar adni s a ki nem akarja, 
hogy a dél-afrikai háború árnyékot vessen 
erre az ünnepségre. Midőn Edward király 
Wolselcift Dél-Afrikába küldte, barátságos indu­
lata helyről azt a sürgős tanácsot adták a bár vezé­
reknek, hogy igyekezzenek békét kötni, mert a mos­
tanihoz fogható jó alkalom nem fog többé 
ismétlődni. A búr körök határozottan meg 
vannak győződve, hogy Eduard kiiály nem ra­
gaszkodik többé a föltét.len függés követeléséhez, mert 
máskülönben egészen czéltalan volna Wolseley 
missziója.

London, márcz. 28.
A Daily Mail határozottan kijelenti, hogy a búr 

békeküldöttség utazása az általános helyzeten egyelőre 
mit sem változtat. Az angol kormány magatartása sem 
változóit. A háborút erélyesen folytatni fogják annál is 
inkább, n ért a tél közeledik, ez pedig a búrokra nézve 
kedvezőtlen. Mindaddig tartani fog a háború, a míg a 
t úrok könyörögni fognak a békéért. Fegyverszünetről 
szú sem lehet; mert a hadmiveleteket megszaki ás nél 
kül folytatják, egyelőre azonban kivételt tesznek 
Steynnal és De Wett-tel.

Brüsszel, márcz. 28.
A Reiífcr-ügynükség a béketárgyalásokról 

szóló híreit kiegészíti a transzváli kormány 
egyik volt tagjának következő nyilatkozatá­
val : Mikor a búr megbízottak további maga­
tartásuk tekintetében megállapodásra jutottak, 
elhatározták, hogy a németalföldi és angol 
kormány között lefolyt jegyzékváltás szövegét 
hat búr megbízottnak különböző utakon meg­
küldik, a kik viszont Schalk-Burger és Steyn- 
nak adják azt át, hogy a helyzetről tájékozzák 
őket. Ugyanekkor a németalföldi kormány 
egyik tagja nem hivatalosan kijelentette, hogy 
elkövetkezett az alkalom a kölcsönös békés 
hajlamú közeledésre.

Páris, márcz. 28.
A lapok az angol parlament liberális vezérférfi-ainak 

ftosehrrynek és Bannermannak itteni tartózkodását 
és ljcyds megérkezését összeköttetésbe hozzák a búrok 
ügyével, holott az angol szabadelvű párti vezérférfiak 
csak épen a húsvéti ünnepekre jöttek Párisba. Bose- 
beríj ma megczáfolja a Pa/rz>.-ben neki tulajdonított 
interpiew-t és kijelenti hogy egyáltalán nem beszélt 
hírlapíróval, Leyds is kinyilatkoztatja, hogy csak törté­
netesen érkezett meg ugyanakkor, a midőn az angol 
parlamenti vezérférfiak, a kiknek jelenlétéről egyébként 
csak Páriában értesült.

és

jelöltjéni k nem lenne kilátása a győzedelemre, a párt­
hoz legközelebb álló programmal biró jelölt támogatását 
mondták ki.

Egyházkerületé közgyűlés. A dunántúli 
ev. ref. egyházkerület ez évi rendes közgyü' 
lését a kerület elnöksége május hónap 13. 
következő napjaira hívta össze Pápára.

A győri pttapők beiktatása. Gróf Széchenyi 
Miklós győri püspök beigtatása nagy fény és pompa 
mellett megy végbe április 12-én. Tudósítónk jelentése 
szerint az ünnepély programmját a következőkép állapí­
tották meg:

A püspök vasúton érkezik Győrre a reggeli órákban. 
A bevonulás alkalmából a vasúti állomástól a püspöki 
palotáig terjedő, másfél kilométer hosszú útvonalon me­
gyei és városi zászlókkal, s püspöki és grófi czimerekkel 
díszített árboczokat állítanak föl A menetet egy püspöki 
herold nyitja meg, kezében tartva a püspök zászlóját és 
czimerét. Ezt követik Vas, Győr, Mosod, Komárom, 
Sopron és Veszprém vármegyék heroldjai, a kik vár 
megyéik zászlóit és czimerét viszik. A heroldok után 12 
nemes apród következik, csupa válogatott, deli fiuk a 
benezések gimnáziumának felsőbb osztályaiból, a kik 
Mátyás király korabeli biborpiros selyembársony ruhákba 
öltözve viszik a püspöki és grófi czimereket. Kilencz 
külön apród viszi Győr, Seprőd, Komárom, Buszt, Kis- 
M irton, Magyar-Óvár városok czimereit. Az aprótokat 
200, ünnepi diszbe ültüzöV diák követi megyei, városi, 
püspöki, grófi és pápai zászlók alatt. Ez után 150, hó­
fehérbe öltözött leányka megy a kik közül néhányan a 
zászlókhoz tartozó czimerpajzsokat viszik, melyeken szi­
li s szalagokoi- Virágfüzérek függenek. A beigtatás etti 
lékére arany, ezüst és mintegy 3000 aluminium erem 
készül. Az ünnepélyt ezerteritékü lakomé tejezi be, ? 
melyet a város különböző alkalmas helyein szolgál 
nak fül.

Plébánoo-avatás. A főváros második kerületének uj 
plébánosa König Gusztáv pápai kamarás husvét hétfő­
jén Esztergomban teszi le hivatali esküjét Boldizsár 
József fölszentelt püspök, primási helynök kezébe. Az uj 
plébános a jövő héten veszi át hivatalának vezetését, 
ünnepélyes beiktatása azonban csak május hó elején leszt

Lelkéezbe'frtatáe. Kűnd Samu répczelaki evangé­
likus espere ritágvasárnapján iktattr be hivatalába 
Mederházr Lászlót, * sárvári ág. hin. evangélikus 
gyülekezel ujonan választót'- ifjú lelkészét A beiktatásnál 
jelen volt Gyárát* püspö . is, a ki a szertartás végez­
tével oltári áldást mondott ez. ifjú lelkészre s az egész 
gyülekezetre A beiktatást kőzebéd követte a «Korona»- 
vendéglő nagytermében, a hol szAzteritékü ebéd volt. Az 
első fi-lköszöntől Qyuratr püspök mondotta a királyra 
Az öröm s a jókedv általános volt; fokozta ezt még ez 

hogy az evang. gyülekezetnek örömében részt vettek

és történelmi nagy Magyarországot törekszik 
visszavivni.

A gazdaközönség érdekeit, a nemzeti ipart és 
a kereskedelmet egyaránt védelmezi. A tisztvise­
lők érdekeit támogatja, tanáraink s tanítóink ne­
mes munkálkodásában a nemzet jövendőjét 
látja.

Ellenzéki lap, mely szigorúan ellenőrzi és bí­
rálja a kormányt. Tárgyilagos, igazságos és 
nem személyeskedő. Mást, mint magyar érde­
keket nem ismer.

Az országgyűlés tárgyalásait a legkimoritöb- 
ben közli, s a közgazdasági kérdéseket ezentúl 
meg bővebben tárgyalja. A hírszolgálatban 
pontos, gazdag és tisztességes.

közétek megyek lakni s hajlandó vagyok minden naP 
panaszaitokat meghallgatni.

— Úgy legyen, atyánk é-s királyunk! A háborúnak 
vége, mert bizalmat öntöttél belénk — felelék a matabele- 
főnökök.

Rhodes pedig tényleg elment egy időre a matabelek 
közé- lakni, meghallgatta mindig panaszaikat, viszályaikat 
elintézte s végül baritoknak és főnöküknek tekintették 
a matabelek.

3 k
10 „ 
20 ,
40

60 f.
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a más 'vallásnak is, a kik szintén igen szép számban 
jelentek meg.

Egyházkerület! tanácsblrák választása. A
tiszántúli ev. ref. egyházkerület püspöki hivatalában, 
mint tudósítónk Debreczenböl jelenti, e hónap 20 ikán 
szavazat bontás volt A kiküldött szavazatszrdu-bizottság 
ugyanis ekkor bontotta fel a két világi tanácsbirói állásrc 
beküldött szavazatait a kerület egyes presbitériumain -k. 
Az eredmény a következő: Gróf lisza István kapott 381, 

I Puky Gyula főispán pedig 374 szavazatot s így mind 
ketten abszolút többsége' nyervén, megválasztott egy­

házkerületi világi tanácsbiróknak nyomban kijelentettek. 
Utánuk legtöbb szavazatot nyertek : Izsák Dezső (275), 
dr. Bertha Bela (111), Mezőssy Béla, Luhy Géza és még 
vagy GO-an 'öhb-kevesebb szavazatot.

Lelkészválasitás. A kiskereki ref. egyház a Bartha 
András elhalálozása folytán megüresedett lelkészt állásra 
meghívás utján Lengyel Pál segédlelkészt választotta 
meg rendes lelkészévé.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hóra.............................
Negyedévre . . . . •
Félévre......................• .
Egész évre . . » • .

Tisztviselői;, lelkészek, iámtól; és iMtonák számára 
kedvezményes áron küldjük. Es pedig:

Egy hóra.............................2 lt. 40 f.
Negyedévre ..... 7 „ — „
Félévre....... 14 „ — ,
Égész évre....................... 28 „ — „

Mutatványszámot kívánatra szívesen küldünk 
mindenkor és mindenkinek. Megrendeléseket 
telefon utján is elfogad a kiadóhivatal. A 
kihordó már a legközelebbi számot hozza az 
előfizetési nyugtával együtt. 1 elefon szám <06.

Az „EGYETÉRTÉS“
szerkesztősége és kiadó hivatala.

•Budapest, IV., papnövelde-atcza S.

ÚJDONSÁGOK.
— márczius 28.

— Szeméhfi hírek. Adalbert herczeg. a né­
met császár harmadszülött fiának amerikai útja 
— mint Berlinből jelentik — elmaradt. — 
József Ágost főherczeg jövő hó elején San- 
Remoból Bécsbe érkezik. — Szinoujnv orosz 
nagykövetet ma a szultán a szelafnlik után ki­
hallgatáson fogadta, — Daneiv bolgár minisz- 

I terelnök ma este Pétervárra érkezett.

AZ UJ ÉVNEGYED.
Az uj évnegyed küszöbén az olvasók szi­

ves figyelmét kérjük. Áthatva attól a tö­
rekvéstől, hogy az Egyetértés színvonalát egyre 
emeljük és tartalmát gazdagítsuk: az egész 
vonalon olyan újításokat tervezünk, a melyek 
hivatva vannak olvasóközönségünk hozzánk való 
ragaszkodását kellőképen megjutalmazni. A 
szives olvasó esetrül-esetre látni fogja, hogy 
mennyire komoly és czéltudatos ez a törek­
vésünk.

Az Egyetértés, a régi tradicziókon haladva 
mindazt fogja nyújtani olvasóközönségének, a 
mit a legnagyobb magyar laptól méltán el­
várhat. Némelyes bizonyságául e törekvésünk­
nek vasárnap megkezdtük Eötvös Károly 
fenomenális nagy munkájának közlését.

VIDÉK.
* Attentat hid fölépítése. Latinovics Pál főispán, 

mint zomtiori tudósítónk táviratban jelenti, közelebbről 
egy számos tagból álló nagy küldöttséget fog vezetni 
Széli Kálmán miniszterelnökhöz, üoránszky Nándor 
kereskedelmi és Darányi Ignácz luldmivelési miniszte­
rekhez. Ennek küldöttségnek az a czélja, hogy az 
illetékes minisztereknél kérelmezze a zentai hid min- 
elébb való felépi'ésének eszközlését. A főispán ebben az 
ügyben Krieg hummer hadügyminiszternél is el fog 
járni. A főispoi ezt a törekvését az egész megyében 
nagy tetszéssel adják s helyesloleg veszik tudomásul 
azt is, hogy a ispán semmi mulasztást nem tűr s 
közelebbről is több közigazgatási tisztviselőt függesztett 
fel hivatalaiktól azért, mert kötelessi-geiket hanyagul 
teljesítették. ______

EGYHÁZ

telektől nem lehet eltérni, ezt a búroknak is 
figyelembe kell venniük, ha komolyan akarják 
a békét. Ha azonban a búrok elutasítják a 
békefeltételeket, a háború folytatásáért őket 
terheli a felelősség. — A Daily Chronicle azt a 
reményé* fejezi ki, hogy a vitéz búrok be 
fogják tatni a további vérontás hiábavalósá­
gát. A Daily Mail szerűit a mostani tárgya­
lásokról érkezett hirek nagyon biztatóak.

Schlauch bíboros születésnapja. Márczius 27-ikéo 
töltötte be dr. Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök és 
bibornok életének 78-dik évét. A főpásztoit, születés­
napja alkalmából, Nagyvárad polgársága és az egyház­
megye pupitestülcte tiszletteljesen üdvözölte. A bibornok 
viszonozni akarva a szives megemlékezést, ma az egész 
papságot ebédre hívta meg, melyen Budnay Farkas 
ezunzetes püspök mondott pohárköszöntőt a klérus ne­
vében. Schlauch válaszában az egymás közötti szerze­
tet kötötte a papok lelkére. Holnap ismét nagy ebéd 
lesz a bibornoknál, a melyre a város elobbkelő pogárai 
és kitűnőségei kaptak meghívót.

A szerb egyházi kongresszus Közelebbről meg­
emlékeztünk arról, hogy a szerb egyházi kongresszust 
annyi vajúdás úton valószínűleg megtartják a nyár 
folyamán. Épen ezért a szerbek kötött már meg is 
mduit -a képviselőválasztás! mozgalom. A napokban, 
mint tudósítónk j lenti, a szerb autonóm-párt tartott egy 
gyűlést, melyben lhatározta, hogy mint önálló párt lép 
ne a választási üzdelembe és megtagadta a kompro- 
mi-szumot ugj a radikális, mint a liberális párttal. Ott, 

bot az autonóm pártnak nem lenne jelöltje, vagy

A nagy per,
mely ezer év óta folyik s ma sincs vége

czime a nagy munkának.
A vén ád a nagy per, mdy ezer év óta tart 

s a melynek ma sincs vége. Kipattant az em 
béri gyüngcségből. a fanatizmusból, a babonás 
képzeletből, a mely a gonosz hiedelmet be­
fogadta ós terjesztette. Elcsendesedett, elné­
mult időnkint, de egészen ki nem halt a kép 
zeletből soha.

Sok küny omlott, sok vér hullott érte már. 
Történetek feljegyezték száraz adataikat, kró 
nikák őrzik emlékeiket. Őrzik Tisza-Eszlárét is-

Ezt a pert irja most meg minden részletei 
vei, rejtelmeivel, nagy titkaival együtt Eötvös 
Károly, lapunk szerkesztője s rnemoirjainak 
már tárgyánál fogva ez lesz a koronája.

A vérvád nagy drámáinak krónikáit a 
múltban azok írták meg, a kik nem álltak aZ 
események központjában. A tisza-rszlán nagy 
pert az irja meg, a ki, mint védő, a nagy 
titkokba, a sötét rejtelmekbe be volt avatva ; a 
ki nemcsak a tolinak, de az észleletnek is 
igazi mestere; a ki figyeli, észleli és bíráló 
szelemmel vizsgálja a korszakot, a melyben él 
Így lesz majd az a nagy mii igazi tükre a 
nagy pernek, a mely ezer év óta tart s ma 
sincs vége.

Nem szakemberek számára irja müvét 
Eötvös Károly. Jogi, orvosi tudományban jár­
tasak is megtalálják benne azt, a mi őket külö­
nösen érdekli, de minden gondolkozó ember, a 
ki az idők eseményei iránt érdeklődik, tartoz­
zék bármely osztályhoz vagy felekezetihez, 
épen olyan érdekkel olvassa majd, mint a 
szakember. Eötvös Károly a tisza-eszlári per 
igaz történetét irja meg, de üsmerteti e mii 
keretében a bazini pert a 16-ik, a sárosme­
gyeit a 18-ik század közepéről és a peéri ügyet 
ugyancsak a 18-ik század végéről.

*

Az Egyetértés egyebekben 
harminczhat éven keresztül 
gyobb, a legtartalmasabb, 
zeti lap.

Iránya jövőre is változatlan marad. Szabad­
elvű, erős magyar, s az ország függetlensé­
gére törekedő. Ausztriával szemben az önálló

Apróságok Rhodes Cecilről.

marad az, a mi 
volt. A legna- 

s igazán nem-

A délafrikai angol gyarmatok koronázatlan királyáról 
közöltük, hogy teljes életében külüncz volt, elannvira, 
hogy a társadalmi szokásokat, az érintkezések legelemibb 
szabályait sem méltatta figyelemre. Ha például az 6 
tiszteletére adott estélyre hívták meg, rendszerint későn 
jött ég mentségéül egész nyíltan bevallotta, hogy az üzleti 
ügyeknek mindenkor elsőbbséget ad. Szalonestolyeken a 
ház asszonyának vontatva adott kezet és egész maga­
viseletében oly szórakozottnak, unottnak látszott, hogy e 
miatt igen gyakran a legnagyobb zavarna ejtette a leg­
előkelőbb társaságokat. A hozzá intézett kérdésekre, kü­
lönösen ha nők voltak a kérdezők, kimért rövidséggel 
válaszolt. Csak akkor villantak fel a szemei, ha egy 
nagyobb társaságban a nők gyémántékszereit vizsgál 
halta fürkésző tekintetével. Egy alkalommal egy előkelő 
angol arisztokrata nőnek nyakán hatalmas gyémánt 
nyakúkét pillantott meg, mire minden bevezetés nélkül 
megjegyezte:

— Eszembe jutnak o gyémántbánytiim, a honnan 
ezeket a remek gyémántokat bányásznák.

Külsejére mitsem adott. Nehézkes, lomha járású férfiú 
volt, a ki hanyagul öltözködött. Nem szerette a kényei' 
met, nem kímélte önmagát, minden gondolata, imtdatá 
nak tárgya a nagy vagyon volt, a melyet az angol világ 
birodalom kiterjesztésére főfeltételnek tekintett. Rossz, 
olcsó szivarokat szilt és — rossz pezsgőt ivott, meg pedig 
oiy mennyiségben, a mely idővel okvetlenül ártalmára 
vált. Nőgyiilülő volt, ezt mindenki tudta, de kevesen 
tudják, hogy titokban kivételt tett, mert a gyémántok 
királyának szivét még is lángra tudták lobbantam
— néger nők, a kiknek társaságában szívesen elmulatott 
éjjeleken át. Szerette a külvárosok lebuj korcsmáit, 
hol otthonosan érezte magát és gyakran emlegette, hogy 
ezek a lebujox mindig eszébe juttatják az arany- és gyé 
mántkereeés első fáradulmas éveit, a mikor a néger ou 
társaságában bányászkorcsmákban pihente ki magát és 
szórakozott a nappali fáradalmak után. Unhitt volt 
s/ó szoros értelmében, követelő másokkal szemben. E 
várta, hogy nevének puszta említése elegendő legyen 
arra, hogy tudják ki és mi 6? Gyakran emlegette azt 
az esetet, a mikor egy csapszékben két detektív éjjel 
vizsgálat alkalmával igazolásra szólította fel, mire 
nevét megmondván, átnyújtotta névjegyét a detektivekuek

— Hasztalan állítja, hogy ön Rhode; Cecil — monda 
az egyik detektív — mert hu Rhodes volna, nem viselne
— csontgombokat a kézelőjén.

Annak idején, a mikor Vilmos német császárnál ki
hallgatásra jelentkezett, hogy a délafrikai vasútvonala1 
meghosszabbítása érdekében erkölcsi támogatást eszkö­
zöljön ki, egyszerű sárgásbarna kabátban, szalmakalap 
pal a kezében jelent meg Vilmos császár előtt. Ezt sze­
mére is hányták, mire azt felelte, hogy:

— Vilmos császár engem fogadott, nem pedig • ka" 
bálomat!

Az első matabele-fülkelés után, mely az országnak a 
Chartered-Company részére történt meghódításával vég­
ződött. Angliában roppant elítéltek Rhodes eljárását, u 
ki embertelen módon vezette a háborút dr. •lamenson- 
nal. Az 1890 iki matabele-fülkelés egy epizódja azonban 
más világot vet Rhodes eljárására a bennszülöttekkel 
szemben. A nevezett év februárjában kitört marhavész 
volt az oka a legvadabb háború kitörésének. A matabe­
lek ártatlan asszonyokat és gyermekeket gyilkoltak le, 
majorokat égettek lel, s a legborzalmasabb jelenetek ját­
szódtak le, melyek az észak-amerikai indián-háborúkra 
emlékeztettek. Úgy látszott már, hogy az angolok uralma 
a Fokgyarmaloti már megszűnt, a mikor Rhodes Cecil, 
a «fehérek királya», a mint a matabelek nevezték, sze­
mélyesen elment a vadak táboriba alkudozni, fegyverte 
lenül, éjjel, csak egy lámpással kezében, egy tolmács, 
egy orvos és egy újságíró kíséretében. Négy ura hosszáig 
maradtak a matabelek iáhorában.

— Mondjátok el panaszaitokat — mondá Rhodes 
a matabelek táborában — én, atyátok, a békét hoztam 
nektek !

A matabele-főoökök elmondták sorjába panaszaikat, 
mire Rhodes így szólt:

— Ez mind a múltra tartozik; mit akartok ma: békét 
vagy háborút ?

A fegyvertelen Rhodesnak ezen határozottsága i 
győzte a matabelekrt, feltétlenül a béke mellett voltak. 
Csak azután fejtette ki nézeteit -Rhodes.

Ha a háború tovább tart — mondá — óriási éhín­
ség fog beállani, marháitok elhullanak, én azonban

— A szultán félelme. Abdul Hamid szul­
tán örökös rettegéséről már sokat irt a világ­
sajtó. A mi a Yildiz-kioszkból kiszivárgott 
eddig, az mind megerősíti, hogy a szultán 
életét ez az örökös félelem egészen megmér- 
gézi. Egy angol hírlapimnak sikerült egyet- 
mást megtudni a szultán életéről egy oly em­
bertől, a ki nemrégiben Konstantinápolyban a 
szultán közvetlen közelében fordult meg. A 
szultán az utolsó három évben annyira félt az 
árulástól, megkedvelt hívei részéről is, hogy a 
palotában külön három termet teljesen el- 
rekesztetett. Ezeket folyosó veszi körül s vagy 
tiz titkos rendőr ügyel arra. hogy hivatlan be 
ne lépjen oda senki, a hol a szultán tölti 
aggodalomban és félelemben napjait. Orvosa 
és két kísérője mindig jócskán kénytelenek 
enni az ételekből, mig a szultán is végre 
nekimerészkedik s eszik valamit. Sohasem 
alszik ágyban, hanem díványon s minden órá­
ban cseréli fekhelyét, mert minduntalan fel­
riad álmából. Mindig két töltött revolvert 
hord magánál. Ez az élet egészen megtámadta 
már a szultán idegrendszerét; játékszer ma 
már legkedveltebb hívei kezében. Ezek föl­
jelentésére számosán tűnnek el nyomtalanul. 
Három hónappal ezelőtt luírom háremhölgyét lőtte 
agyon a szultán társnőik előtt, puszta gyanúra. 
Äz illető, a kitől ezek a hirek származnak, 
még azt is jelezte burkoltan, hogy még ez év­
ben Európát egy hirtelen, vakmerő csíny fogja 
főiriaszt mvi.

— Szobor egy aradi vértanúnak A tizmliáro .. 
aradi vértanú közül Scliveidel József tábornok 7,o :.- 
borban született, a kinek emlékét a hazafias zomborl;... 
most meg akaiják örökíteni. Ezért a márczius 15-1. 
rendező állandó bizottság elhatározta, hogy ok tv 

In, a vértanuk kivégzésének gyászos évfordul' ..., 
nagy emlékünnepélyt rendez. Az ünnepély keretében fog­
ják leleplezni azt az emléktáblát, melylyel Schrei" 
szülőházát jelölik meg. Schveidcl szülőházában jeleni :-

kincstári ügyészség hivatalos helyiségei vannak. Egy 
szersmind megyeszerle gyűjtést rendeznek >•* a befolyt 
összegből a város nagynevű fiának a főtéren szobi t 
emelnek. A szobrot lehetőleg Teles Ede, a bácskai 
születésű szobrász fogfa elkészíteni.

— A Kossuth -emlék mii tervei iránt mórt 
már a müvészháboru okáért is nagy az érdek­
lődés. A pályaművek az iparcrarnok két nagy­
termét foglalják el, ott alkothat majd magá­
nak ítéletet róluk mindenki, a ki látni akarja, 
mivel és mennyire buzgóikodtak építőművé­
szeink és képfaragóink, hogy Kossuth Lajos 
sírja fölé méltó emléket teremtsenek. A 
újságíróknak holnap, szombaton délben mutat­
ják mavvarázzúk meg terveket, dél­be és
után már a közönségnek is megnyitják a ma 
még szigorúan őrzött csarnokot. Annyit előre 
is mondhatunk, hogy érdemes lesz elmenni, 
nemcsak azért, mert mindnyájunknak köteles­
sége féltő szeretettel őrködni, hogy a mi 
Kossuth i.ajos emlékét örökíti meg, az méltó 
is legyen az 6 szent kultuszához, hanem azért 
is, mert a versengésben résztvevő művészek 
közül többen alkottak nagyon is figyelemre é- 
érdeklődésre méltó munkát. Maguk a művé­
szek — tudomás szerint — egy csöppet sin­
csenek egy véleményen a páiyabirósággal és 
ki tudja, mi lesz még ennek a döntésével. 
Piktorok, szobrászok, építészek együtt tana­
kodnak, hogy milyen formán lehetne a jury 
ítéletét megtámadni, de megállapodásra még 
nem jutottak. A pályabirák pedig egyelőre 
ragaszkodnak ahhoz, a mit kimondták.

A következő nyilatkozat közzétélel'-re kérettünk fel:
JVyilatkozat. Egy esti lap megbízható forr -.-.hűl a~t 

jelenti, hogy mi nem mondottunk le a Kossuth-mauzóleum 
bíráló-bizottságában viselt tagságunkról, csak tiltakoztunk 
s ezután eltávoztunk. Ezzel szemben kijelentjük, hogy 
mi, tiltakozván a jury eljárása ellen, a jnryból azzal a 
félreérthetetlen kijelentéssel, hogy műnk ij ban tovább 
részt nem veszünk, kiléptünk. Ennélfogva megszűntünk 
a jury tagja lenni. Ezen a tényálláson semmiféle k 
magyarázás nem változtat. Hogy a jegyzőkönyvben 
ennek nyoma nincs, az nem a mi mulasztásunk. Buda­
pest, 1902 márczius 28. Zala György s. k., Lvchm r 
Ödön s. k., Kann Gyula s k.

— A dicsőség nyomorultja. Sok bolondja 
volt már u hírnek, a dicsőségnek. Kezdv 
Herostratesen, a ki az Artemis-templom.nt föl­
perzselte. hogy hírnevet szerezzen, egész a mai 
napig akadtak bolondok, a kik oktalan ;gok­
kal is hírnévre törekedtek. Ilyen egy Kulm 
Edward nevű newyorki ember, u ki 
mint egy newyorki távirat jelenti — be , 
vallotta bűnét. Farley azt akarta, hogy név - 
ismeretessé legyen. De nem úgy járt el, mm. 
az üreg eft-usi, a ki a hires Artemis-lemplomot 
egyszerűen fülégette, hanem tüzet gyújtott, 
hogy a mentési műveletnél hőstetteket vihess-n 
végbe, a mely tettek a nevét a hir szárnyára 
vihetik. Szándékát végre is hajtotta. Non 
még csak 27 éves, már hirneves volt. New- 
Yorkban mint kiváló tűzoltó. Minden nag\ 
tűznél idején és rendszeresen megjelent. Mind,, 
égési sebeket kapott s az újságokban ugyan­
csak feldicsérték bátorságáért. Szerdán egy 
és ugyanabban a házban háromszor ütött ki 
a tűz s Farley oly gyorsan jelent meg mind- 
háromszor a csodás hőstettek véghezvitelére, 
hogy a tüzrendészeti felügyelő gyanút merített. 
Vallatni kezdték, a mikor is az uj Herostrat-s 
-öredelmesen vallomást tett.

— Hős akartam lenni — monda — és tény­
leg több hőstettet követtem el, mint sok 
generális.

Bevallotta, hogy ö gyújtotta minazokat a 
tüzeket, a melyeknek oltásánál úgy kitünteti • 
magát. A rendőrség kimutatta, hogy több mint 
száz gyújtogatás terheli, ügy látszik, hogy 
fogalma sincs arról, mily szörnyűségeket 
követett el. Sohase jutott eszébe, hogy ember­
életet veszélyeztetett. „Bátor“ életmentési tet­
teiért jutalmat sohasem fogadott el, 6 csak 
dicsőséget keresett.

— A Játdkházak alkonya Belgiumban. Brüsz- 
szélből jelentik, hogy a szenátusban tegnap megszavaz­
ták a hazárdjátékok ellen szóló törvényjavaslatot, a 
tnelylyel Cár évek óta foglalkoztak. E szerint a h azárd- 
játékosokat hat hónapig terjedhető elzárással és s?.,z 
franktól ötezer frankig terjedhető pénzbüntetéssel fogják 
büntetni. Kivételt még a klubokkal sem tesznek. Azt 
hiszik azonban, hogy a király az idén még nem fogja 
szentesíteni e törvényt, melynek egy külön szakasza 
Ostende részére üt és Spau részére két millió frank 
kártérítést biztosit.

: í-Ió
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— Nagypéntek. Szállongó, borongó fellegek 

boritAk be ma egész nap az eget, a hideg 
márcziusi szél úgy sivitott végig az utczákon, 
mintha csak szándékosan akarta volna ki­
facsarni a járó-kelők kényeit. Az ég, a föld, 
az ember ábrázatja egyformán komoly, bus 
és illő a mai naphoz. Nagypéntekhez, az 
enyészet és a halál ünnepéhez. A megnyílt 
templomok ajtai előtt szorongva tolong az 
ünneplő közönség, hogy résztvegyen a gyász- 
isteni tiszteleten, vagy elsírja könyeit a szent 
sírok előtt.

A budavári koronázó Mátyás-templomban délelőtt 
kilenez órakor volt a csonka gyászroise, a melyen dr. 
Kohl Medárd püspök pontifikáit, Krizsán Mihály 
pápai kamarás, szemináriumi kormányzó, Kiinda 
Teofil kanonok, dr. A ernes Antal apátplébános, Andor 
és Berger udvari papok és több növendékpap segédleté­
vel. A gyász-szertartás után, a mely alatt Palestrina 
hires gyászénekét énekelte a kórus, az oltári szentséget 
a szent sirba helyezték. Erre következett a szeutbeszéd, 
melyet Andor György herczegprimási titkár tartott. Az 
ájtatoskodók ezután a szent sir előtt imádkoztak, mely a 
Szent László-kápolnában van felállítva. A szent simái 
délezeg katonák őrködtek. — A fővárosnak valamennyi 
templomában szehbnél-szebb szent sírokat állítottak fül, 
a melyek előtt mindenütt rengeteg közönség ájtalosko- 
dott. A kora délutáni árakban sokan kerestük fel a 
józsefvárosi, valamint a budai kálváriákat is.

— Grimm ezredes árulása. A Parisban
megjelenő ,. Temps“ egy munkatársa meg-
mterviewolta Puzyreicski tábornokot Grimm ez­
redes árulási ügyében. — Grimm — így szólt 
Puzyrewski tábornok — nem rendelkezhetett 
fontos okiratokkal. A mozgósítás ügyeit intéző 
irodában soha sem dolgozott, s ezért az álta­
lános mozgósításról, a hadsereg-konczentráczió- 
ról s Francziaország és Oroszország együttes 
akcziójáról sem szerezhetett tudomást. Az erre 
•onatkozó okiratot a pétervári hadügyminisz­
térium vasszekrényeiben őrzik. Grimm csak a 
Prgyelországi erődítményekre és az orosz- 
német határ felé irányuló hadműveletekre vo­
natkozó adatokat szolgáltathatta ki az idegen 
hatalmaknak. A baj tehát korántsem akkora, 
a minek eleinte vették. A beszélgetés további 
folyamán Puzyrewski elmesélte, hogy kis- 
orosz származású s a lengyelek iránt nem vi­
seltetik ellenséges érzülettel. Az oroszok — 
úgymond — nem akarják megsemmisíteni Len­
gyelországot. Ismétlem, hogy a baj nem túl­
ságos nagy, csak azt rüstellem, hogy’ az „el­
tévedt bárány“ az én nyájamból való. — 
Varsóból érkező jelentések megczáfolják azt a 
hírt, hogy Grimm ezredes kémkedési ügyéből 
kifolyólag több orosz tábornokot és katona­
tisztet tartóztattak le. Eddig mindössze Grim- 
met, feleségét, Bergstoen nyugalmazott ezredes 
hitvesét, az orosz hadsereg egy törzstisztjét és 
i varsói vezérkari gárda két diurnistáját fog­

ták el. Grimmet a pétervári Péter-Pál erődbe 
zárták.

— A városi tűzoltók kiképzése. A tüzololtós.ág 
kiképzésére az utóbbi időben, főleg a csekély sz.imu L- 
g- ny.- g nagy elfoglaltsága miatt nem lehetett a kellő gon­
dot fordítani. A főparancsnokság most újabban úgy in­
tézkedett, hogy közvetlen az ünnepek után nagyobb gya­
korlatok tartassanak. A szabad őrségek naponkint az 
Orezy-utra fognak kivonulni egész a XVI. számú katona, 
kórházig, hal szabad- és szergyakorlatokat fognak vé­
gezni.

— A külső váczl ut kiépítése. A Lipótvárosi 
kültelki kor tegnap Sindur Fal orsz. képviselő el­
nöklete alatt választmányi ülést tartott, melyben elhatá­
rozta, hogy a külső váezi-ut mielőbbi rend-zvének .ér­
iekében nagyszabású akcziőt indít, s ehh az összes ér­

dekelteket belevonja. E czélhól a kör április hó 3-án
nagy -rtekezlelet fog tartani, s azt fogja indítványozni, 
hogy az átrendez- s érdekében megszerkesztett memoran- 
dnmot Sándor Pál vezetésével 100 tagú küldöttség adja 
át a polgármesternek.

— >'agy művészek apró gyöngét Paderewszki- 
röl és Kubelikrvl, a kik most mindketten Ameriká­
ban aratnak babért és dollárokat, Nrwyorkból érdekes 
apróságot jelentenek. Mikor 1’adere wszki nem r- gén 
Gl°velan;lben hangversenyezett s már a grogra mm felét 
lejátszotta, hirtelen észrevett egy falragaszt a teremben, 
mely azt hirdette, hogy Kubelik a jövő héten ugyancsak 
ott fog hangversenyt adni. Az érdemes művész ezen 
annyira felháborodott, hogy azonnal abbanh.-gyta j.ilé- 
K ,t, vette kalapj.it, felsőjét és távozni akart, a nélkül, 
hogy a hangversenyt bef-jezte volna. Az impreszárió 
ut.ma rohant és rimánkodni kezdett, hogy játszók to 
v.íhb. A művész azonban csak akkor volt hajlandó 
folytatni a hangversenyt, a mikor Kubelik plakátját el­
távolították a teremből. Mikor ezt Kubeliknek elbeszél- 
b k, harsogó hahotába tört ki s azrnual táviratilag ren­
delt 1000 koron.b-rt egy páholyt Paderewszki legköze­
lebbi n wyurki hangvers nyé-re. A fi tál hegedűművész­
nek ugyanis nincs szüksége arra, hogy kollegája babéra it 
irigyelje, mert művészi kőrútján G5 hangversenyért 
4UO.OUO koronát kap.

— Egy család drámája. A párisi polgári tör­
vényszéket tragikus eset foglalkoztatta a napokban. Egy 
Dehn,unt nevű orvos boldogan élt a feleségével és 
k-1 gyermek- vei, egy fiúval s egy iánynyal. Még 
1880-ban észrevették a szülők, hogy a gyermekek, az 
akkor 11 - vés leány és a 9 éves fut föltűnően sóvá­
ri yodnak és halványodnak. Hosszú faggatás után beval­
lotta a leányka, hogy a cseléd minden éjjel, a mikor a 
szülők már aludtak, egy mellékszobába vitte őket, a hol 
n- hány férfi, az orvos intimus bnr.itai bűnös módon vissza 
éltek velük. A kétségbeesett apa megtelte a bűnvádi 
följelentést s a bűnösöket tíztől húsz évig terjedő fegy 
házzal sújtották. A család Parisba költözött. A fiú foly­
ton beteg volt, 1894-ben tüdővészben halt meg. A leány 
vallási őrületbe esett s a tébolydába vitték. Az anya 
nagy vagyonának egy részét jótékony czélokra adta; 
később o is szellemileg teljesen eltompult s mindenkinek 
nagy összegeket adott, a ki neki gyermekeiről beszélt. 
Az orvos, a ti a munkában keresett feledést, csak akkor 
tudta meg felesége pazarlását, a mikor a vagyona mar 
jórészt oda volt. Most feleségét gondnokság alá helyezni 
kérte s feleségét is tébolydába kell szállítania.

— Az angol király és a franciiák. Edward 
király, mint Londonból j -lentik, elállt attól a tervétől, 
hogy Dé!-F; anczi lországba és Pársba utazzék. Edward 
királyra különben is furcsa fogadtatás várt Parisban. 
Drumond a Libre Parole-ban czikket irt, a melyben 
macskazenével fenyegette az angolok királyát. A czikk 
Így végződött :

— VII. Edward nem pan iszkodhatlk majd, ha ez a 
tüntetés megtörténik, mert szabadságában áll, hogy 
otthon maradjon.

Ezek a barátságos szavak és hasonló hangok végle? 
eltérítették a királyt a Franczinországba való utazás 
tervétől, mert visszaemlékezett arra, bogy A'II Alfonz 
királynék is kellemetlen kalandja volt Parisban.

— Az olasz vasúti sztrájk megújulása. 
A vasúti alkalmazottak — mint Rómából táv- 
jratozzák — újabb engedményeket követelnek, 
a melyeket a kormány pénzügyi jelentőségük 
miatt visszautasított. A Societa Veneta személy­
zete fenyegetődzik, hogy holnap megkezdi a 
sztrájkot. A kormány felhatalmazta a társasá­
got, hogy üzemét korlátozza a helyi érdekű 
vasutak menetrendjére.

— Az első honorárium. Fülelevenit egy külföld; 
revue egy történetet, a mely régi ugyan, de vidám és 
érdemes a reprodukálásra. Arról szól, hogy Albert 
Wolff, a világhírű csevegő, milyen furcsaságokon esel* 
át, a mikor az első honoráriumot fölvette. A «Figaro»-ba 
irta az etsö tárczáját. A pénztárhoz ment aznap, hogy 
fölvegye a honorárinmot. Legalább száz frankra számí­
tott, de mekkora volt a meglepetése, a mikor száz frank 
helyett 37-80 frankot olvastak le előtte. Fölháborodott, 
nem akarta elfogadni és izgatott hangon igy szólt 
pénztároshoz :

— Mondja meg Vilmessant urnák, hogy neki ajándé­
koztam a czikket és a honoráriumot.

Ezzel otthagyta a pénztárt. Meg volt győződve persze, 
hogy Vilmessant azonnal utána küldi a száz frankot. 
Ez azonban nem történt meg és Wolfl nem minden 
nyugtalanság nélkül várta az étkezés óráját, mert zsebé­
ben egy fillér sem volt. Várt, várt, de a száz frank csak 
nem érkezett meg. Mikor már nagyon éhes volt, végre 
leült és levelet irt Vilmessantnak :

«Igen tisztelt Uram ! Epen mo^t értesülök, hegy egy 
csaló jelentkezett az ön pénztári irodájában, bogy a 
számomra kiutalványozott tiszteletdijat (37 frank 80 cent, 
sorja 3 sou) fölvegye. Minthogy nyilván azt hitte, hogy 
a honorárium nem lehet keves-bb száz franknál, inkább 
nem vette fel a kiutalványozott összeget Mondanom sem 
kell talán, hogy ettől a dologtól ón egészen távol állok, 
és kérem, legyen szives e sorok átadójával nekem a 37 
frank SO cent honoráriumot átküldeni. Az összeg nagy­
ságára súlyt nem helyezek ; a fődolog rám nézve az a 
megtiszteltetés, hogy lapjába engem bevezetett. E tudat 
kedvesebb előttem, mint minden egyéb a világon.»

Fél óra múlva Wolff megkapta Vilmessant levelét és 
csatolva volt hozzá 100 frank. A levél igy hangzott:

«Küldök 37-80 frankot a czikkért, G2’20 frankot pedig 
az elmés levélért.»

— Santos Dumont Ix>ndonban. Tudva­
levő, hogy Santos Dumont saját találmányu lég­
hajójával Párisban volt. Onnan most Londonba 
utazott, hogy személyesen ügyeljen föl a 
kristály-palotában fölállítandó léghajó munká­
lataira. A C-iJ: szám" nevű léghajóról van szó, 
a melylyen Monte-Carloban kísérletezett volt. 
A bátor brazíliai nem akar semmi nehézséget 
és akadályt usmerni. Err>* vonatkozólag jel­
lemző a következő nyilatkozata is: „Olyan 
szivattyúra volt szükségem, a mely hat óra 
alatt 20.000 köbláb gázzal látja el a gömböt. 
Azt mondták nekem, hogy olyan szivattyú 
nincs a világon, hanem legjobb lesz, ha- két 
szivattyúval fogok dolgozni, de akkor is ötven 
órai munkára van szükség. Hm- ón azt felel­
tein, hogy nekem életcetlom a lehetetlenségek Ithüz- 
dt'.-t. Elő is állíttattam a szükséges szivattyút. 
Ha a léggömbbel készen leszek reá bízom két 
emberre s magam április havában Amerikába 
megyek, a hol öt-hat hetet szándékozom töl­
teni. A st.-louis-i 1903-iki kiállítás bizottságá­
val akarok végezni a feOO.ÜOO koronás díjra 
vonatkozólag, a melyre esetleg pályázom. Az 
őszszel New-Yorkba megyek, mert hallom, 
ho-„ry ott is l--sz valami elfogadható ajánlat 
számomra.“

Santos Dumont a koronázás idején London­
ban lesz s ott a kristály-palotában fogja be­
mutatni léghajóját. 1 übb ízben akar ott föl 
szállni.

— vadává-szerencsétlenség:. A búboknál
erdőben — mint nekünk írjuk — a hét elej-'-n végzetes 
szerencsétlenség történt. Szlkatorisz Sándor é.s Hab tk 
Lajos egyetemi hu Igalék a húsvéti szünidőre hazamen­
tek szüleikhez. A fiatal emberek őrlésűitek, hogy a sza­
lonkák is megérkeztek mar. Néhány ismerősükkel és 
Vopeleczki György erdővé-ddel hétfőn estefelé kimentek 
szalonkalesre. Az erdővéd a társaság minden tagjának 
kijelölte a helyét. De a vadászizgalom erőt vett rajtok s 
elhagytak helyüket s nem vigyáztak kelőképen. Így esett 
meg a borzasztó szerencsétlenség, hogy Rábák Lajos a 
vele szemben álló Sajha Frigyes segédjegyzőnek mind 
a két szemét kilőtte. A végzetes lövés után a sze­
rencsétlenül j írt Sajb.it karon fogva vezették ki az er­
dőből. Ekkor történt, hogy Yilcsek Győző írnok, a ki 
Sajbál vezette, a fegyverének a ravaszát elfeledte lebo- 
csatani s úgy vitte válón a fegyvert. Valami faágban a 
fegyver megakadt, a ravasz lecsapódott, a töltött fegyver 
eldördült s a sön-tek az utánuk ballagó Szikatorisz 
Sándornak az arczúba és a nyakéiba fúródtak. A 
szerencsétlenül járt kit fiatal embert úgy kellrtt kocsin 
hiza-záiiitani s jelenleg a szüleiknél ápolják őket, de a 
siTÜlrS'k oly súlyosak, hogy életbeomarad.ísuk alig re­
mélhető. Említést érdemel még, bogy a szerencsétlenül 
járt Sajha Lajosnak az édesapját ezelőtt négy évvel szin­
ti n vadászat közben lőtték agyon véletlenségből.

— Agyonütött községi bíró.. Lelesz községben 
Sarni/ik Gábor községi bírót, a ki tizenkét év óta 
viseli e tisztséget, orozva agyonlőtték. Mikor este 7 óra 
felé hazament, a sötétben lövés dördült el, mely a bírót 
halántékon találta. A boldogtalan egyetlen jaj ki állassal 
összeseit és szörnyet hall. A leleszi legények ugyanis 
bált akartak rendezni, de a biró ezt nem akarta meg­
engedni. Ekkor a legények zeneszó mellett mulattuk és 
oly éktelen lármát csaptak, bogy a biru elküldte a kis­
téréit. csinálna egy kis rend t. De a legények egyszerűen 
kidőltük a ki bírót. Most maga a tiró ment a duhaj­
kodó legények közé, hogy szétkergesse őket. A bglár- 
masabb két legényre, Kocsi Ambrusra és Petyán.szki 
Andrásra feleselgetésük miatt a kezében levő pulczával 
rá is húzott. A fát legény írre bőszül forralt és meg­
fenyegette a bírót, hogy kési rii l»sz ennek a vég». Ki 
is főzték a tervet Eleinte csak véresre akarták verni a 
I irót. de aztán altéi! lé-ltek, hogy bezáratja őket, mire 
Kocsi Ambrus fegyvert szerzett és Petvánszki lelőtte a 
közszeretetben álló becsületes embert. A k< t gydkost még 
a gyilkosság éjjelén elfogták s a csendőrök nyomban el 
is vitték a faluból, mert a nép meg akarta őket lynclielni. 
A szerencsétlen biró javakortieli emb r volt és nagy csa­
ládot hagyott hátra.

— Babonás parasztok. Relevácz szerb községben 
az utóbbi időben nagymérvű serlésvész ütött ki. A köz­
ség lakossága, mely főleg a sertéstenyésztésből él, min­
dent megkísérelt, bogy a veszedelmet elhárítsa. Semmi 
sem használt. Végre a luruzsláshoz folyamodtak. Egy 
vén anyóka ugyanis azt ajánlotta, bogy a község papja 
füstölővel a kezében járja végig a disznótelepeket. Ettől 
in»g fognak gyógyulni a sertések. Midőn a község lakosai 
e kiv.in-ágpkat tudomására adták a papnak, az eleinte 
szép szóval intette őket, hogy ne higyjenek a babonában, 
de minthogy ez nem használt, szigorúan kijelentette, 
hogy istentelen dolgokra és a babona ápolására egy pap 
nem vállalkozhatik. Erre annyira feldühödtek a parasz­
tok, hogy betörlek a pap lakásába, ott darabokra zúztak 
mindent és végül még a paror.hiát is felgyújtották. 
A , npn k ngy kellelt elmenekülnie. A bnjtogatúkat le­
tartóztatták.

— Kivándorlók. Turócz Szent-Mártonról Írják, 
hegy újév óla onnan 22 egyén vándorolt ki Amerikába. 
Nagycsütörtökön egy 11 személyből álló csapatot tartóz­
tatott fel a csendőrség a ruttkai vasúti állomáson. A 
kivándorolni akarókat bekísérték a turócz-szent-mártoni 
szolgnbirósághoz. Az illetők kük üllőmegyei szász föld­
munkások, a kik útlevél nélkül a Rajna vidékére igye­
keztek.

— A Mátyás templom léposözete. A budaván 
koronázó Mátyás-templom környéke művészi kiképzést 
nyert ama hatalmas lépcsőzet kiépítése által, mely az 
Albrecht-ut közepéről vezet a budai várba. A széles 
lépcső-feljárat a halászbástya szegélyén végighúzódó 
árkádos építménybe vezet, melynek kiszügellésein csúcsos 
bástyatornyok emelkednek. Az egész egy hatalmas közép­
kori vár benyomását teszi. Schulek Frigyes tanár, a 
Mátyás-templom építője tervezte az uj árkádos bástyát, 
mely hiven tünteti fel a középkori magyar építészet 
minden fázisát. Emeli az építmény díszítését a sok kö­
zépkori szobor, melyet terméskőből faragtak ki. A koro­
názó templomnak e művészi befejezése négyszázezer ko­
ronába került.

— Vasúti szerencsétlenség. A Wurzburgból 
Nümbergbe elindított tehervonat, mint táviratilag je­
lentik, Kitzingen állomáson elütötte a bejáró váltót s 
egy kimenő tehervonat oldalába ütközött. Az összeütkö­
zés következtében a szeszes hordó szétrobbant, a fékező 
súlyosan, egy szolga pedig könnyebben megsérült. Tiz 
kocsi összezuzódott s öt kocsi megrongálódott. A forga­
lom egy ideig szünetelni fog.

— Elégetett főkönyvek. A Torontálmegyébe 
kebelezett Appora községét nagy izgatottságban tartják 
a községi pénztáros sikkasztásáról szállongó fairek. A 
községi pénztáros ugyanis, ki az egyháznak is pénz­
tárosa volt, egy év óta nem számolt el a kezelése alatt 
álló pénzekről. Ma aztán, mint nagybecskereki tudósí­
tónk táviratozza, az a különös eset történt a faluba, 
hogy az összes főkönyvek elégtek és azokból többé he­
lyes számadást senki sem készíthet. Egy leszakadt és az 
égés színhelyén maradt kabát-gomb azonban árulója 
lett a pénztárosnak, ki mint később kitudódott, az 
ablakon keresztül nádszálra kötött petroleumos rongy- 
gyal gyújtá meg és égelé el a számadási könyveket. A 
sikkasztó és gyújtogató pénztárost letartóztatták.

— Nők, mint kivándorlást szédelgők. Zahoron 
— mint nekünk Írják — különös letartóztatás történt 
a napokban. Vodolák Antal és Argalás Ádám oda­
való lakosok több Ízben megfordultak Amerikában, hon­
nan legutóbb egy évvel ezelőtt kerültek haza. Ez a két 
ember azóta egy hamburgi társaság szolgálatába szegő­
dött. Vándorlási ügynökösködéssel foglalkoztak. Műkö­
désükre figyelmes lett a csendőrség is és feljelentésükre 
a k> t embert súlyos birsággal büntették. A csendőrség 
azóta állandóan figyelemmel kisérte a két embert ;' e 
miatt azok nem is ig»n mertek kimozdulni "a faluból. E 
helyett azonban, hogy az összeköttetést fentartsák és 
jövedelmi forrásukat biztosítsák, a feleségeik vették 
át szereplőket és ezek utaztak faluról-falura és 
a legkülönbözőbb hitegetéssel} csábították az 
embereket a kivándorlásra. Jó ideig folytatta ezt a 
foglalkozást a kőt asszony, mig végre erre is rájött a 
rendőrség s tegnapelőtt akkor fogta el őket a csendőrség, 
a mikor egy kivándorolni szándékozó csapat élén a 
vonatra akartak ülni, hogy azokat kerülő utón Bécsbe 
szállítsák, a hol a hajósvállalat ügynökei vártak rájuk. 
A kihallgatott emberek elmondták, hogy ez a két asz- 
szony már több száz családot szállított ki Amerikába. A 
két asszonyt letartóztatták.

— Kocsisból milliomos. Négy esztendővel ezelőtt 
egy newyorki házaspár elhatározta, hogy Klondykeba 
megy szerencsét próbálni. Útközben egy állomáson, 
Washington állam Tacoma városában a férj meggon­
dolta a dolgot s kijelentette, hogy neki nincs elég bá­
torsága Klondykeba menni. Az asszony n»m mondott le 
a szép Orvról, hanem egymaga is elment Klondykeba, 
férje pedig ott maradt Tacomában. Elmúlt négy esz­
tendő i az asszony a minap visszaérkezett Klnndykebó! 
Tacomába négy millió dollárral a zsebében. Fölkutatta 
a férjét, a ki lóvasúti kocsis volt Tacomában. A férj 
azonnal otthagyta a lóvasutat s az asszony Libáihoz 
borult, mert a feleség kijelentette, hogy csak akkor lesz 
boldog, ha megoszthatja férjével azokat a milliókat, a 
melyeket bátorsággal és kitartással szerzett.

— Nyolczvanegy éves hltvesgyllkos. K. Csikós 
János félegyházi vagyonos gazda, daczára annak, hogy 
már ötven és egy nehány év óta nős ember, még sem 
élt boldog családi életet. F.un»k oka az asszony iszákos- 
sága és könnyelmű pazarló életmódja volt, mely az 
utóbbi időben annyira fokozódott, bogy a 81 éves Csikós 
János elhatározta, hogy elteszi láb alól hites feleségét. 
Rünüa zándékát iszonyú módon hajtottta végbe. Kedden 
este, mikor felesége ismét részegen jött haza, leteperte 
ót a földre s addig rugdosta fejét csizmája sarkával, 
mig az asszony elájult. Ekkor kötelet kötött a nyakába 
s felhúzta feleségét a uiestergerendár.i. Aztán mintha 
mi sem történt volna, lefeküdt. Reggel jjjveszékelve 
hiresztelte, hogy felesége öngyilkos lett. Ámde az asz- 
szony arczán, s fején látszó sei» k ellent mondottak s a 
hatóság vállalóra fogta K. Csíkos Jánost. A vén bűnös 
végre megvallotta rémes tettét, A gyilkost elfogták.

— Magyarország legnagyobb könyvtárai. Ilyen 
czim alatt emlékeztünk m»g a nemzeti múzeum könyv­
tárállagáról is. Kiegészilésképen erre vonatkozólag most 
a következőket jelenthetjük újabb adatos nyomán, /a 
melyeket Fejérpataky László egy hozzánk intézett 
levelében ad meg. A levél igy szól :

Nagyságos Szerkesz.ló ur !
Becses lapjának ez évi márczius hú IG-án meg­

jelent számában a Magyarorszéig legnagyobb 
könyvtárai feliratú fzikkely a magyar nemzeti 
miizeum könyvtáráról az ország 1900. évi állapotát 
feltüntető statisztikai évkönyv nyomán néhány szám­
adatot közöl, melyek némi kis magyarázatra szorulnak. 
Azt olvasom a többi közt, hogy a nemz«ti mtizeum 
könyvtára az. 1900. év elrjen 075.000 kötet birtoká­
ban volt. Ennui könyve, a nemzeti múzeumnak 
nincs. Az 1900. év folyamán végrehajtott könyvössze­
olvasás azt az eredményt mutatta, hogy a könyvtár 
nyomtatvány! osztályának 123 szakában volt akkor 

’ 178 578 repertorizált és ezédulázott kötet; a külön 
kezelt egyéb nyomtatott anyag (túlnyomó részben 
egyleveles nyomtatványok) mennyisége pedig hozzá­
vetőleges becsléssel mintegy 179.000 darab ; s igy a 
nyomtatvány! osztály anyaga 357.000 darabra 
tehető. A statisztikai évkönyv ebhez a számhoz hozzá­
adja a könyvtár többi három osztályának (kézirattár, 
levéltár, hirlapkönyvtár) az anyagút is, már pedig 
ezek között maga a levéltár, a múzeumban letétemény- 
képen őrzött 53 családi levéltárral egyetemben, több 
százezerre menő oklev°|et és iratot loglal magúban, 
így állott elő ez a rengeteg nagy szain : G75 000.
Csakhogy ez nem kötet, hanem nyomtatvány, kéz­
irat. oklevél, levél és egyéb irat, mind összevéve. 
Ennek következtében az idézett czikkely azon meg­
jegyzése, hogy a könyvtári czédulakatalógus többet mutat 
a tényleges állománynál, mert az 1900-nan megejtett 
könyvfisszeolvasásnál nem G75 000, hanem de facto 
csak 250.000 (helyesebben 178.578) darab könyvet 
tahi.lak, tát gytalan.
— A kivándorlás ellen. Az orosz kormány alapos 

eszközt alkalmaz a kivándorlás megakadályozására. Az 
utlev“bt ugyanis olyan méiegdrágan mérik, hogy nem 
mind"n orosz alattvaló engedheti meg magának azt a 
luxust, hogy kivándoroljon. Pétervárról azt táviratozzák, 
hogy a külföldre menő orosz állampolgárok útlevelének 
diját tizenöt rubelről háromszáz rubelre, az Oroszország­
ból külföldre utazó idegen állampolgárok útlevelének 
diját pedig öt rubelről száz rubelre emelik. Az erről 
szóló törvényjavaslat már a birodalmi tanács előtt van.

— Botrány a színházban. A limogesi színházban 
csinos botrány játszódott le. Az ottani orvosnövendékek 
ugyanis Donort színigazgatótól mérsékelt áru belépő­
jegyet kértek, az igazgató azonban nem teljesítette kérel­
müket. Mikor aztán a múlt pénteken előadás közben 
Donort megjelent a színpadon, a diákok hatalmas fütyü­
léssel fogadták. Az igazgató erre személyzetével ki akarta 
dobatni a csendháborítókat. Csakhogy a diákok nem 
hagyták magokat s olyan parázs verekedés keletkezett, 
hogy többeket lepedőben vittek el a helyszínéről. Végre a 
rendőrség közbelépése állította helyre a nyugalmat Négy 
embert letartóztattak.

— Termékenység. Olasz lapok irjfik, hogy egy olasz 
helység polgármesterének feleségét az ég ugyancsak nagy 
termékenységgel áldotta meg. Camparoda helység pol­
gármestere ugyanis 1900. deczember havában nősült és 
1901. júliusában mái három gyermeke volt. A felesége 
ugyanis hármasokat szült. Néhány nap előtt ismét lebe­
tegedett az asszony és ikreket szült. Tizenhat havi házas­
ság után tehát öt gyermeke volt a polgármesternek. 
Minden három hónapra egy gyermek esik.

— Merénylet az országúton. Vass Nándor há­
romfai sertéskereskedő — mint Barcsról jelentik — e 
hó 26-án a barcsi hetivásárról mintegy 400 forint ára 
hízott sertést adott el. Este 11 órakor utazott el 11 éves 
fiával. Másnap este 10 órakor szálltak ki Babocsán a 
vonatból, a honnan gyalog folytatták utjokat Háromfa 
felé. A Barátin puszta közelében egyszerre két lövés 
dördült el, a melyek közül az egyik megsebezte a ke­
reskedőt. Erre az atya fiával együtt beszaladt a pusz­
tára és ott töltötték el az éjét. A csendőrség az orvtá­
madókat nyomozza.

— Az első német lap Franoziaorazágban. Fran- 
cziaországban a napokban fog megjelenni az első német 
lap. Egy Párisban élő német ujságiró: Loeb vállalko­
zott a Pariser Zeitung kiadására, de arra már termé­
szetesen nem, hogy politizáljon is; csak az a czélja, 
hogy a Francziaországban lakó németek érdekeit kép­
viselje s kereskedelempolitikai és társadalmi tekintetben 
ápolja a jó viszonyt Francziaország és Németország kö­
zött. Mindenesetre érdeklődéssel várjuk, hogy a könnyen 
hevülő francziák mikép fogadják majd az első párisi 
német lap megjelenését.

— Elkobzott tót könyv. Turócz-Szent-Méortön­
ből Írják, hogy a királyi ügyészség megkeresésére 
Újhelyi Attila főszolgabíró lefoglalta a turócz-szent- 
mártoni részvénynyomdaban a Pietor Milos szerkeszté­
sében és kiadásában megjelent Rychtéir Z Doliny 
(A dolinái biró) czimü könyvnek .még meglevő 1250 
példányát és összes képkliséit. Benne van e könyvben a 
többek között Pochod ezimm»! Petőfi < Talpra 
magyar tr-ja is Jóin Bottó fordításában, a ki a saját 
költeményének adja azt ki és nem a magyart, hanem 
a totot szóiitja talpra.

— Pénzhamisítók bttnhődése. A csurgói vásáron 
néhány nap elvit veres esemény játszódott I». Egy Sajti 
A-italné n°vü asszony 50 koronáért baromfit adott 
A pénzzel maga is vásárolni m»nt egy ruhakereskedésbe. 
A mikor'fizetésre került a sor, a kereskedő észrevette, 
hogy az asszony hamis ölkoronásokkal fizetett. Az asz- 
szony kiszaladt a piaezra és ott kiabálva mondta 
hogy a hamis pénzt topolyai emberektől kapta. Kacséra 
és Csehók topolyai gazdák már ekkor kocsira raktuk

— A ,,Rendőri Közlöny“ humora. Senki 
sem vádolhatja a „Rendőri Közlöny "-t azzal, 
hogy közleményeibe tréfás hangulatot szokott 
vegyíteni. Száraz, hivatalos adatok gyűjte­
ménye e közlöny, a melyet azok szoktak 
olvasni — titokban, a kiket érdekel. És mégis 
megtörténik, hogy M-felcsillan a humor szik­
rája a „Rendőri Közlöny “-ben is. Avagy nem 
a humorizálás vágya ösztönözte a „Rendőri 
Közlöny“-! akkor, a mikor a mai számában 
öt hosszú hónap letelte után közli a - 
Kecskeméttéy Győző ellen kibocsátott köröző 
levelet ? Es hogy teljes legyen a humor, 
vájjon gondoskodás történt-e az irányban, hogy 
Kecskeméthy tudomást szerezzen arról, hogy 
ellene csakugyan köröző levelet adtak ki - 
öt hónap múlva, mialatt ő vígan bejárhatta 
volna kétszer is a világot ?

= Rablómerénylet a plnozelakáaban. Ma dél­
előtt egy erős termetű férfi állított be Nagy István 
czipész Belliién tér 3. szám alatt levő félpincz» lakásába. 
Azzal kezdte, hogy ügynök és vásznat hozott az asszony 
számára. A lakásba ekkor csak Odor István czipész- 
segéd, Nagyék albérlője volt jelen s a szobában dol­
gozgatott. Odor odaszólt az Idegennek, hogy Aagyné 
a piaczon van. Amire azt felelte, hogy megvárja. Ezzel 
le is ii!t a legény háta mögé s úgy beszélgettek tovább. 
E közben az állítólagos ügynök kezebe vette Odor ka­
lapácsát, nézegette, majd hirtelen hátulról két hatalmas 
ütést mért Odor [pjére. A legény eszméletlenül esett 
össze. Az ismeretlen ezután baltával felfeszitette Nagy 
Istvánné ládáját s miután abból egy 20 koronás aranyait 
továbbá 3 drb 20 koronás bankjegyet vejt ki, sietve 
eltűnt. A merénylő 28—30 éves, középmagas, erős, köp- 
czös ember. Hosszas, beesett arcz.u, barna hajú, dús 
fekete bajszu, széles pofaszakállus ember. Ruházata: 
sötétszinil, térdig érő felöltő, fekete kemény kalap. Odor 
Istvánt súlyos sérülésével a Rókusba szállították.
= Tettemért betörök. Ma este 8 órakor Prindl 

Nándor vendéglős Andrássy-ut 51. sz. alatt levő laká­
sába álkulcscsal nebatolt két fiatal ember. Lopni akar­
tak, de tettenérték ; letartóztatták őket. Az egyik Kol­
mar Mihály, kunfélegyházi születésű, 21 éves ügynök, 
a másik Oriin Jakab budapesti születésű, 16 éves, 
rovott múltú egyén.

— Az ó-budai takarékpénztárban a tegnapi nap 
folyamán 181 betevőnek 65.506 k. 3 fillért fizettek ki. 
A pénztárban jelenleg 193.000 k. készpénz van. Az 
igazgatóság újból kijelenti, hogy a kamatokat csak i; 
azért nem fizetik ki jelenleg, miután azok kiszámítása 
nagy időt venne igénybe. Egész évi kamatról nem lehet 
szó, miután a múlt évi kamatokat a tőkéhez hozzácsa­
tolták s csak az 1902. január l től járó kamatok tar­
tatnak vissza, de a mint a rend helyreáll, ezt is kifize 
tik minden egyes betevőnek.

= A honvéd-album. Szentimrey Kálmán, a 
honvédmenház parancsnoka, ma nyilatkozatot 
küldött szerkesztőségünkbe, melyben nem see- 
mélyes megtáma/ltatása ellen szólal fel, de mert 
egy barátja, Kltickner Gyula is érintve van ez 
ügyben. Klöcknerre vonatkozólag kijelenti,hogy 
önzetlenül, minden díjazás nélkül járt el. kit 
mint szakértőt kért fel a zavarosan vezetett 
könyvek átvizsgálására és rendbehozására.

Ezzel szemben Klöckner Gyula ma szerkesztő­
ségünkben járt s a következőket adta el • <j 
a vállalat megalapítóival, Garancd és Meitnei 
rel, semminemű összeköttetésben nem állott s 
csak mint Szentimrey bizalmasa, a mikor a 
múlt év deczemherében a parancsnok rájött 
Garai és Meitner visszaéléseire, kéretett fel :i 
menház érdeke megóvása czéljából, a keze]és 
ellenőrzésére. Azóta ellenőrizte a könyvelést 
és pénzkezelést s befejezte a félig kész müve- 
s az expedicziót irányította. A könyv beteje- 
zéséért hatvan forintot kapott. napi dijak fejtben - 
dig eddig ötven forintot vett fel.

az ügy, a mint látszik, komplikálódik; a 
vizsgálat azonban rövidesen ki lógja bonyolí­
tani e kuszáit panama szálait.

Tegnapi czikkünkhől kifolyólag Klöekver Ed» «»ne- 
műkereskedő nyilatkozatot küldött be hozzánk, melyben 
kijelenti, hogy nem azonos azzal a JGöckm-r r: 
kinek neve a honvéd-album ügyével kapcsolatba hoza­
tott s kér ennek helyreigazítására. Szívesen eleget jp. 
szünk ebbeli kérelmének, miután nem róla, hanem 
KLöckner Oyuhí-rúl van szó.

Betörések. Rllinger Róbert kalauz István-ct 
8. szám alatti pinezéjét feltörték és onnan 7<i koron ! 
érő, E. R. és E. M. monogrammal ellátott fehérneműt 
elloptak. — Tolvajkulcso=ok jártak Rotter Paula ma­
gánzónő lövőid» tér 2 szám alatti lakásán es IGO toi. 
értékű ékszert vittek el. — Stangie T«réz baromfifirus 
gólya u'ez a 30 h szám alatti pmezehelynégebe is betör­
tek, a honnan 80 koronát érő 75 darab baromfit e - 
loptak.

— Meghiúsult betörés. Az éjszaka vakmerő betö­
rést kíséreltek meg a dohánv-uteza 19. szám alatt le> 
erzsébetvárosi bank ellen. Ma reggel, a mikor a 
bank szolgája a hivatalt kinyitotta, i szr»vette, hogy a 
pincze-torkolatnal, épen azon a he.yen, a hol a bac^ 
Wert helm-szekrénye áll, negyven eentimeter szele« , j 
ütvén centiméter hosszú nyilas van a falba i«va. A b— 
tűről, ugv látszik, valaki megzavarhatta, m»rt abba.isgyta 
a munkáját, a nélkül, hogy a helyiségbe juthatott volna. 
A rendőrség keresi a betörőt.

Rablótámadás az utcZao Tegnap e«t» 
ismerethn lei f a K iroly-utcz man megtámadta Baurr 
Jakabné, született Ui'schler Sarolta mag.inzőnőt, a U 
egy ismerősével beszélgetett é-s a kezében levő, tizenhat 
koronát tartalmazó bőrt.ékát kiragadva, elfutott.

vásárolt baromfit é-s útnak indultak. A hamis pénzzel 
kifizetett eladók erre megrohanták őket éq visszakövetel- 
té-k az eladott jószágukat. Megrohanták és véresre ver­
tek a két embert, a kiket a csendőraég szabadított ki a 
felbőszült nép kezei közül, Kucs»rá. kát és V.srImk- kat 
bekísértek a községházához, hol megmotozásuk alkalmá­
val még nagymenőyiségéo egy- és ötkoronéi.s ha­
misítványukat találtak náluk. A esendőn, g nagy- 
kiterjedés Ci nyomozást inditott.

— Öngyilkos katonatiszt. Becsben tegnap Mayer 
Hugó r=. eq kir. hadnagy rendezetlen anyagi viszonyai 
miatt, agyonlőtte magát.

— Testvérgyilkosság. Kloczkofalván a napok­
ban meghalt egy Lakatos n°vü ottani vagyonos pa­
rasztgazda. Az. örökségén a végrendelet határozott in­
tézkedései daczára az ürökösüdű két testv. r összekapott. 
Az. apa úgy rendelkezett ugyanis, hogy a portán a ki 
síhhik fin maradjon, de az idősebb nem akart kimenni 
s az ebből fajult veszekedések folyamán az idősebb 
megragadott fgy disznúölő kést é-s markolatig b»ledüfte 
öescse szivébe, a ki kapott sebében másnapra belehalt. 
A trstvérgyilkos önként jelentkezett a vizniczei csendör- 
ségnél, a hol letartóztatták.

— öngyilkos aggastyán. Bajáiról megindító tra­
gédia hírét jelentik. F.gy boldogtalan öreg ember, a kinek 
már úgyis meg voltak számlálva a napjai, eldobta ma­
gától az életet. Az illető, Rothfeld Jakab, dúsgazdag, 
82 éves földbirtokos, gyógyíthatatlan betegev-ge miatt 
szivén lőtt» magát.

Gyilkosság és öngyilkosság.
fő-

— Az kqyeUrUt tudósítódtól. —
Lptyhirhedtehh utczái közé tartozik a 

városnak a dub-uteza. Valamikor a le-bujók < . 
büqtanyúk főiészkt*. ma is félelmet*»* még Uu 
éjnek idején járni. S/ük. piszkos’ utcza s ro<. - 
szül van világítva. Csak néhány hónappal e 
előtt fordult elő b**nn~ r ' rivs rablógyilkossá; 
a mikor Gelber Baruch megölte Maller 1 ^r. 
pillangókisasszonyt. A dob-utezában lejátszó­
dott szenzácziók, gyilkosságok, sz>-r*»lmi dr, 
mák száma szint*» megszámlálhattan, s ebben 
a dob-uteza Budapest összes utczái kozott ve­
zető helyet foglal el.

A dob-utezában ma újra vér föl vt. Jó szivé­
ről. jótékonyságáról közismert öregebb tértit 
lelőtt a tulajdon sógora, majd saját maga elh-n 
fordította a fegyvert. Mindketten szörny-: 
haltak. A dob-uteza bünkrónikája ezzel újra 
megszaporodott.

Az eset részletei a következők ;
A dob-uteza 24-ik számú ház l. »meletz-n IRott 

Goldstein lg nutz felest-g.vei együtt. A híz Golf 1st ri 
tulajdon.it képezte, ki szeg.-nv sorsból küzdött» |«| ma­
gát a jó módba. Mint földhöz ragadt szen ny reiigvs?.»V 
kezdette pályafutását, d» szorgalmas volt s s/i-p *az»oiua 
tett szert. Ezelőtt tizenhat évvel vonult nyugalomba, a 
mikor megvette a dob-uteza 21. szám alatti nagy 1» k»t, 
melyre egyemeletes bérházat építtetett. A huzat kesühü 
kétemeletessé alakította át.

Goldsteinéknak nem volt gyermekük soha s miután 
jólétben éltek, egyedüli gondjukat, eletczéljukat az k 
pezte, hogy nagyszámú szeg- ny rokon-agukat segélyez­
ték. Goldsteint különben jótékonyságáról széles kő ­
ben ismerték s a fővárod Izraelita jvlékony-egyl t:>ek 
vezetői embere volt s humánus czélokra evenkint sok 
pénzt szentelt. Szerettek is e miatt mind-ofeie. Go d- 
stein mar öregebb férfi, mintegy GU— 65 éves, a feles- ge 
is ilyen idős lehet.

Goldstein ék szegény rokonsága sűrűn k»re°te f°l 
őket, kiket állandóan segélyeztek. Egy időb-n gv Iran 
járt házukba Deutsch Samu ügynök, (lohl-teinrv' 
édestestvére. Segélyezték pénzzel s bármikor ifitt hozzá­
juk, szívesen látták asztaluk melI«U. Deutsch azonban 
hálátlan volt, visszaélt jóltevöi hizalm val. F< Ivtonosan 
dorbézolt, rés/.egeskedett s Betetőzte ezt azzal, hogy ez 
elölt három évvel vallót hamisított Goldstein nevére. 
Goldstein nem tett ellene bűnvádi feljelenb-st, h n»m 
kitiltotta házából. Deutsch, húrom • v óta egyáltalán 
nem fordult meg Goidsteméknál. Ügynökösködött, U» 
nem folyt valami'j"! a sorsa s a mióta Goldst*inék 
nem segélyezték, sok nyomorúságon ment k- resztül. A 
nyomorgó életmód nagy keserűséggel töliött» »I, ismerő­
seinek állandóan panaszkodott e miatt. M-rt valamikor 
jó módban folyt sora. Szülői útin szép összeget örökölt, 
de ezt rövid idő alatt'- elverte; a füllet díváié, ivekben 
pedig főnyereményt ütött meg. De azt sem tudta meg-
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becsülni. Felesége ekkor e! vált tőle. V lövések
Deutsch Samu ma »sie .8 urakor Váratlanul meg­ kiállásúra csal

jelent (ioldstemckD.il. A család i-p»n vacsora mellett „ eleinte, hogy
ült: Goldstein, a felesege, Kohn Jenő orvostanit Ugató Goldsteinéknál
és Preund Sándor vait.isz-katona. Kohn .-s Freund rahb dr. Hör
rokona Goldsteini-knak s üimepn ij.kor r rdesen náluk kosnál volt Iá
étkeztek. Deutsch Samu belépésé nagy megiepett-st kel­ pett, szörnyű
tett a családban, ann il is inkább, mivel három even L-nácz a divá
keresztül egyáltalán nem mutatkozott. Mégis szívesen Deutsch San
fogadták s megkínálták, hogy üljön le az asztal mellé i- trengve s kéz
és vacsorázzék velük. Samu már ek

Deutsch azonban, ki nagyon lehangoltoak látszott, '»szeroncsolta
visszautasította az ajánlatot: tein még né

— Beteg vagyok. Köszönöm a vacsorát, de nem iedett.
tudok enni. A rémes es

Majd arról panaszkodott, hogy kórházba kell mennie, hallgató és Fr
de nincs pénze hozzá. Goldsteinék ezalatt megvacio- t»tt vallomásé
rálták. Vacsora utáa Deutsch újra élőiről kezdte | szobába, a kő

v »v T,' *iST
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panaszkodást, majd Goldsteinhot fordult a kérte, hogy 
adjon neki pénzt.

Goldstein azonban erre nem volt hajlandó s figyel- 
meztette régi dolgaira, melyek miatt a támogatást tőle 
megvonta. Belerohant a züllésbe, a sülyedéshe — most 
viselje a következményeit.

Goldsteinné látva, hogy férje nem hajlandó rajta 
pénzzel segíteni, azt az ajánlatot tette Deutschnak, hogy 
miután van egy üres szobájuk, foglalja azt el s marad­
jon ott náluk mindaddig, a mig teljesen ki nem gyó­
gyul. Deutsch azonban ragaszkodott ahhoz, hogy neki 
pénz kell s a szives meghívást visszautasította.

Egynegyed kilencz óra volt, a mikor Freund Sán­
dor, a vendég vadászkatona elbúcsúzott a családtól, 
miután kaszárnyája messzire van s 9 órára ott kellett 
»olna lennie. A szobából el is távozott, de a mikor épen 
a konyhaajtónál járt, lövés zaja ütötte meg fülét. Meg­
döbbenve állott meg, mert a lövés hangja Goldsteinék 

ebédlőszobája felől jött, melyet épen az imént hagyott 
el. A lövést közvetlen egymásutánban még négy követte.

Sikkasztó pénztárnok.
(Az F.qx/etérté« tudósítójától.)

Csak rna aposztrofáltuk az -emberek elfaju­
lását; csak ma jajdultunk fel, hogy nap-nap 
után mind több és több áldozatot ragad el a 
mindenható pénz. Villámlás-szerű hatása van. 
De mig az a szemet vakítja el fényével, addig 
u pénz a lelket kápráztatja el s ennek mámo­
rában sodor a kárhozatba.

A pénz ördöge, a könnyelmű életmód so­
dorta bele Sztnhidyák István vám -tisztviselőt a 
bűnbe. Jómódú bácskai nemesi család sarja­
déka, a ki otthon, a szülői háznál jó nevelést 
kapott. Középiskoláinak elvégzése után s mi­
után leszolgálta önkéntes! évét. került lel 
Budapestre ezelőtt 9 évvel s egy ideig jogász- 
kodott. majd a vámhivatalban, mint vámgya­
kornok kezdett működni. Kövideisen vám­
tisztté nevezték ki, majd pénztári kezeléssel 
bízták meg. Rokonszenves, férfias föllépése 
mindenkiben bizalmat keltett. Szerették hiva­
talában, mint pontos és szorgalmas kollegát, 
barátai pedig mint örökké vig czimborát, igazi 
és önzetlen barátot.

Szíohűlt/ak István m.tr a második éve kez*lt* a 
f.,vámhivatal posta- és csomagosztályában a vámilleték 
típv-teii pénztárát. Fülebbvalói a legteljesebb bizalom­
mal viseltettek irányában s a becsület, a tisztes-ég 
■nintakép.'nek tartottak. Azt tudták ugyan felőle, hogy 
-vereti a víg, a zajos társaságot, sok bar.ttja van, kikkel 
éjszakákat dorbézol keresztül s hogy erre fizetéséből nem 
igen telhetik, lie egyáltalán nem gyanakodtak, mer* 
Sztahu!yúkot többször kisegítettek szülői p. uzzavaiá- 
bő!. Azt hittek tehát, és joggal, hogy a mulatozások 
költségé otthonról kerül ki. Sztuhut yák pedig el te 
világát, bur.itai között a költekezésben elől járt. Tarta­
lékos tiszt volt, párbajokat vívott, báeskai módon tudott 
mm s a hol jelen volt, onnan a bú, a gond messze 
szállott.

F. hó 22-én történt, hogy SztahulyáJc három napi 
szabadságot k-:rt és kapott. A három nap ap.nnb.-m eltelt 
de nem tért vissza. Hivatalában az el«ő és második na­
pon még csak fel s»m tűnt valami nagyon a dolog. 
Eddigi tisztesség* és 1 pontossága távol tartotta a gyanút 
$ odamagyarázUk, hogy valami váratlan és súlyos kö- 
ríilmeny akadályozta meg visszautazásában. Helyettese 
azonban a pénztári naplóban veit* észre, a rruiól jelen­
test tett Takács Jnzsel hivatali főnöknek. Mikor Szta- 
hulyák szabadságra ment, azt mondotta, hogy édes­
anyja, ki Bezilán ban lakik súlyos beteg, s őt megy 
meglátogatni. A főnök ekkor sürgönyt menesztett Szta- 
hulyák édesanyjához, hogy mért nem jön a fia J Szta- 
hulyákné azonban nem tudott semmit, nála nem járt, 
mert a következőket válaszolta táviratilag :

— Mi történt fiammal V Nálam n> m járt.
Takács hivatali főnök erre dr. Lehrer Péter pénz­

ügyi tanácsoshoz, a fővám helyettes igazgatójához járult, 
bejelentette az esetet, s abbeli gyanújának adott kifeje­
zést, hogy valószínűleg sikkasztás forog lenn, miért is 
kérte a vizsgálat elrendelését. A helyettes igazgató Tak ícs 
tereimének eleget tett.

A vizsgálat váratlan es meglepő eredményre vezetett 
s csakhamar kiderült, hogy Sztahutyúk nur hónapok 
ia ruegdézsmálja a vamilletékek pénztáréit s hogy 

--lilig 2513 koronával károsította in eg a kincstárt. A 
sikkasztást akként gyakorolta, hogy a bevételek összegét
k. sebbre igazító:ta, a különbözeiét pedig zsebre véigta. 
Sikkasztását pedig olyképen leplezte, hogy a melb-je 
rendelt tisztviselő naplókönyvi t megfelelően kiigazította, 
illetve meghamisította.

Szökésre azon körülmény vihette, hogy a pénztárt 
minden ■ voegyedb*n rnegrovancsoljak, a mikor is a 
naplókat fölterjesztik a pénzügyminisztériumba. Félt 
attól, hogy turpisságára r ijünn*k s hogy a szégyentől, 
a büntetéstől megmeneküljön, választotta a szökést.

A vámigazgatóság ma tett följelentést a rendőrségen 
1 ütel"n tisztviselője ellen s kérte köröztetéít-t. A rend­
őrség széles körben azonnal folyamatba tette a nyomo­
zd-d s a következő személy leírást boesájtotta ki róla: 

sSztahulyá’k István Bezdánban szil le beit, 29 éves, 
magas, erős, arezszine olajliarna, gesztenyebarna haját 
jobb oldalról fésüli, szeme barna, fényié bajusza 
van, szak:illát borotválja ; hal arezán horsónugyságu 
szemölcs van ; hal kezén jegygyűrűt ég e<ry smar.igü­
gyéiről hord.»
A vámigazgatóságnál a vizsgálatot még eyyre folytat­

ják. miután nem lehetetlen, hogy Sztahulyák egyéb 
uton-módon is követett el visszaéléseket.

Sztahulyák fiatal házas, alig egy éve nősült. Fele- 
■e ee epon most van lábhadozásban súlyos betegségéből, 
•'z a hir, hogy férje sikkasztott *s nnegszüiiött, rettentő 
hatást gyakorolt reá, úgy, hogy állapota súlyosbodott.

A következő pillanatban rémült arczczal rohant ki a 
stubából Goldsteinné s a konyhán keresztül a folyó­
sba tört.

— Gyilkos 1 Gyilkos ! Tűz 1 — kiáltotta fuldokló 
ii ngon.

V lövések hatalmas durranására és fíoldtíeinné 
kiállásúra csakhamar előjöttek a lakók. Nem tudták 
eleinte, hogy mi történhetett: gyilkosság töröéjnt, vagy 
Goldsteinéknál tűz ülött-é ki ? A helyszínére leghama­
rabb dr. Hunig Izsó jött. ki egyik második emeleti la­
kosnál volt látogatóban. Mikor az ebédlő-szobába belé­
pett, szörnyű látvány tárult szemei elé: Goldstein
l. -nácz a díván mellett h-vert, melléből patakzott a vér ; 
Deutsch Samu pedig a tükör alatt, szintén vérében

trengve s kezében görcsösen tartva a revolvert. Deutsch 
Siir-u már ekkor nem élt, a golyó a koponyáját teljesen 
i-'szeroocsolta s abban a pillanatban kiszenvedett. Gold- 
tein még néhány perczlg élt, de ő is csakliamar íiszen- 

i edett.
A rémes eset Goldsteinné, Kohn Jenő orvostan­

hallgató és Freund Sándor vadászkatona jegyeőköoyvbe 
tett vallomása szerint, ki a lövések zajára berohant a 
szobiba, a következőképen folyt ie;

Mikor a katona eltávozott a szobából. Deutsch Samu
felállóit az asztal mellől s Goldstein mögé állva, jobb 
kezét hátratette s azt mondotta :

— Nagyon fáj a derekam.
A jelenlevők e mozdulatában nem találtak semmi 

gyanúsat, miután úgy látszott, hogy Deutsch a derekát 
tapogatja. Deutsch pedig ez alatt nadrágja hátulsó 
zsebébe nyúlt, honnan óvatosan revolvert vett elő s egy 
hirtelen mozdulattal Goldstein szivének szegezte s el­
sütötte. Ezután még kétszer lőtt, de Goldstein félre­
hajolt s a golyók a falba fúródtak.

Goldstein, felállott s tántorgó léptekkel a szomszéd 
szoba ajtaja felé haladt, de a küszöbnél hirtelen el­
hagyta ereje, roegtántorodott s a földre zuhant Ebben a 
pillanatban ért be a szobába Freund Sándor s reá 
akart rohanni Deutschre. Deutsch azonban kést rán­
tott elő zsebéből s Freund felé szúrt vele, mitől ez 
visszahökkent. Ezt a pillanatnyi időt Deutsch arra hasz­
nálta fel, hogy jobb halántékának Irányította a fegyvert 
s kétszer magára lőtt. Nyomban összeesett és meghalt.

Mire dr. König Izsó megjelent a szobában, már 
mindketten halottak voltak. Csakhamar megérkeztek a 
m*nlók s a rendőrség. A rendőrség jegyzőkönyvet vett 
fel a helyszínén s megállapították, hogy Deutsch előre 
megfontolt szándékkal követte el tettét.

A házban, melynek több mint kétszáz lakója van, az 
eset rendkívüli izgatottságot keltett s az egész dob-uteza 
szinte hullámzott a kiváncsiak nagy tömegétől.

A rendőri sajtóiroda az esetről a következő jelentést 
adta ki : «Ma »-ste Goldstein Ignácz dob-uleza 24. sz. 
alatt lakú háztulajdonoshoz fölment Deutsch Samu 
ügynök, ki Goldstein nejének lest vérbátyja volt. Az 
asztal körül, az ebédlőben ülve beszélgettek Goldstein 
Ignácz neje, Deutsch Sámuel, Karnis (Kohn) Jenő és 
Freund Sándor. Az utóbbi kettő Goldstein unokaücscse. 
Egyszerre Deutsch felállott s a szobában sétálva megállóit 
Golddein mellett és nadrágja hatsó zsebéből elővett 
revolverből háromszor lőtt Goldsteinra s azután ön­
magát lőtte halántékon. Deutsch azonnal meghalt, 
Golds!cin úgy 10—lő perez múlva. Deutsch alkoho­
lista, elzüllött egyén volt, ki családjával már évek óta 
nem közlekedett. Hulláik a bonezterembe szállíttattak »

— A Zoltán fele csukamájolaj íz és szagtalan, tápereje 
nagy. Ara 2 kor. Zoltán gyógytárában Epést. Szabads.igti-r.

Az általánosan Ismert Neumann M. férfi- és gyer- 
mekrulia-áruháza Budapist, Muzeurn-kürut 1. hirdetésére 
különösen figyelmeztetjük olvasóinkat.

— Toronyóra vásárlók figyelmébe ajánljuk Malier 
dános czeg lapunk mai számában megjelent hirdetését.

cs-- Fontos kérdés. A melegebb napok beálltával 
Irgfontosabb k- id- st k- pezi, hol lehet szükségletet tavaszi 
öltönyökben és leiültőkben legtzélszerübben fedezni. Erre 
az a v.ilasz, hogy ez legjobban Kohn Heilmann és Fiai 
lérli- ei gyerrnekrutiauruhuzban, Budapest, Karoly- 
kürut 12. eszközölhető.

-- Bámulatos haladás ! Igazán annak lehet nevezni 
azt, amit pI-t! már sok ezer földbirtokos és kisgazda az 
élősövény-illt*tésekk"l s joggal állíthatjuk, hogy nagy 
mulasztást követ el minőén gazda, kinek olcsó, örökös 
es teljesen alhatlan kerítésre szüksége van, fia nem ezt 
alkalmazza, mert L-rtek, udvarok, temetők, majorok, 
tany.ik, legelők, hegyközségek, valamint kisebb és na­
gyobb birtokok stb. stb. a legolcsóbban egyszer s mm- 
d nkorra úgy zárhatok körül, hogy abba nem hogy 
ember, de semmiféle apróbb állat be nem hatolhat, 
illetve ki nem roen»k ülhet, szóval a körülkerített része­
ket teljesen kulcscsal zárhatóvá teszi. Megrendelhető az 
»Nrmelléki első szulőoltv.my-telep «-éri, melynek lapunk 
mai szamában közölt hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelm-t.

SZÍNHÁZ és művészet.

— Színház a gyermekeknek. Amerikában, a 
modern pedagógia legujabb vívmánya — a gyermekek 
részére berendezett könyvtár és olvasótermen kívül — a 
gyermekszinb iz,™ a melyben kizárólag gyermekeknek irt 
színdarabokat adnak elő. Az eszme Newyorkban merült 
fül s mr. Franklin Sargeut érdeme, hogy megvaló­
sult. A gyermekszinházi saison deczemberben nyilt meg 
a azóta szakadatlan tart. Mindennap telt ház előtt ját­
szanak. Egy jeles pedagógus megfigyelő a következőkben 
számol be az előadások alatt szerzett tapasztalatairól : «A 
közönség, a felnőttek logalma szerint, bizonyos takintetben 
udvariatlan. P- ld.iul a tetszésnyilvánítás teljesen ösme- 
retlen előttük. A gyermekek nyugodtan figyelnek az 
előadásra, melynek menetét gyorsan megértik s vélemé­
nyeiket fesztelenül cserélik ki szomszédjaikkal, Gyakran 
finom drámai érzéket árulnák el s minden szereplőt, 
a ki a színpadra lep, megkritizálnak. A kritika azonban 
többnyire csak a szerep karakterére szorítkozik s nem a 
művész játékára. Az előadás nívójával egyá'lalában ke­
veset törődnek, csak a mese érdekli őket >

Bostonban gyönyörű szép gyermekszinházat építet­
tek, a melyben a gyermekeknek gyermekek j.dszanak. 
A reoertoir úgy van összeállítva, hogy nem csak mulattat, 
hanem oktat is. A pedagógusok véleménye szerint leg­
jobb módszer a történelemre megtanítani a gyermekeket, 
ha az eseményeket szemléltetve, dráma alakjában mu­
tatjuk be nekik. Így könnyen megjegyzik és nehezen 
felejtik ei a mit látnak és hallanak.

— A tavaszi nemzetközi kiállítás megnyitá­
sát az országos magyar képzőművészeti társulat igaz­
gatósága, a húsvéti ünnepekre való tekintetből április 
b-ára halasztotta. Az ünnepélyes megnyitás szombaton, 
április héi ó-én lesz, inig a sajtó képviselői már pénte­
ken, 4 én, megtekinthetik a tárlatot, mely minden tekin­
tetben rendkívül gazdán é-s érdekes lesz. A kiállítás 
anyaga, Ignacio Zuloaga cs Scrolla Husiid « spanyol 
festők néhány müvét leszámítva, a melyek Madridból 
érkeznek, már teljesen együtt van a városligeti műcsar­
nokban, melynek termeiben serényen folyik a rendezés 
nehéz cs nagy munkája. Bracht Eugen, a hírneves 
tájfestő, a tárlaton 44 műből álló érdekes kollekczióját 
maga rendezi el. A tavaszi kiállításon hét olyan külföldi 
művész müvei vesznek részt, a ki a nagy magyar allami 
aranyéremmel való kitüntetésben részesült, és pedig : 
Bartels Hans Böckiin Arnold, But ti Enrico, Moreno 
Carbonero Jósé, Fiele Walter, Franz Stuck cs Van 
der Stoppen Charles A kiállítás képes tárgymutatója 
CO fillérbe fog kerülni.

— Kreosányl Budán. Krecsányi Ignácz színigaz­
gató május közepén ismét bevonul a budai színkörbe 
teljesen újjászervezett társulatával, melyet a vidéki szí­
nészet java erőiből toborzott össze. A nyári idényre való 
előkészületek már javéiban folynak s több igen érdekes 
újdonság bemutatása van tervbe véve. Ezek között a 
legnagyobb érdeklődésre számíthat A kereszt jelében 
cziniü dráma, mely Sienkieviez ’világhírű regényét, a 
Quo vádiét viszi színpadra A darab kiállítása pazarul 
fényes, díszletei teljesen újak és korhüek- Krecsányi 
ezenkívül több er- deli újdonságot fog bemutatni.

— A turlnl Iparművészeti kiállítás. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter értesítette a magyar iparművé­
szeti társulatot, lugy a turini nemzetközi iparművészeti 
kiállítás magyar osztályának költségeire 12.000 korona 
állami segélyt engedélyezett. A magyar osztály juryje e 
hét végén befejezi munkáját, miután az utolsó szállít­
mányt mulhatlanui április hú 2 un indítják útnak 
Turiuba, hogy a kiállítás megnyitásakor a magyar cso­
port már telj»s legyen,

— A magyar színház április hó folyamán hozza 
színre dr. Molnár Gyulának A papa leánya czitnü 
barom /eivonaaos énekes bohózatát,

— A Kossuth mauzóleum pályatervei megtekinté­
sére, melyek a kereskedelmi múzeumban (volt iparcsar­
nok) vannak kiállítva, Matuska, Alajos alpolgármester, 
mint a biráló bizottság elnöke, a sajtó képviselőit, hol­
nap, szombaton déli 12 órától délután 6 óráig meghívta. 
A pályaterveket a nagyközönség e hó 30-ától, vasárnap­
tól kezdve, 14 napon keresztül tekintheti meg.

— Hasvét a vígszínházban. Husvét vasárnapján 
és hétfőjén két-két előadás lesz a vígszínházban. Vasár­
nap délután *A páholyu l adják, a melynek ez lesz 
az első előadása a magyar cziklus után. A mulatságos 
darab tudvalevőleg az őszi szezonban igen nagy sikert 
aratott. A felújítás módot nyújt Hegedűs Gyulának, 
hogy ismét eljátsza a «főmester» hálás szerepét, a 
melyet ő kreált. —• Vasárnap este Kuruez Feja Dá­
vidot. a színház szenzácziós sikerű újdonságát ismétlik. 
Hétfőn délután *A Gyurkovics lányok*-at, Herezeg 
Ferencz vig életképét adják. Katinka szerepét Csillag 
Teréz játsza. Este *A zsába* kerül színre, a melynek 
felújítása is a legkedvezőbb fogadtatásra talált. — A 
színház pénztára holnap, nagyszombaton, délelőtt is 
nyitva lesz.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— A magyarhoni földtani társulat 1902. évi 

április hó 2-án, délután 5 órakor a m. kir. földtani- 
intézet előadó termében (Stefánia-ut 14.) szakülést tart, 
melyen dr. Peth.ö Gyula, dr. Böckh Hugó, dr. Scha- 
farzilc Ferencz és dr. Lßrenthey Imre fognak külön­
böző szakthémákrúl felolvasásokat, illetve szabad előadá­
sokat tartani.

— A belneologlal könyvtár. Az országos balneo'o- 
giai egyesület igazgató tanácsa egv balneologiai könyvtár 
alapítását határozta el. Az igazgatóság most fölhívást 
bocsátott ki, a mnlyben arra kéri az orvosokat, hogy 
idevágó akár tudományos, akar gazdasági irányú könyvek, 
fürdőié mertetések és prosp»ktusok adományozása révén 
az egyesületet ebben a törekvésében támogassák. Az 
ilyen munkák az orvosi magánkönyvtáraknak rendesen 
csak mellékes részét képezik, központilag gyűjtve ellen­
ben, mint nagybecsű egyesületi könyvtár a hazai fürdő- 
ügy lényeges előmozdítására hivatott. A küldemények a 
balneologiai egyesület könyvtára czimére a Szent­
király i-iitcza. 21-ik szám alá intézendök.

— Vizenjárúk és kétkezi munkások 31 elbe­
szélés. Irta: Tömörkény kivan. Kiadja a Szegedi 
A’apló szerkisz.tősi g*. Ara ? Minden kornak a szellemi 
életet leghívebben tükrőzteti vissza annak az irodalma. 
A késő utókor, ha képet akar alkotni magéinak- a ma 
szellemi erejéről, csak a reámaradt irodalmi müvekből 
rekonstruálhatja azt, teljes áttekinthetőséggel. D* a jövő 
ilyen irányú kutatója sok-sok jeles könyvet s talán a 
szambavehető rniiv» k háromnegyed részén- I is többet 
olvasott mar s n i g rmodig hiányozni fog képzetéhez 
az, a mit talán leginkább keresett, a kor magyarságá­
nak, a tősgyökeres nép eszejarasának, gondolkodásának, 
életfelfogásának egyszerű, de mély érzéséhez méltó 
módon való megrögzítése, megörökítése. Es ekkor érke­
zik majd el a sorrendben — mert Tömörkény szerény­
sége nem tolakszik a megérdemelt első sorba — a 
magyar lelek hűséges művészi rajzolójához : Tömörkény 
István müveihez. Előveszi, mondjuk a Vizen járókat, 
ezt a legújabb könyvét s egészen uj szempontot nyer 
szemlélődéseihez. Meg fogja ismerni az igazi nemzet- 
fentartó erőt, a becsületes magyar szív, a romlatlan 
magyar lelek igaz megnyilatkozását egy tenyérnyi he­
lyen, a hol az emberek ajkán még nem koptatták el a 
«haza», «nemzeti», «magyar» stb. frázissá sülyesztett 
szent szavakat. De annál markánsabban nyilatkozik 
meg a magyar érzés minden szavukban és min­
den hallgatásukban. Mindez pedig Tömörkény zama­
tos, erőteljes, drámai halát ozotiságu, szivet, lel­
ket gyönyörködtető stílusában tarul ele, valóban a ma­
gyar faj legjellegzetesebb hegedőse szólal meg apró 
lelki rajzaiban. Figyelmét nem kerüli el a legkisebb 
részlet sem, a melylyel színesekké, szemlélhetővé teszi 
tend»ncziáj;it. Mert a llszamenti ember bölcs szerénysé­
gével minden látszólag csak úgy odavetett beszédével is 
mondani akar valamit. Itt van például a «Megy a 
hajú letel--» czimü beszélyp. Hatalmas drámai erővel 
rajzolja meg benne a Vér Tecza tragédiáját s Szélpál 
uram puritán erkölcsösségéből folyó, a maga eredeti 
módján megnyilatkozó igazságszolgáltatását. Es közbe 
csak úgy mellesleg értésünkre adja itt is, meg a Tutaj- 
eresztök. Régi viz, Ködös partok stb. stb. magvas 
rajzaiban is, hogy ha tengerünk nincs is, nem szabad 
azt a v.ulat hangoztatni, hogy nem hajósnép a magyar. 
Ott, a hol víz mellé került, jól kitanulta biz az annak 
minden csmj.it binyj.it, termeszeiét. Felvette ó is az ele­
mekkel való harezot s fejlődött, a mennyire fejlődhetett. 
Hatalmas védelmi szózat ez azokkal szemben, a kik a 
magyar n- p lustaságát, maradiságát szeretik hangoztatni. 
Vagy itt van a «Szent Mihály a j-gl-en». Szinte sugár­
zik az a rezünk a büszkeségtől, hogy ez az elszánt, szűk­
szavú, de a hajós becsületéért az életét is szívesen áldozó 
Török Mihál uram, a mi vérünkből való ember. Haj, 
ha az a nagyvilág, a mely oly szívesen tör pálczát Ölel­
tünk, k- Isé-gbevonva exisztencziális jogunkat, bele tudna 
pillantani ezeknek az élő embereknek a leikébe, bizony 
jobb véleményt faragna rólunk. De hat mért bánkód­
junk -pen azon, hogy a külföld nem ismeri Tömörkcny 
magvas tehetségét ? Hogy állunk e tárgyban idehaza ? 
Dicsekedhctik-e a magyar közvélemény azzal, hogy 
Tömörkénynek nem csak a neve ismert és elismert 
előtte ? Hogy isméi i összes müveit, költői, Írói nagy 
tehetségének minden megnyilatkozását ? Ez pedig a leg­
kevesebb, a mivel a kor ilyen szellemét klasszikus tömör­
ségben megörökítő, népét a szellemi régiókba szeretettel 
felemelő Írói nagyságának tartozik. (í. h.)

— A nemzett múzeum története. A magyar nem­
zeti múzeum alapításának száz éves jubileuma alkalmá­
ból egy hatalmas díszmunkában meg fog jelenni a 
nemzeti mureum n-szleies története. A bevezet-í részt, 
mely az alapítást és az intézmény történetét általános 
vonásokban tárgyalja, Szalu y Imre min. tanácsos, 
igazgató írja meg. Az egyes osztályok kimerítő történe­
tének megírásán pedig javában dolgoznak a muzeurn 
tárainak igazgató-őrei. A nagy mii, mely igen becses 
forrásmunka lesz, ez év őszén jelenik meg.
“— Pályázati felhívás. A magyar prnt. iro* 
dalmi társaság «Koszorú» czimü kiadványainak 
sorában az idén is ad ki tíz újabb füzetet, mely czélra 
mindenkitől szívesen vesz kéziratokat s a közölt munkát 
kis nyomtatott ivenként 40- űU koronával honorálja. 
Feltételek a következők : A munka elbeszélés legyen, 
minden irodalmi kívánalomnak megfelelő és teljes az 
evangélium leikével és hitépilő belső erővel. E mellett 
igaz magyarán szóljon. Terjedelme egy nyomtatott ivuél 
kisebb és másfél Ívnél nagyobb nem lehet. A kéziratokat 
a «Koszom» szerkesztőjéhez, Kecskeméthy István theol. 
tanárhoz kell küldeni Kolozsvárra ez ét junius 1-ig. 
Budapest, 1902. márczius hátában. Szőts Farkas, a 
M. P. 1. Társaság titkára.

— A Journal de Budapest czimü franczia nyeltül 
hetilap, Sálán-on Ödön szerkesztésében, leközölte a 
Petőfi cziklusból a Bucsupohar, Szeptember tégen, 
Talpra magyar költemények fordításait, melyeket 
Dessewffy \i pád fmdilott francziára. Gyémánt Valeria 
és Peyter Clemence fordításában folytatja a Gyurkovics 
lányokat Herczeg Ferencztől. Lapos Endréné 
Bródy Sándornak Az arvalányok czimü regényéi 
fordítja, melyet a lap folytatólagosan fog kOiölni.

— Damjanich fial. Farkas Ernőd jeles irótársunk 
ilyen czimü történeti regén vére hirdet előfizetést a 
Damjanich asztaltársaság. A könyv czimképét Ballony 
László festőművész rajzolta. A könyv előfizetési ára 70 
krajezár, bolti ára 1 frt lesz. A szerző a könyv tiszta 
jövedelmét egy a fővárosban felállítandó Damjanich- 
szobor alapjának a megteremtésére fordítja.

— Egyháztörtónelml emlékek a magyarországi 
hitújítás korából, szerkesztették Bunyitay V., Ra- 
pgics R., Karácsonyi J., a Szent István-társulat 
tudományos és irodalmi osztályának tagjai. Első kötet: 
1520—1529. Budapest, kiadja a Szent István-társulat 
tud. és irodalmi osztálya 1902. Nagy oktáv, 592 lap. 
Ára 20 k. A valóban díszes kiállítás (betű, nyomás, 
papiros) a Stephaneumot, a Szent István-társulat nyom­
dáját dicséri. Az érdemes szerkesztők előszava szerint 
ezeknek az egyháztörténelmi emlékeknek gyűjtését, 
egybeállítását rég elhatározta már a Szent István-társulat 
tud. és irod. osztálya. Eredetileg Timon Ákos, akkor 
győri jogakadémiai tanár volt harmadikul a szerkesztés- 
sei megbízva. Timon azonban munkaküzben, egyéb 
elfoglaltsága miatt, a szerkesztéstől visszalépett s helyébe 
Karácsonyi János jött, fiatal buzgalommal és törhetetlen 
kitartásával. A három szeri esztő megosztozott a munkán 
akkep, hogy mindegyik más-más területen nyomozott, 
gyűjtött, ügy tervezték, hogy a reformáczió korszakának 
1520—1570. közti, tehát ötven évre terjedő adatait 
gyűjtik egybe. Mintegy hat kötetre való anyag gyűlt igy 
össze, melyből az első kötet most lát napvilágot. Az 
adatok legnagyobb része latin nyelvűek, melyek hasz­
nálatát azzal igyekeznek megkönnyíteni, hogy tartalmu­
kat pár sorban magyarul is közük. Sok adat alig tan 
összefüggésben a reformáczióval. Sőt a szerkesztők épen 
ez adatok birtokában arra a meggyőződésre jutnak, hogy 
nálunk az 1520—1529. étekben nincs reformáczió. 
Mind a mellett közük a budai országgyűlés 54-ik czik- 
két a lutheránusok ellen (83. szám, 1523. ápr. 24.), 
valamint a rákosi országgyűlés (1525. május) IV. 
törvényezikkének 4-ik szakaszát a lutheránusok ellen 
(Lutherani coml-urantur), s több ' más a luthe­
ránusok ellen kiadott intézkedést stb. Az ekként össze- 
gyűjtött és kiadott adatok száma: 514. A függelékben 
az erdélyi dominikánusok névsora, a krakói magyar 
tanú lók-háza lakóinak jegyzéke s végül a bécsi é-s wit- 
tembergi egyetemen tanuló magyarok nevei találhatók az 
I-’20—1529. évből. Ugyancsak a függelékben elmond­
ják, hogy a protestáns Írók több kutforrását miért nem 
vettek fül gyűjteményükbe. Az egész müvet gondos tar­
talomjegyzék zárjai be. A történetírásnak, különösen az 
egyházi mozgalmak szempontjából, igen jelentékeny szol­
galatot tett a Szent István-társulat e becses munka 
közzétételével, melyet Steiner Fülüp, volt székesfehérvári 
püspök tervezett é-s indított meg.

— A községi közegeket érdeklő llletékszabá 
lyok. Összeállítottá dr. Tapp Antal, pénzügyminiszteri 
fogalmazó. A «Közigazgatási Könyvtár» ez ovi II —111. 
9Zúma. A gyűjtemény felöleli az illetékszabályoknak ma 
örvényben levő joganyagot, meg pedig úgy az anyagi 
illetékszabályokat és a tarifális tételeket, mint az alaki 
reszt, a kezelést. Emeli a munka értékét az, hogy mi­
niszteri rendeletek es közigazgatási bírósági határozatok 
ismertetésevei az egyes szabályok helyes gyakorlati értel­
mezését megkönnyíti. A terjedelmes füzet ara 2 korona 
40 fill- r. Megszerezhető a «Közigazgatási Könyvtár» 
kiadóhivatalában (Budapest, \ 1. kér. váczi-kőrut öl.)

— Csöndben. Költemények. Irta Lovas Gyula. 
Goethe büszke költői öntudatának igy ad kifejezést 
Tasso tolmácsolása által : «S hol fájdalmában m.is el­
némul mar, nekem megadta isten azt szavakba önte­
nem.» Azóta hétköznapiak lettek a csodás tünemények 
s most már senki sem akar Go*the mögött elmaradva, 
lajdalntalian elnémulni. Lovas Gyula s°m. Egyszerű, 
érző szívre valló gondolatait okvetlen rimes szavakba 
akarja foglalni, elfeledve, hogy a költ- szét lényegét nem 
a verssorok által szabolt szűk; korlát, hanem a 
lendületűkben, magasabb régiók felé- törekvésükben meg­
nyilatkozó szabad szárnyalás teszi ki. Ha ez nincs meg, 
a versek tartalma szubjektív természetű emberi érzésekké 
sorvadnak össze, olyan intim — m.ist nem is érdeklő — 
természetűtekké, hogy azok meg se bírják a nyilvánosságot. 
Dalolj költő, ha kedved tartja, de verseidet csak akkor 
add ki, ha újat, érdekeset tudsz mondani. Lám a csa- 
logány az erdőn is magának dalol, pedig föltesszük róla, 
hogy madárnyelvének gramatikáját, ritmusút nem hami­
sítja meg. Mindezt pedig nem is Lovas G yuluoak mondjuk, 
hanem a lyrikus versek más megjelentétől nagy számú 
□ak, a kik között tán épen Lovas külteménykötele bírná 
a legtöbb mentő okot felmutatni. Ha valaki aczélos iz­
mait nemcsak kemény csapásokra, hanem gyöngéd 
li.ufapengetésre is használhatja, mindenesetre sokoldalú­
ságáról tesz tanúságot.

— *Vlg és komoly porozok» ezimen a fiatal Író­
gárda egyik jó tolIti tagja, Marosán János, eddig meg­
jelent víg tárczáit, monológjait, komoly ég szép elbeszé­
lésed sajtó alá rendezi. A Szatmaron megjelenő könyv 
ára 1 kor., diszkütésben 1 kor. 80 fillér.

TANÜGY.
— Az udvari tanácsos tanárok. A Wiener 

Abendpost értesülése szerint a király megengedte, 
hogy mindazoknak a főiskolai tanároknak, a kiket az 
utóbbi időben az udvari tanácsosi rzimmel tüntettek ki, 
utólagosan az udvari tanácsosi jelleget is adják meg. E 
szerint jövőre a főiskolai tanárok ilyen kitüntetéseknél 
az udvari tanácsosi czimet és jelleget együtt fogjak meg 
kapni. Az ilyen módon kitüntetett tanárok özvegyei az 
\ dik rangosztálynak megfelelő nyugdijat kapnak s 
hátrahagyott gyermekeik segélyezése is megfelelő arány­
ban fog emelkedni.

Megsemmisített tanító választás. A babocsai 
róm. kalholikus egyház a tanitó-választást január 11-re 
tűzte ki. Később azonban ezt a választást elhalasztották, 
de aztán a gyülekezet tagjainak kívánságára mégis meg­
tartottuk fi Szabadi Gyul.it kuntor-tanitóul meg is 
választották. A veszprémi róm. katli. püspök — mint 
tudósítónk jelenti — most ezt a választást megsemmi­
sítette cs az uj választást április huuap 3-dik napjura 
tűzte ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Brr tanítónő nyugdíjaztatása. Kiss Etelka 

lani.ánőt 1886. évben egészségi okokból a főváros köz­
gyűlése nyugdíjazta, évi 54* korona nyugdíjjal. A taní­
tónő ezelőtt két évvel kérvényt adott be a tanácshoz, a 
melyben az állásába való visszahelyeztetését kérte. Csa­
tolta a MII. kerületi tiszti orvos bizonyítványát, a mely 
szerint ó teljesen egészséges cs igy a hivatásának telje­
sítésére képes, a mi különben abból is kitűnik, hogy a 
nyugdíjaztatása óta állandóan tanítással foglalkozott. A 
tanács a kérvény folytán megvizsgáltatta a tanítónő 
egvszsegi állapotát a tiszti főorvossal, a ki oda nyilatko­
zott, hogy ő a hivatását most sem képes ellátni. A ta­
nács ennélfogva a tanítónő kérvényét elutasította s ezt a 
határozatot a közgyűlés ia helybenhagyta. Kiss Etelka 
erre a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez folyamo­
dott jogorvoslatért, a ki a tanítónő egészségi állapotát az 
ellentétes orvosi vélemények k-1 szemben az országos 
közegészségügyi tanács utján vizsgáltatta meg, a mely a 
tanítónőt teljesen egészségesnek és a tanításra képesnek 
jelentette ki. A miniszter ennek az alapján a közgyűlés ,

határozatát megsemmisítette s Kiss Etelkának a tényle­
ges szolgálatba való visszahelyezését elrendelte. A tanács 
most olyan értelmű előterjesztést intéz a közgyűléshez, a 
melyben kifejti, hogy az ügy eddigi megítélése téves ala­
pokon indult, mert az a főszempont, hogy Kiss Etelka 
nyugdíjaztatása végleges volt, s igy az a körül­
mény, hogy időközben visszanyerte az egészségét, nem 
szolgálhat okul a visszahelyeztetésére. A véglegesen 
nyugdíjazottak állását különben is betölteti a főváros 
hatósága s igy már csak ezért sem lehet abban a hely­
zetben, hogy a tanítónő kérelmének eleget tehessen. 
Mindezeknél fogva kéri a tanács a közgyűlést, hogy in­
tézzenek fülterjesztést a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez az előbbi határozatának a megváltoztatását 
kérve.

— A főváron közgyűlése A szerdára kitűzött köz­
gyűlés főob tárgyai a következők : Az újonnan szerve­
zett árvaszéki ülnöki s az üresedésben levő ll. osztályú 
tiszti ügyészi állásnak, valamint a népszínházi bizottság­
ban megüresedett tagsági helynek választás utján való 
betöltése. — A pesti izraelita hitközség kérvénye a ré­
szire templom épité-se czéljából engedélyezett határidőnek 
a meghosszabbítása ügyében. — Előterjesztés a székes 
fővárosi alapok és alapítványok pénzkészletének a hely­
beli pi-nzinlvzetek 4 és fél százalékos zálogleveleibe való 
fektetése iránt. — Az adókivető bizottságokba bizalmi 
férfiak kiküldése. — A közmunkák tanácsának átirata a 
budapesti közüli vaspályatársaság részéről .berendezendő 
városligeti körlorgalom érdekében szükséges vágánvüssze- 
kütes és áthelyezés ügy. ben. — A belügyminiszter leirata 
a terhes kocsikkal' való közlekedés ügy ben alkotott sza­
bályrendelet kérdésében. — A Mária Dorothea-egyesület 
kérvénye segély engedélyezés* iránt. — Az orsz. oőképző 
egyesület fülebbezése a segélyezése ügyi ben hozott ta­
nácsi határozat ellen. — A filharmóniai • társaság füleb­
bezése a segélyezése ügyében hozott tanácsi határozat 
ellen. — Előterjesztés a III. kerületi római fürdőtelepbeli 
elemi iskola elhelyezése tárgyúban. — A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter leirata Kiss Etel tanítónő nyug- 
dijaztatasa ügyi-ben. — Előterjesztés a legszesz-vizsgái las 
rendezése és végleges szabályozása kérdésében. — Elő­
terjesztés a II. kerületi Vérhalom dűlőben levő mag In­
tel ‘knek park czéljára való megszerzése iigyéb»n. — A 
ki-mi-nyseprő-ipartestület fülebbezése a ki mi nyseprő-sza­
bályrendelet módosítása iránt beadott kérvényükre hozott 
tanácsi határozat ellen.

— A zene éa » színművészeti akadémia nj 
palotája. A király-utczában, ott, a hol jelenleg meg a 
vakok intézetének rozoga épülete áll, a jövő hónap 
vegén megkezdik a zene ő-s a színművészeti akadémia 
pompás palotájának építkezését. Ebben a palotában 
mind a k -t intézet állandó otthont talál s ezentúl nem 
kell majd bérházakban azorong:.nivk. Az. uj palota ter­
veit két kiváló műépítészünk már elkészítet!*, melyek 
szerint az épületet a legmodernebb berendezéssel látjuk 
el. A zeneakadémia növendékeinek számára nagy hang­
versenytermet i pitének, mig a szinioövendé-kek pompás 
kis színházat kapnak. Lesznek azonkívül az épületben 
kisebb zene-, vivő- é-s próbatermek is a rendes tanter­
meken kivül. Az épület még a tavaszszal tető alá kerül, 
a nyár folyamun pedig a belső munkulatokat végzik el, 
úgy, liogv őszszel, a tanév kezdetin már-mindkét inté­
zet az uj palotában kezdheti meg a tanítást.

— A ízegényalap Javára. A február hónapban 
enged, lyezett tánczmulatságok, előadások és mutatványok 
után, vurosi díj czimé-u a szegényalapra SÍM korona 
04 filler folyt be. — A kerületi kapitányságok pénzbün­
tetés ezimen a kővetkező összegeket küldött' k he a fő­
városi szegi nyalap javára : 1. kerületi kapitányság : 
185 korona, II. kerületi: 135 kor., Hí. kerületi: 
67 kor., IV. kerületi : 209 kor., V. kerületi ■. 229 
kor., I I. kerületi-. 643 kor. 60 fillér, VII. kerületi: 
542 kor., I III kerületi : 469 kor., IX kerületi : 
30U kor., -X. kerületi 42 kor. ; a dunai kerületi 
kapitányság 6 kor. Összesen 2827 kor. 60 fillér.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Kossuth mauzóleum ügye a .kepzömtive* 

szék egyesületében. A magyar képzőművészek egyesü­
lete ma dvlut.iQ tartott rendkívüli közgyűlésében foglal­
kozott a Kossuth-mauzoteuni ügyével. Az üli sen a 
Budapesten tartózkodó művészek nagyobbré-sze megje­
lent. Jenárassik Jenő elnök megnyitván az. ül>-st, 
Rauscher Lajos taour, az egyesület egyik kiküldötte 
referált a juryben való eljárásáról, kijelentté u, hogy «a 
miinek niegbirálásánál a ezé-lnak megfelelőt és a művé­
szileg szipet tartotta egyedül mértékadónak». Búr az. 
első díjra való leszavazás után véleményével kisebbség­
ben maradt, ő kötelessi-gi-nck úgy vélt legjobban megfe­
lelhetni, hogy a jury tárgyalásaiban mindvé-gig részivel?. 
Ezután az egyesület másik kiküldötte, Kinn Gyula 
építőművész tette meg jelentését, eluadv.m a juryból va ó 
kilépésének üsmevt okait. Több szónok dilélöleg nyila:- 
kozott a kiküldött fővárosi bizotKigi tagok eljárásiról, 
mire a közgyüb-s a következő indítványt fogadta el

1. hálás köszönettel veszi tudomásul kiküldött tagjai 
nak jelentését és nekik élj.írásukért egyhangúlag biza - 
mat szavaz ;

2. határozatot fogad el, a mely szerint megdöbbe­
néssel veszi tudomásul a művészeti elveknek a jury- 
többség eljárása által történt sereimét és ennek kife­
jezést ad ;

3. lielyeslőleg veszi tudomásul a sérelmet szenvedett 
pályázó müvé-szeknek azt a szándékát, hogy az ítéletnek 
formai okokból való megsemmisítését kérik :

4. miutun az egyesületnek kimondott czé-lja a magyar 
képzőművészek anyagi é-s erkölcsi érdekeinek megv-d.-se, 
a sérelmet szenvedett pályázó művészek feliratát maga 
az. egyesület memorandummal támogatja cs ezt a memo­
randumot küldöttség utján fogja a főpolgármesternek . n 
a polgármesternek átnyújtani. Az ügy támogatására 
pedig ugyancsak küldöttség utján az újságírók egyesülete 
és az Otthon elnökeit, Vészi Józsel országgyűlési kép­
viselőt é-s Rákosi Jenőt fogja felkérni.

A küldöttség tagjainak megválasztása után szövi 
tettek, hogy a pályaművek megtekintésére igazolvány 
nélkül bocsátottak be illetvktelen embert, mire a köz­
gyűlés véget ért.

— A nemzeti lovarda-egylet ez évi április hét 
3-án, csütörtökön délután 4 órakor a nemzeti kaszin 
üléstermében é-vi rend*s közgyűlést tart. Az ülés napi 
rendje : jelenté-s az egylet műit évi működéséről; a le­
folyt évi megvizsgált számadások helybenhagyása és a 
jövő évi költségvetés megállapítana ; az elnök, alelnök 
hat választmányi tagnak, valamint a számvizsgáló bizott­
ságnak megválasztása; a jegyzőkönyv hitelesítésére ki- 
küldendők kijelölése.

— Gyógyszerészek kongresszusa A magyar
gyógyszerészek, hogy az 1890 óta a belügyi kormány­
hoz benyújtott és elintézetlen kérvényeiket memorandumban 
összesitsék, kongresszusra jönnek össze az idén. Az or­
szágos gyűlést itt Budapesten tartják meg május hónap 
11-én. Az előkészületeken máris serényen dolgozik a 
végrehajtó bizottság.

— Magyar balneológusok kongresszus». A ma­
gyar szent korona halneológiai egyesülete ez idén április 
hónap 13-án és 14-én tartja meg közgyűlését és Xll-ik 
kongresszusát a budapesti kir. orvosegyesület ülésterme 
a Szentkirályi-utczii 21-ik szám alatt. A közgyűlés április 
13-áo délelőtt 10 órakor lesz, a kongresszust pedip 
szintén aznap kezdik meg és 14-én folytatják. A záró- 
ülést 14-én este tartják, utána pedig közös vacsorái.« 
jönnek össze a József főherczeg-szállóban. Jelentkezni a 
főtitkárnál, dr. Low Sámuelnál lehet.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT,' MÁRCbUJS 29. 1992
— A budapesti újságírók egyesülete április hó 

O llóin, délután 11 órakor tartja éti rendes közgyűlését 
a?, egyesület (Vili., kerepési-ut 17. si. á.) helyiségében. 
A közgyűlés largysorózata: 1. Elnöki megnyitó. 2. A
főtitkár évi jelentése. 3. A segitőalap igazgatótanácsának 
jelentése. 4. A számvizsgálók jelentése., 4- A jövő évi 
költségvetési előirányzat bemutatása. C, A választmány 
tagjainak megválasztása. 7. Indítványok.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Tisztességtelen verseny. Az orvosok proletá- 

riusának kérdése, a mely nemcsak nálunk, hanem kül­
földön is ijesztő krízissel fenyegeti különösen a kezdő 
orvosok exisztencziáját, a tisztességtelen verseny sok 
alantas formájának volt már a szülőanyja. Be á leg- 
nemtelenebb eljárások rgyikt hez tartozik az a mod, a 
melyhez Forst németországi városkában fordult egy 
örvös, a ki fiatalabb kollegájának a helységben való 
letelepedése által jövedelme nagyságát veszélyeztetettnek 
tartotta. Névtelen leveleket írogatott a fiatal nőorvos 
páMieoseinek férjeihez azzal a tartalommal, hogy 
ő nagysága nem azé-rt hivatja olyan Sűrűn « behízelgő 
"modorú, fess doktort, mert kitünően gyógyít, hanem 
mert kitartóan — udvarol. Éttől a naptól fogva a 
nóorvos helyzete alaposan megváltozott a városkában. 
A férjek gyanakodva fogadták, ha valahól megjelent s 
égy pillanatig sem hagyták egyedül a feleségükét. A 
fiatal orvos végre is észrevette, hogy állandóim mellőzik 
5 kutatni kezdett, s kutatásának volt is eredménye. 
Kgyik ismerőse megmutatta neki a névteku levelet s 
felszólította, hogy tisztázza főágát az abban foglalt vád 
alól. Az orvos kijelentette, Irogjf csúnya rágaloth, a 
mivel a névtelen levélíró vádolja s elkérte a piros tib 
t;ival Írott levelet, hogy feljelentést tehessen az ismeret­
len levélíró ellen. Végre is a véletlen vezette nyomra a 
orvost, a ki egyetlen konkurensét, dr. HanCk R'em- 
i.oldot gyanúsította, hdgy az irta a leveleket, mért a 
mióta az uj orvos letelepedett, páczíenseinek javarészét 
elvesztette. A gyanúsítottat megfigyeltette s így egyszer 
észrevette, a mikor az késő éjjel nagy titokban egy 
levelet csúsztatott a posta épüléte előtt EVŐ szekrény­
kébe. Másnap reggel ugyanabban a szekrénykében meg­
találták a piros tintával írott levelet. Gondos »sze- 
imsohlitás után az Írásszakértők is megismerték az el­
ferdített Írásban az orvbs kezeifását s ezek alapjan meg­
tették a feljelentést Hauet ellen. A soraiéi büntető 
kamara tárgyalta ezt az ' ü'gyét s Hauekot becsületsertés 
miatt ezer márka pénzbüntetésre ítélte. Az elitéit 
orvos felebbezett s a berlini birodalmi törvényszék, mint­
hogy bebizonyult, hogy csakugyan Hauck irta a levele­
tet, megerősítette az első bíróság ítéletét.

— Vlsszaszitt kegyelmi kérvény Chortinek 
Juon bukovinai munkás agyonütötte az apját s ezért '-t 
a csernoriczi országos törvényszék halaira itrite. 
A birak az ítélet kihirdetése után abban állapodtak meg, 
hogy Chortmekct a császár kegyelmébe ajánlják A 
halálraítélt ember azonban nagyon remegett a bitóidtól 
s ho»y az életét megmentse vagy legalább meg­
hosszabbítsa - kihallgatásra jelentkezelt az államügyész­
nél Azt vallotta, hogv ó nem is olyan nagyon vétkes, 
mert a nagybátyja bérelte fel a gyilkosságra. Ezen 
a nyomon uj vizsgálatot indítottak, a melynek során 
kiderült, hogy Chortinek hazudott s a nagybátyja 
ártatlan. A törvényszék erre visszavonta a kegyelmi 
határozatot s most már nem ajánlja Chortinekct a 
császár kegyelmébe. A halálos ítéletet így tehát nem-
okara végre is fogják a delikvensen hajtani.

SPORT.
— Az alagl lóversenyek első napi programmja

ar megjelent, s úgy a benevezeti lovak számát, vala­
mi azok klasszisát tekintve felette változatosnak és ér­
tésnek ígérkezik. A hat futamra nem kevesebb, mmt 
> lovat nevezlek, s köztük nem egy olyan newel is 
lálkozunk. mely a sportkőzönség előtt már nagyobb 
ilyákról ismeretes. A nap chief-eventje a Rákosi-díj, a 
onarchía egyik legjobban dotált gátversenye, melynek 
..000 koronás dijáért az eddigi diszpozíciók szerint a 
ivetkező lovak indulása várható :

Geranium 73 kg- lov. Night ingű all
ha kommt sie 73 > > Slmn
Albatros 66 > > Saller
fix lex 65 > > Morton
Famulus 641 > > Hesp
Igricz C4 > > Sliejbal
Rikkants 63 * > Brown
Fait san i as 63 > > Boole
ff nn leány 61 > > U illiamson
Mr. ,lohn 6Ól u > > Machan
Merész 60 > > Fejes
Bakator 60 > » llealy
Brom 60 > > Wheeler
Sandy •60 » > "Rosack

fog id isnkban ez idő 97. érint P* kommt sie

— Lóverseny Debreczenbea. A debreozeni levar- 
cgylel április hóban két napig tartó lóversenyt rendez, 
Első nap szombat, április 26-dn: 1. Nyeretlenek 
eladóversenye. 1000 korona > győztesnek, 200 koroha 
a második lónak. Egyleti díj Távolság kb. lótiÖ méter, 
3é és id. lovak számára. ti. ttebreczen sz. kir. varos 
dija. 100 drb cs. és kir. arany, melyből 90 arany a 
győztesé é§ 10 arahy a második lóé. Ezenkívül 100 ko­
rona (egyleti dij) a máködik lónak. Távolság kb. 2000 
métbr, Sé és id. belföldi félvér lovak síámáfa. III. 
Hortobágyi dij. 1500 korona a győztesnek. Adja a 
földmivelésüyyi miniszter. 2000 korona (egyleti dij) a 
második lónak. Távolság kb. 1GÓ0 méter. 3é és id. 
lovát számára. iV. Elndóversehy. 1200 kortina a 
győztesnek, 200 korona a második lótiak. Egy feli dij. 
Távolság kb. 2000 méter. 3é és id. lovak számára V. 
Hadseregi gutverseny. 1000 korona a győztesnek, 
300 korona a másodiknak, 100 korona a harmadik 
lónak. Egyleti dij. Távolság kb. 240Ő méter. A cs. és 
kiír. közös hadsereg és a rii. kir. honvédség tényleges 
állományú tisztjei és tiszthelyettesei tulajdonában lévő 4é 
és rd. lovak számára VI. Eladók akadályversenye. 
1000 korona a győztesnek, 200 korona a második ló­
nak. Égyb-fi díj. Távolság kb 3200 méter. 4é és id. 
lovak számába.

Második ti tip vasárnap, április 27-én: I. Nyeret­
lenek lersenyr. 1000 ki too a a győztesnek. Adja a 
füldniivelésügyi miniszter. 200 korona (egyleti dij) a má­
sodik lónak. Távolság kb. 1200 méter. 3é és id. lovak 
számára. 11. TÓtnlisatelCr-v'érSeny. 1500 korona a 
győztesnek. Adja h földmivi lésügyi miniszter. 200 korona 
(égyklI dij) a második lónak. Távolság kb 2400 méter. 
3é és rd. lovak számára, ill. Jiyulasi gatverseny. 
1200 korona a győztesnek, 200 korona a második ló­
nak. Egyleti dij. Távolság kb 2400 méter. 4é és id. 
lovak számára. 1\\ Bndseregi akadályverseny. 
1Ü0Ö korona a győztesnek, 300 koron* a máSódiknak, 
100 korona a harmadik lónak. Egyleti díj. Távolság kb. 
4000 méter. A cs. és kir. közös hadsereg és a ni. kir. 
honvédség tényleges állományú tisztjei és tiszthelyettesei 
tulajdonában levő 4é és id. lovak számára. V. Szcnt- 
Györgyi akadályverseny. 150Ó korona a győztes­
nek, 300 koroha a másodiknak, 200 korona a harmadik 
lónak. Adja a «Magyar lovaregylet» a földmivetésügyi 
miniszter által engedélyezett szubvmcziúból. Távolság kb. 
4SÖ0 méter. 4é és id. lovak számára. \ I. 1 igaszvér- 
seny. Eladóverseny. 1000 korona a győztesnek, 200 
koróüla a második tónak. Egyleti dij Távolság kb. 1600 
méter. VII. Mezei gazda k (jóidéetek) versenye. 
220 korona. Egyleti dij.

Nevezési zárnap és árbejelentési határidő 1902. április 
hó 10-án esti 10 órakor. Nevezni lehet Engeszer József 
egyleti tifltárbál Debtéczetiben, Szent Anna-utrza 31. 
szám alatt.

— A Trial stakes. Eadon és Idnbar biztos in­
dulók a Trial slakesben, mindkettőt erősen fogadták, az 
utóbbi napokban úgy. hogy ennek folytát! Lluhar odssa 
21/ -szeresre szállt alá s mo-t ő a verseny lavoritja.

"— Lovaink Németországban. Az utolsó báhat- 
jelentés után a német derbi,heh még 78 ló tartotta 
meg induló jogát, közülük 21 u monarchia istállóiból. A 
többi közt indulhat még Ltubnr Ka Gall, Gyulétr. 
Mayor, Kunibert Dynamit, Kiss me, Gloria, 
Macdonald é, Nunv/uain dormio. A hamburgi, 
jubileum díjban, még SO ló indulhat, a mieink közül Ka 
Gall, Baiderose, Kiss me, Olória é? Kunquam 
dormio.

GYÁSZROVAT.
riala Anna e hó 25-én, életének CO-ik évében negy­

ven éves boldog házasság után Muzslán elhunyt.
Domokos Ferenozné, szül. Várada Alfred, márcz. 

hó 27-én életének 23-iL, boldog házasságának 3-ik évé­
ben Budapesten elhunyt.

és

Ex-tex-re és Famulusra 6, a lobbi résztvevőre pedig 
-20-szoros pénzt kínálnak a könyvfogadók.
— A magyar válogatott csapat A bitsvét hétfőjén 
-zó masvar v .lógatott csap .1 a legerősebb, a melyet 
rilof.;,, |,!ég,n egylet ellén •kiállítottak s Magyarország 
,,obb legénységeinek tagjaiból van összeállítva. (Még 
jtig a Budajie-.li torna klub. Magyar uszó-egyl»t, 
renczvárosi torna klub és a Postások egyletének já 
ÍC,ai.) Fehér CM. V. £.), Wagner (B. T € ). Windett 

T. C ). Pozsonyi GM. I.. £ ), Otd-kly (B. T '€.), 
icius ,B T. Cl Buda (B. T.-C). Hoffmann (Mi Ej, 
inn. (B. T. G >. Kovács (F. T. C.), Minder (Postás 

T C.) Ezzel a csapattal aztán méltóan van rrpre 
utálva a magyar football-sport Anglia egyik legjobb 
nateur csapatával szemben. A Richmoűdi F. <i. csa- 
.ht jelenleg oly remek formában vem, hogy megnyerte 
Middelessexi grófság idei bajnokságát, melyért nem 
vesebb, mint negyven egyesület küzdött. A busvét- 
gárnapi B T. C. mérkőzésen, valamint a húsvét hétfőn 
rtandó Rambler-.,latchen (válogatót’csapat;, HerCZegii 
le viseli a bírói tisztséget.
— * Verseny újság» czimmel hia egy uj sportláp 

dalt meg a fővárosban Holtán Ernő szerkesztésében.
' i’-ténken szerkesztett, csinos ktálfitásu szaklap kiilö 
äsen a turfl.itogato közönségnek van hivatva nagy szol- 
dalokat tenni, a mennyiben minden egyes versenyre 
malkozólag az. összes benevezett lovak esélyeit handi- 
p alakjaiban igen szémléltetőleg mutatja ki. Ez. az ér- 
kés és értékes újítás a lapot hamarosan meg fogja 
dvettetni a sportközönséggel.

Sporthírek. Nero, a Milne-istálló tavalyi derby- 
ti'L-je, mint hírlik, már részt fog venni a bécsi ta- 

,v-/i versenyben t-. A .lauicsary-mén daczura a h.irom- 
,jós műtétnek, melyet rajta végrehajtottak s m»|y 
iáit két éves kor iban egyáltalán nem hozhatták a 
[vára, oly képességgel rendelkezik, mely kiváló szak- 
•iík-Ben is bámuíátot kelt. — Alfréd, az Vchfriz- 
állo egyik hasznos teliférje befejezte verseirykarrierjét 
ezentúl mar csak mint apumén fog szolgálatokat tenni 
royországban, hova tulajdonosa eladta «- Schneefink, 
insiste és Kuliincz öl törölték a Rákósi-dijból -s 
int halljuk Cavalcanti indulása is felette bizonytalan. 
Vjyst-ieiállót Mr John <s Lgrivz fogja ,e verseny­

en képviselni. — ■Fumusról, gróf Károlyi István jeles 
indájáról a «apókban az a hír volt elterjedve, hogy 
imult. Most utólag illetékes helyről megczáfolják ezt a - 
irt. Sót a kiknek alkalmuk volt a derék kauciót lát 
•tői, bondicziója után Ítélve, nagy reményeket fűznek 
onák idei szerepléséhez. — Albatrost Salter, Gera- 
.i-um *ot Nfghtioghall és tí untaméi ist G sompora fogj.. 
TOgolm a Rákosi-díjban, melyre Áttért is-1 biztos

A dán Antillák panamája.
Washington, rtiárcz. 28. A képvisélöház- 

ban Richardson bejélóntetté, högy kéZébén Van 
a másolata egy titkos jeléntésnek, a melyet a 
dán kórtháfiyhoz intézett egy Cimstmm nevű 
dán állampolgár, a ki úgy Dánia, mint äz 
Egyesült-Államok nevében résztvett a nyugat­
indiai dán szigetek eladásáról folyó tárgyalá­
sokban. A jelentésből kitűnik, hogy a dán 
kormány beleegyezett abba. hogy Christmas- 
nak adja a vételár üz százalékát kongresszusi tagok 
megvesztegetésére, a lapok megfizetésére stb. A ház 
egyhangúlag elfogadta R ichardsonnak azt az 
indítványát, hogy az ügyet killtn bizottság 'vizs­
gálja meg.

Washington, tnárcz. 28. Hir szerint a kül­
ügyi hivatal netti fogja figyelőmbe venni a 
dán Christmas állításait, mert ezek szemmel- 
láthatóltig tévedéseken alapulnak. A külügyi 
hivatal tudja, hogy Dánia semmi esetben setn 
hajlandó egy czentet sem fizetni a Christmas 
által követelt provízióból.

TÁVIRATOK.
párle, márcz. 2S. A kamara visszaulasitotU a fzc- 

nátusnak a költségvetésen telt modositásnit s iny a 
költFi'cveiési előirányzat újra a szenátus el. kerül.

Páris, 'tnárcz. 28 A kamara a választási 
kerületek beosztásának megváltoztatására vo­
natkozó törvényjavaslatot a szenátus szövege­
zésében. vagyis a mandátum idejének meg­
hosszabbítása nélkül fogadta el.

Parts. már«/.. 28. A ri.-D/ügyinumzter a kamara által
módosított költségvetést a szenátus elé terjesztette, mely 
azt a pénzügyi bizottsághoz utasította. Ezután elfogadta 
a szenátus az 1902. f bruár 0 iki egyezményről szőlő 
törvényjavaslatot, mely az áthiopiai vasutakat építő tár­
sasággal jött létre.

Belgrad, márcz. 28. Stretskovics Mihály táborno­
kot, a hadsereg parancsnokát, a ki Milán király vissza­
vonulása után lett j.aruDi’snokká, 45 évi szolgálat után 
saját kérésére felmentették állásútól. Helyettes parancs­
nokul Markovics Zinzar tábornokot nevezték ki.

Hajórajunk Franczia* 
országban.

Toulon, márczius 28. flipper tengernagy, az 
osztrák-magyar hajóraj parancsnoka, Tigy hiva­
talos látogatás alkalmával sajnálatát fejezte 
ki, hogy tartózkodását nem hosszabbíthatja 
meg mert már április elsején Spemába kell 
elindulnia. Az olasz kikötő látogatásának nagy­
politikai fontosságot tulajdonítanak, mert az a 
czélja, hogy az osztrák magyar és olasz flották 
viszonyát szorosabbra fűzze. Ripper tenger­
nagy Spezziában találkozni fog a genuui her­
ceggel. A touloni polgármester meglátogatta 
az osztrák-magyar hajórajt és sajnálkozását 
fejezte ki. hogy a hajóraj rövid tartózkodása 
nem nyújt a városnak alkalmat arra, hogy 
szitnpathiáját fényes ünnepség rendezésével 
fejezze ki.

A venezuelai lázadás.
Cut&O&O, márcz. 28. A Libertador angol 

gőzös azt az utasítást kapta, hogy rögtön 
hagyja el Port of Spaint a nélkül, hogy sze­
net venne fel. Az angol vizeken kívül három 
venezuelai ágyunaszád várakozik reá. hogy 
harezot kezdjen vele. A venezuelai kormány 
jelentése szerint a Kiére parancsnoksága alatt 
•álló lázadókat Coro mellett teljesen megverték.

Bolgárok és törökök karcza.
Szófia, márcz. 28 T- gnap Saratov határ- 

falunál a bolgár és török határőrök között 
véres összeütközésre került a dolog. E falunál 
a műit évben is történt hasonló összeütközés. 
Mind a két részről történtek sebesülések. Egy 
bolgár altisztet megöltek.

A krétai kérdés.
Konstantinápoly, márcz. 28. A porta elfogadta a 

krétai kérdésben a nagyhatalmak áltál benyújtott javas­
latokat. E szerint a porta általános amnesztiát 
adott mindazoknak, a kik részt vettek a felkelésben és 
hivatalos nyelvnek elismerte a Kréta-szigeti nyelvjárást.

A kaukázusi vasutak 
kiépítése.

Péter vár, márcz. 26 A vladikauká-ausi 
vasúttársaság a kaukázusi partvidék mentén 
vasutat tervez, a , mely; Tuapsze, GUgrij 
és Síukhiím városokon keresztül a trapsz- 
káttTcátzusi vasutig visz Majkopig való el- 
ágáftással. Az 510 vfefsiftnyi vonal KÖTtségeít 
több mint 50 millió rubelre tészik. A társaság 
kötelezi magát, hogy a vasút mentén kiima-

KÖZGAZDASÁG,
Bécs, márcz. 28. Ki első waggohkölcsilnző részvény- 

társaság az idén IC korona osztalékot fog fizetni a 
tavalyi 20 koronás osztalékkal sZetnben.

Montreal, tnárcz 28. A Kanada Pacific-vasüt rész­
vényeseinek rendkívüli közgyűlése egyhangúlag elhatározta 
a részvénytőkének 19t/g millió dollárral való emelését. 
A mostam részvényeseknek pari árfolyamon bocsátják 
rendelkezésükre az uj részvényeket régi részvényeik 
30°/ü-a erejeip. A határozati javaslat megokolásaban 
kifejtette az elnök, hogy a részvénytőke emelése lehetető 
fogja Vom az igazgatóságnak, hogy a közönség érdeké­
ben javítsa az üzemet és csökkentse a költségeket.

nak jelzik s.metyben mm tégy to-Ifi telirér fog vikus gyógyhelyeket-reudez be A v4«u*ópités 
ni megjelenni. 1 előmunkálatait legközelebb megkezdik,

A brüsszeli ©znkoregyezmény.
Fő vonásaiban nyomban a záró ülés után 

közöltük azt a konvencziót, melyet a Brüsszel­
ben tartott czukorkonferenczián az érdekelt 
országok képviselői aláírtak Alább, a hivata­
los lap nyomán, most a konvencziót egész 
terjedelmében közöljük. E szerint, a mennyi­
ben a konforenczia megállapodásait és határo­
zatait. a mint azokat ebben az okmányban 
felvették, az illető országok parlamentjei is 
elfogadják, a ezukorprémiumókát azon a na­
pon, a midőn az egyezmény hatályba lép, 
megszüntetik s az alatt az idő alatt, a mig az 
egyezmény érvényben lesz, prémiumokat nem 
adnak. Azonkívül pedig kötelezik magukat a 
szerződő felek, hog*v a ezukorvámot legföljebb 
6, illetőleg 5 50 frankra korlátozzák Az egyez­
mény így szól:

7. czikk A szerződő fekk kötelezik magukat, hogy 
a jelen egyezmény hatályba leplének napjától fogva 
eltörlik, ama közvetlen és közvetett jutalma­
kat. a melyekből a czukortermelésre vagy kivitelre 
előny hárulhat és hogy ez egyezmény egész tartama 
alatt nem hoznak be ilyen jutalmakat E határozmány 
Szempontjából a czukorral egy tekintet alá ism-k a 
ez ok rőt tartalmazó termékek, úgymint ezukorsütem'- 
ny-k és befőtt gyümölcsök, csokoládé, kétszi rsültek, 
sűrített tej és minden más hasonló termék A. a melyek 
jelentékeny ahányban tartalmaznak mesterségesen hozzá­
adott 'ezukrot.

Az előbbi bekezdés rendelkezi vei alá esnek mindazok 
az előmük, a rn-lyek az állam pénzügyi lörvényhozásft 
bili közvetlenül vagy közvetve a termelők különböző 
osztályaira hárulnak, nevezetesen :

a) a kivitel esetén nyújtott közvetlen jut lm-ik ;
b) a termelés részére nyújtott közvetlen jutalmak ;
c) a teljes vagy részleges adómentességek, a melyeket 

a termelt mennyiség1 k egy része élvez ;
d) azok a kedvezmények, a melyek abból erednek, 

bogy a gyártási eredmény (rendemen!) meghaladja a 
törvényhozás által feltételezett mérvet ;

e) azok a kedvezmények, melyek az adó és vám­
visszatérítés (drawback) túlzott voltából erednek ;

f) azok az előnyök, a melyek a 3 czikkben megha­
tározott mérven felüli surUxe-hó) endnek.

£>. etilek. A szeVződő felek kötelezik magukat, hogy a 
ovukorgyárakat és ezukorfinomitó vállalatokat, valamint 
azokat a vállalatokat, a m-íyek melass-ból választanak 
ki ezukrot, a pénzügyi közegek állandó nappali és tjj'li 
felügyelete mellett a s/abadraktár-rendszernek (régime 
d’entrepöt) vetik alá.

E czélból a gyártelepek úgy lesznek felszerelend(7k, 
hogy minden biztosíték meg legyen arra, hogy a ezukor 
belőlük titkos utón eltávo ilhatö ne legyen, és a pénz­
ügyi közepek jogosítva lesznek a gyárt lepek minden he­
lyiségébe behatolni.

A gyártási művelet egy vafry több mozzanatáról el­
lenőrzési künyv-k lesznek vezetendők és a kv sz ezukor- 
terhielvények oly külön raktárakba lesz,nők elh-lyczep 
dók, a melyek a megkivémhatú legteljesebb biztonságot 
nyújtják.

■ / czikk. A szerződő felek kötelezik magukat, hogy 
a finomított, vagy a finomitotthoz hasonló ezukor titán 
10U kilogrammonként Ir/ffHjébh 6’ frankra másnm ü 
ezukor után j>edig lUti kdogran monkini legfeljebb 
ő.öU frankra korlátozzák a surUxe-ot, azaz azt a 
különbözeiét, a mely a külföldi származású ezukrok 
után fizetendő adók és v ímok fdroits on t tc’-l tél-le 
és a belfö dön h>rme!t ezukrok után fizetendő »dók 
(droits on texes) tétele közölt fennáll.

Ez a rendelkezés nem énnli a behozatali vám tételét 
azokban az államokban, a melyek nem termelnek ezuk­
rot ■ úgyszintén nem alkalmazandó az a ezukorgyártás 
és a finomító- melléktermékeire sem.

■j. czikk. A ’szerződő felek kötelezik magukat, hogy 
a területükre való behozat d alkalmával külöu vámmal 
sújtják az olyan országból származó ezukrot, a mely 
országok termelési vagy kiviteli jutalmakat nyújtanak.

Ez a külön vám nem lehet alacsonyabb a szárma­
zási országban nyújtott közvetlen vagy közvetett jutal­
mak mérvénél. A szerződő felek feltartják ma púknak a 
jogot, -hogy mindegyik a maga részéről megtiltsa jutal­
mazott nzukoroak a behozatalát.

Az 1. czikk f) pontja alatt említett surtnxobúl ered­
hető előnyük mérvének m> gállajiitása czéljáhól a 3. 
czikkben meghatározott összeg levonandó ebből a sut- 
taxe-ból és -a különbségnek a fele V leintendő juta lohn 
gyanánt, jiigában állván a 7. czikk szerint szervezendő 
állandó bizottságnak, hogy egy szerződő állam kívánsá­
gára az így megáHapitotl összeget felülvizsgálja.

í). czikk. A szerződő felek kölcsönösen kötelezik ma­
gukat, hogy behozatali vámtarifájuk legkisebb tétele mel­
lett engedik meg a ezukor behozatalát, tigy a szerződő 
államokból, mint azoknak ama gyarmataiból és birtokai­
ból (possessions), a melyek nem nyújtanak jutalmakat 
és a melyekre r. 8. czikk1en foglalt kötelezettségek alkal­
mazási nyernek.

A nádezukot és a répaczukor Bem lesz különböző 
vámmal cs adóval (droits) V eltelhető.

ii. etilek. ■Spanyolország, Olaszország éj Svédország 
fel lesznek mentve az 1., 2. és 3. czikkek tárgyát ké­
pező kötelezettségek alól mindaddig, a mig nem lesz 
c/ukorkivitefük.

Ezek dz államok kötelezik magukat, hogy a ezukbrra 
i-nnátkozíj törvényhoz isukal a jelen egyezmény rendel 
kezéservel összhangba hozzák egy évi határidő alatt vagy 

.1 lelietsóges rövidebb idő alatt, attól az időponttól szá 
mitva, melyben az állandó bizottság megállapította, hogy 

fent körülírt feltétel megszűnt.
7. ezvkk. A szerződő felék mágáltapododk abban, 

hogy egy állandó bizottságot létesítenek, a mely nők fel­
adata lesz, hogy őrködjék a jelen egyezmény rendelke­
zéseinek ^grehajtása felett.

Ez a 'bizottság a különböző szerződő állatnék küldött 
jeiből (dclégtiéö) fog állani és »gy állandó iroda lesz 
mellétle ’rendszeresítve. A bizottság maga választja elnö 
két ;• Bruxelfesben fog Ülésezni 'és az elnök összehívására 
fog öeSzeüthi.

A küldöttek (déléguéi) feladata lesz:

a) Annak megállapítása, hogy a szerződő államokban 
heh! hyujlanak-e semmiféle közvetlen, vagy közvetett 
juta mat » czkortermelés vágy kivitel számára.

b) Annak a megállapítása, hogy a C. czikkben emlí­
tett államok alkalmazkodnak-e folytonosan az említett 
czikkben foglalt külön feltételhez.

c) Annak megállapítása, hogy az egyezményt alá nem 
Író államokban jutalmak léteznek és e jutalmak mérvé­
nek megállapítása a 4. czikk alkalmazása tekintetében.

d) Véleménynyilvánítás a vitás kérdések tekiütetében.
e) A jelen egyezményben részt nem vevő államok 

részéről az egyezményhez való hozzájárulás iránt inté 
zeit kérelmek véleményezése.

Az állandó thoda feladata Ie3z összegyűjteni, lefordi 
tani, ö-'flzeállitaoi és közzétenni azokat a különböző ter­
mészetű adatokat, a melyek a ezukor iránti törvény­
hozásra és statisztikára vonatkoznak, úgy a szerződő 
államokban, mint a többi államokban is.

Az előző rendelkezések végrehajtásának biztosítása 
érdekében a szerződő felek diplomácziai utón közölni 
fogják a belga kormánynyal, bizottsághoz leendő juttatás 
végett, azokat a törvényeket, határozatokat (arrétes), a 
szabályzatokat, a melyek a ezukor megadóztatására nézve 
országaikban érvényben vannak, vagy érvényben lesznek, 
valamint azokat a statisztikai adatokat is, a toelyek a 
jelen egyezmény tárgyára vonatkoznak.

A szerződő felek mindegyike egy kiküldöttel (délégué), 
vagy egy kiküldöttel és melléje rendelt segédekkel (dé- 
légues-adjoints) lehet képviselve a bizottságban.

Ausztria és Migin’rország külön szerződő fe­
leknek fognak tekintetni.

A bizoMsá. először B. uxellesben fog összeülni a belga 
kormány kezdeményezésére, legalább három hónappal a 
jelen egyezmény hatály!) lépte előtt.

A bizottság hivatása csak a tényállás megállapítása 
és megvizsgálása lesz. Mindazokra a kérdésekre nézve, a 
melyek eléje terjesztetnek, jelentést fog tenui, mely a 
b' Iga kormányhoz lesz intézi ndő s melyet az utóbbi fog 
közölni az érd kell államokkal ; ugyancsak a belga kor­
mány fogja a szerződő felek gyikének kívánságára egy 
konferenczia összejövetelét kieszközölni, a mely a körül­
mények folytán szükségeit határozatok és intézkedések 
tekintetében dönteni fog.

Mindazonáltal a b) és c) pontok szerinti megállapí­
tások és értékelések a szerződő áll írnokra nézve kötelező 
jellegűek. E tekintetben a bizottság szótöhbsággel határoz, 
minden szerződő államnak egy szavazata lévén és e 
határozatok legkésőbb kél havi határidő elteltével halaiyba 
lépnek. Ablian az esetben, ha a szerződő államok vala­
melyike azt hiszi, hopy a bizottság valamely határozata 
ellen felszólalni kénytelen, tartozik a kérdéses határozat­
nak vele leendő közléséiül számított 8 nap alatt uj 
bizottsági tárgyalást kieszközölni. A bizottság sürgősen 
fog üssz ülni es vég érvény sen fog dönteni a felsólalás- 
tól számítolt egy havi határidő eltelte alatt. Az uj hatá­
rozat legkésőbb a keltétől számított ké-t hónap alatt 
végrehajtandó. Hasonló eljárás követendő a hozzájáru­
lási kérelmeknek az e pont szerint hendő vélemény-zés - 
tekintetéiien.

Az állandó iroda és a bizottság szervezésével és 
működésével járó költségek — kive-v- a kiküldöttek illet­
ményeit vagy javadalmazását, melyeket kin-k-kinnk saját 
országa fizet — az összes szerződő államok által együt­
tesen h szn k viselendők és a l izotttság által megállapí­
tandó módon lesznek kö öltük meposziandúk.

8. czikk A szerződő felek kötelezik magukat, ma­
gukra nézve u.y, mint gyarmataikra és bittokaikra nézve, 
kivételével N gy-Bnitánia autonóm gyarmatainak és brit 
Kdét Indiának, ho-y meglepődik a szükséges intézkedé- 
s kel annak a m gakadályozására, hogy oiy n jutalma­
zott ezukor, a mely átvitelb-n érintette valamely szer­
ződő állam területét, ne élvezze a rendeltetési piiczon 
az egyezmény előnyeit. Az állandó bizottság erre nézve 
m> glcendl a Szükséges j •Vasiatokat.

P. czikk. Azoknak az államoknak, n mely-k a jelen 
egyezményben részt nem vettek, m-g lesz engedve, hogy 
ahhoz, kérelmükre és az állandó bizottság megfelelő vé­
leménye alapján, hozzájárulhassanak.

A kérelem diplomácziai u'tm a belga kormányhoz 
infezendő s utóbbinak tesz a fel*d*ta, hogy esetenkmt 
közölje a hozzájárulást az összes többi kormányokkal. A 
hozzájárulás lelj- s joghalaiyiya! maga illán vonja a 
jelen egyezmény összes lei beiben való részvétéit és az 
abban meghatározott összes előnyökben való része 
sedvst és hatálya, a hozzá jurulásrol a belga kor­
mány által a töiibi -zerrédu államokhoz intézendő érte­
sítés elküldése után köveiLezö szeplember hó l-étől fog 
Számítani.

10. czikk. A jelen egyezmény 1903. évi szeptember 
hu 1-éu lep hatályba.

Ezen naplói s ámítva öt év tartama alatt marad ér­
vényben és abban az esetben, ha ezen 5 évi időnek letelte 
előtt 12 hón ippal a szerződő felek egyike sem közölte 
volna a belga G rmánynyal az iránti szándékát, hogy 
az egyezmény hatályát megszüntesse: egy további evte 
érvényben log maradni és igv tovább évről-évre. Az 
esetben, ha a szerződő államok egyike felmondana az 
egyezményt, ez a felmondás csak ő reá nézve bir lia- 
tálylval ; a többi államoknak joguk van a felmondás 
évének október hó 31-éig közölni az iránti szándékukat, 
hogy a következő év szeptember lió 1 cv-1 szintc-n kilép­
jenek. Ha ez ulóbbi államok valamelyike élne ezzel a 
jogával, a belga kormány ki fogja eszközölni, hegy 
3 hónap aluli konferenczia üljön össze Bruxellesben 
a t—ndö intézkedések iránt leendő javaslattétel czéljáhól.

11. czikk A jelen egyez meny hatarozmáoyai ki fog­
nak terjedni a szerződő lelek tengerentúli tartományaira, 
gyarm italra és id g ti birtokaira (possessions étrangeres). 
Kivétetnek nundizunállal a brill és németalföldi gyar­
matok és birtokok, fenltfrtva ezekre nézve ama renifel 
-kezesek, a melyek az 5. cs 8 czikk- k tárgyát képezik. 
A Britt és a németalföldi gyarmatok is birtokok helyzete 
rzenf'lül - zarujegyzóhönyvben-foglalt nyilatkozatok által 
van körülírva.

72. cziiek. A jelen egyezményben foglalt kölcsönös 
kötelez ttsevek végrehajtása, a n ennyiben szükséges, alá 
van rendelve az egyes szerződő államok alkotmánya 
állal m-gkivani alakis.igok es szabályok teljesitesém-k.

A jelen egyezmény meg fog erősitletni és a m-g-rő- 
sitési okmányok 1903-ik évi február hó 1-én, vagy ha 
lehetséges, korábban Brtm-il- sben a külügyminisztérium­
ban fognak let-teményeztetni.

Megállapittatik. hogy a jelen egyezmény csak akkor 
válik teljes jogit tálylyal kötelezővé, ha legalábbis mind­
ama szerződő államok által megerősittetik, a me­
lyekre nem vonatkozik a C-ik czikk kivételes rendel­
kezése Abban az esetben, ha az említett államok közül 
egy vagy többen megerősítési okmányait az előirt határ­
időben le nem téteményezte volna, a belga kormány 
azonnal ki fogja eszközölni a többi szerződő államok 
határozatát an a nézve, hogy a jelen egyezményt csak 
maguk hatályba léptessék-e.

A minek hitelére az illető meghatalmazottak aláírták 
a jelen egyezményt.

Kell Brux-dicsben, egy egyetlen példányban, 1902, évi 
márczius Ló 5-én.

Záró Jegyzőkönyv.
A mai napon Nini' (ország, Ausztria és Magyarország. 

Belgium, Spanyolország, Fiuncziaország, Nagy Britannia 
Olaszország, Németország és Svédország kormány,.i közölt 
a ezukorm vouatko ú törvényhozás tárgyában kötött 
egyezmény aláírását közvetlenül megelőzőleg az alulírott 
meghatalmazottak a következőkben állapodtak meg :

A 3. czikkhes. Tekintettel arra, hogy a surlaxenak 
czélja az, hogy hathatósan védje a termelő országok 
belső piaczát, a szerződő felek feutartják maguknak a 
jogot, mindegyik saját magát illetőleg, hogy javaslatba 
házhassak o surtaxe fölemelései abban az esetben, ha 
bozzájok valamely szerződő álfámból származó ezuker 
jelentékeny mennyiségben hatolna be, ez a fölemelés 
csak az illető államból származó ezukrot sújtaná.

A javaslat az állandó bizottsághoz lesz intézendő, a 
mely rövid határidő alatt szótöbbséggel fog határozni a 
javaslatba hrzott rendszabály Indokolt volta, alkalmazá­
sának tartama és a felemelés tétele tekintetében ;'Utóbbi 
TOO kilogrammotikint ‘egy frankot meg nem haladhat.

A bizottság hozzájárulása csak abban az esetben lesz 
megadható, ha a tekintetbe jövő piacz elárasztása tény- 
'lég gazdasági mferioritásnak és nem a termelők közötti 
egyetértés által előidézett mesterséges áremelésnek lenne 
a következménye.

A 11. czikkhez. .A) 1. Nagy-Britannia kormánya 
kijelenti, hogy az 'egyezmény tartama alatt a korona 
gyarmataiban termelt cfctibornak semmi közvetlen vagy 
közvetett jutalom nem fog nyujtatni.

2. Kijelenti azt is mint kivételes r-uUszanuiyi es fen- 
tartva elvben teljes cselekvési szabadságát az Egyesült 
Királyságok és gyarmatai és birtokai közötti pénzügyi 
viszonyokat illetőleg, hogy az egyezmény tartama alatt 
az Evyesüit Királyságokban semmi előny sem fog oyuj- 
tatni a gyarmat-ezukornak a szerződő államokból szár­
mazó czukorral szemben.

3. Végre kijelenti, hogy gondja lesz reá, hogy az 
egyezmény! közölje az autonóm gyarmatokkal és Ke let- 
Indiával, hogy ezeknek módjukban legyen, hogy ahhoz 
hozzájárulhassanak.

Magától értetődik, hogy ő britt felsége kormányának 
joga van ahhoz, hogy a korona gyarmatai nevében 
hozzájáruljon az egyezményhez.

B) Németalföld kormánya kijelenti, hogy az egyez­
mény tartama alatt a németalföldi gyarmatokban termelt 
ezukornak semmi közvetlen vagy közvetett jutalom nem 
fog nyujtatui és hogy az az ilyen cznkor Németalföldre 
nem lesz behozható kedvezőbb tarifa mellett, mint a minő 
a szerződő államokból származó czukorral szemben al­
kalmaztatni fog.

A jelen záró jegyzőkönyv, a mely a mai napon kelt 
egyezménynyel egyidejűleg lesz megerősítendő, úgy fog 
tekintetni, mint az egyezmény kiegészítő része s ugyan-z 
lesz az ereje, hatálya és tartama.

Minek hitelére az alölirt meghatalmazottak felvették e 
jeleo jegyzőküayyet.

Kelt Bruxellesben, 1902. évi márczius hó 5 én.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Petroleumkongresszns. Az ez idei petroieum-

kongress-ust tudvalevőleg Bukarestben kellett volna meg­
tartani, azonban ezt — mint értesülünk — a román 
kormány bizonytalan időre elhalasztotta. A kor­
mány szándékát egy interp- lláczió hozta nyilvánosságra, 
a melyet a román képviselőházban Ciocazau képviselő 
intézett Slurdza miniszterelnökhöz. Az interpellált) arra 
való hivatkozással, hogy a petróleum kongresszus meg. 
tartása mily óriási befolyással lesz a román petróleum- 
üzletre, nyilatkozatot kért azokra a rendszabályokra 
nézve, a melyeket a kormány a kongresszusra vonatko­
zólag tervbe vett. Miután Giocozau azzal zárta a beszé­
dét, hogy a kormány az országnak nagy felelősséggel 
fog tartozni, ha a petróleum kongresszus megtartása elé 
akadályokat gördít, Stuidza miniszterelnök a kongresz- 
szusfervek történetével ismerős és a szakkérdés Ukel már 
évek óta foglalkozó szakemberein- k nagy meglepetésére 
azt a kijelentést tette, hogy a petroleumkongiesszüs meg­
tartását a minisztertanácsnak kell meghatároznia, a mi 
még eddig sohasem töitént Tudományos kongresszusra 
még semmiféle előkészületet sem lettek, egy pusztán a 
hiúság kielégítésére megtartandó kongresszushoz, pedig az 
országnak, tekintettel meg mindig rendezetlen pénz.víszo- 
nyaira, a mélynél fogva az még mindig a 175 milli s 
kölcsön ntomása alatt áll — pénze nincs. Bar megje­
gyezte Sturdza, hogy a kormány annak idejen a buka­
resti petróleum kongresszus időpontját meg fogja hatá­
rozni, a roman petrol- umérdekeltek — értesülésünk 
szerint — mégis úgy vél- kednek, hogy a petroleumkon- 
gresszusnak Bukarestben, való megtartása most már 
végké-p megfeneklett. Olyan tisztan tudományos jellegű 
kongresszust, a milyet a román kormány szeretne, bár­
mely más nagy városban inkább meg lehetne tartani, 
miül Bukar-síben és a párisi petroleumkongregszus azon 
m-gállapodását, hogy a következő kingresszus Bukarest­
ben legyen, az akkor hatalmon levő roman konzervatív 
kormány csakis azért fogadta köszönettel, mert a máso­
dik petroleumkongresszusnak Bukarestben való megtar­
táséival a külföldi petroleumipar tudományos és gyakor­
lati képviselőinek alkalmat akart adni arra, hogv 
helyben kedvezőbb képet alkossanak magúknak Romá­
niáról, mint p'-tvoleumtermelu területről, mint a mily nre 
az eddigi romín petroleumipar siketet után alkal­
muk volt.

I A magyar elektrotechnikai egyesület ma tar­
totta meg évi közgyűlését Straub S.iudor tanár elnök­
lete alatt. A nemreg megalakult egyesül t már eddig is 
élénk működést fejteti ki, s a követk-ző őszi időszaktól 
kezdve az elektrotechnika körébe vágó több közérdekű 
felolvasást fog rendezni. Az egy-sület elnöke Straub Sán­
dor tanár a közgyűlésen tartott beszédében ismerteit" a 
hazai elektromos áramfejlesz'ő telepeket : ezek száma 
man pséig Cl, s mintegy 35 0C0 lóerőnek megfelelő 
munkakép--sségel bírnak, leginkább gőzgépekkel dolgoz 
nak, mert a hazai vizi-erők még nincsenek kellőleg ki­
használva, habár a vízi-erők hazánkban nehány s/.iz 
millió korona értékű nemzeti vagyoni képviselnek. F j- 
tegeite azután, hazánk különleges helyzetére való tek n- 
tettel, az iparfejlesztés módozatait, s azon k -pc-ob.tot, 
tn-ly az ip.r és az áramfejlesztő tel-p-k között létesü­
li tó, s ezzel összefüggésben néhány érdekes eszmé-t 
vetett fel. A közgyük-s azután bizottsági tagokat vá­
lás tolt.

I A Nyitva folyó szabályozásához, mint nekünk
irj.tk, ex évben - ré-ly sen hozzá latnak. Erre az vre a 
következő földmunkálatokat végzik A Nvitri f- ly ".nak 
Nagy Bossány — Nyílra és Nyitni— Érsekújvár közötti sza­
kaszainak szabályozását. Az elsu szakasznál 309 670, a 
másik szakasznál 1,334 278 köbméter lüld- t fognak i!:i- 
volilani 310000, illető,eg 1,100 000 korona költséggel. 
Közvetlen Nyílra mellett uj n; drei kap a folyó, hol 
41.746 köbméter földet fognak e távolítani 32 OOU korona 
költséggel.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
A budapesti ára- es értéktőzsde ma a nagy 

pént-k n.iatt zarva maradt. — Becsből jelentik, hogy 
nagypéntek ünnepére való tekintettel a tőzsdék zárva 
voltak.

** Az értéktőzsdéről A dél-afrikai hirczlérről, a 
hol egy maroknyi nép harmadfél év óta küzd csodálatom 
kitartással szabadságáért és függetlensf g-t-rt egy nálánál 
tizszerte nagyobb ellenség ellen, békés szellő lujdogal. 
A béke helyreállítására megtörténtek az első lépések s 
a legújabb hírek szerint remélhető hogy a béke rövid 
idő múlva helyre fog állani. Hogy i-nn^i milyen nagy 
politikai következményei lesznek, azt e neiyen nem mér­
legeljük, de hogy a háború befejezcsének egész Europa 
gazdasági életűre nagy hatása lesz, az kétségtelen. A 
dél-afrikai aranyforrások, melyek tudvalevőleg a világ 
összes aranytermeiésének egv negyedrészét szolgáltatják, 
újra megnyílnak, ismét bőven fogják ontani Angol­
országba a sárga fémet, melyért negyedfél év óla oly 
sok i mbervérnek kellett folyni. Angolországból aztán 
természetesen szél áramlik az egész kontinensre, növelve 
az amúgy is nagy pénzbőséget. Az angol búr háború 
befejezésének gazdasági hatása azon kívül, hogy a gazdag 
aranyforrások újra megnyílnak, közvetlenül abban is fog 
nyilvánulni, hogy Angolország kereskedelme a dél­
afrikai gyarmaton gyors és hatalmas virágzásnak fog 
indulni s ez Európa kereskedelmi viszonyait sem hagyja 
majd érintetlenül. Az értéktőzsdék a legnagyobb érdek- 
lődcssel kísérik a béke helyreállítása érdekében meg­
indított akiméit s különösen azok a tőzsdék érdeklődnek 
élénken az események további fejlődése iránt, a melyeken 
a bányaértékekben való spekulaczió van nagyobb mér 
lékben kifejlődve. Ilyen első sorban a londoni tőzsd 
ezenkívül pedig a párisi és a berlini. Ha ezeken a tőz- 
dékea a békekötés után intenzív mozgalom keletkezik 
Úgy az csakhamar a bányaértékekről más érlékekre i* 
át fog csapni, a bécsivel együtt bizonyára a budapesti 
tőzsdét is magával fogja ragadni, a mely tudvalevőleg 
mindenben hü utánzója és követője a bécsinek. Külön
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ben nagyon is el kellene már ismét valami erős impul­
zus úgy az egyik mint a másik tőzsdének, hogy mély­
séges tespedéséből újra éleire ébredjen. Máskor legalább a 
tavasz adott a tőzsdei forgalomnak is a különböző vállalatok 
iélesítésével nagyobb lendületet. Most ez sem történt. Sehol 
semmi vállalkozási kedv sem mutatkozik, a mi annál szomo­
rúbb állapot, mert óriási pénzösszegek hevernek kellő gyü- 
mölcsözfetés nélkül. Soha a pénz még ilyen kelletlen nem 
volt, mint most, s ezen még az ultimo sem változtatott, 
mely egyébkor nagy összegeket szokott mozgásba hozni, a 
kamatviszonyokban feszülést előidézve. Most pedig úgy 
ál! a dolog, hzgy az osztrák-magyar bank már egészen 
?*/2 százalékig szállt a nyílt pénzpiaczon, csakhogy le­
számítolási anyaghoz jusson, mig más bankok 2jie szá­
zalékért szívesen fogadnak el jó váltókat. Visszatérve az 
értéktőzsdék forgalmára,- konstatálnunk kell, hogy a 
hangulat e héten, rövid időt kivéve, nagyon nyomott 
vét s a forgalom olyan szűk mederben mozgott, mintha 
nem is tavasz legelején, hanem kánikulában volnánk, a 
ónkor tudvalevőleg a tőzsde termei csak úgy konganak 
az ürességtől. A csendet semmi, sem kínálat, sem keres­
let nem zavarta, s a vezető értékek árfolyamai az egész 
vonalon gyöngültek. Ez a szomorú állapot csak akkor 
v .hozott meg rövid időre, mikor hire jött, hogy a búrok 
lépéseket tettek az angoloknál a búk kötés érdekében Ez 
a riir némileg felvillanyozta a tőzsdét, úgy, hogy a tes- 
pédest élénkség, az árfolyamok hanyatlását pedig azok 
emelkedése váltotta fel. Alig egy két nap múlva azonban 
* forgalom ismét összezsugorodott, s az üzlettelenség 
iprg intenzivebbé lett, mint a milyen előbb volt.

" A szövetkezetek Intenzív állami felügyelet 
alatt Még Hegedűn kereskedelmi minisztersége alatt 
a kereskedelmi minisztérium kérdőiveket bocsájtott ki a 
keiesk°delrai és iparkamarákhoz, melyben a kamarák 
t- /leleteit és véleményét kerté ki az utóbbi időben ro­
hamosan szaporodó fogyasztási szöveik-zetek tekinteté- 
L-u A kamarák véleménye már beérkezett s egyértel­
műiig a szövetkezetek ellen foglalnak állást, mint a 
a.eijek a régi kereskedelmi czégek pusztulását idézik 

(■ ő és igy fiskális szempontból is károsak, minthogy 
i.jmos adózóalanyt tesznek tünkre, a nélkül, hogy az 
a lómentességet elvező szövetkezetekben a helyükbe uj 
adózók lépnének. E mellett a fogyasztási szövetkezetek 
ulég a fogyasztók érdekeit sem képesek szolgálni, mivel 
s fogyasztási árak a szövetkezetek drága vezetése és 
sakértelmetlen kezelése folytán semmivel sem olcsóbbak 

közvetítő kereskedelem utján fogyasztás alá kerülő 
czikkek áránál. A kamarák e kedvezőtlen vélenn ny> nA 
-ő-nsuiyozására a «Hangya» központi szövetkezet felter- 
j -/Vissel fordult a kormányhoz. A fogyasztási szövetke- 
z tA törvényes szabályozása a tervbe vett szövetkezeti 
! rvény kereteb°n fog megtörV-nni, melynek javaslatát 
.Vágij Fereccz államtitkár fogja elkészíteni. Ertesülé- 
s ük szerint az uj javaslat a nonnativ-rendszer 
alapján áll, minthogy az utóbbi években túlságosan 
! 'harapódzott a rossz irányba terelődött szövetkezeti ügy 
a kormány véleménye szerint intenzív állami felügyeletre
szorul.

” Németország szeezkivttele. Németország szesz- 
Kiviteli kereskedelme 19U 1-ben uagy tért foglalt el a 
v iágpianzon más államok szeszkereskedelme elül. A né­
met szeszkartell a belföldi árakat azzal igyekezett fpn- 
t irtani, hogy összetorlódott készleteit külföldön veszte­
séggel is értékesítette. A kivitel ily irányú lokoz.is 
mellett ikerillt is a kiviteli kereskedelemnek a világ- 
P'iczon nagyobb tért elfoglalnia. Németország szesz - 
kivitele a múlt évben, eltekintve a kikészítés; eljárás 
mellett kivitt szeszmennyiségektől, 48.000 métermázsával 
múlta felül a megelőző évit, Anglia 20.000 és Svájcz 
J 4 000 métermázsával fogadott he több nemet szárina- 
-,isu szeszt, mint a megelőző > vben. A monarchia a 
temet szesz téiioglalasa következtében veszített kiviteli 
piaczából, többek között jó részben leszorult a né­
met piaczról is, mely Ausztria és Magyarországból 
»zármazó szeszt is befogadott. Ausztriából ugyanis 
ezelőtt t-venkint nagyobb mennyiségű szeszt szál­
lították Németországba, mely kikészítés! eljáráson 
menve keresztül, a h-oW kiviteli kereskedelem utján 
’u. s külföldi piaczokon talált értékesítésre. 1901 ben 
azonban Ausztriából és Magyarországból csupán 500 
m-term.izsa szesz vitetett Németországba, mely ruenuyi 
seg 14,000 métermázsaval kevesebb, mint a megelőző 
evh°n. Nem lesz tálán érdektelen e helyen megemlíteni, 
bogy a «zeszkartell hálását Németországban az érdekel­
tek nagyon különbözőit épen ítélik meg. Míg kereskedői 
»örökben a túltermelésért és a kereskedelem megbénít i-

r-rt kizárólag a szeszkartellt teszik felelőssé, szeszgyár« 
■ok, és nemcsak gazdasági szeszgyárosok véleménye 
szerint a kartell tevékenysége nélkül a túltermelés m>-g 
túrosabb következményeket vont volna maga után, mint 
* milyenekkel ez idő szerint jár. A túltermelés első 
,óiban állítólag a nagy burgonyatermésre vezethető 
vissza, másodsorban azonban a gazdasági szeszgyárak 
törvényben gyökerező kiváltságainak rovására is 
írbato. A jelenlegi helyzet nyomását elsősorban az ipari 
szeszgyárak érzik meg és ezek között is leginkább a 
melasse-szeszfőzdék, melyeket a német törvényhozás leg­
kevésbé vett védő szárnyai alá.

*• Sertészsír és sertéshús kivitelünk Német 
országba Sertészsír-kivitelünk Németországba 1901- 
heo örvendetes emelkedést mutat, fiabár a német biro­
dalom összbehozatala ez áruban állandóan csökken. Míg 
a közelebbi években egyáltalán nem vittünk ki Német­
országba sertészsírt számottevő mértékben, ma már 
Ausztria-Magyarország az áruforgalmi statisztikában 
11.860 métermázsával szerepel, mely mennyiség minden 
valószínűség szerint teljesen a mi javunkra Írható, 
tniubiD Magyarország ússz ki vitele 3:2.000 méter- 
mázsával növekedett a múlt esztendőben ez 
áruban. E térfoglalásunkkal szemben az Egyesült-Álla­
mok behozatala csökkent, miodazonálta! a közel egy 
millió métermázsát tevő német behozatalnak most is 
I gnagyobb részét teszi. A sertészsír s általában az élei­
mül szolgáló zsirnemek szokatlan magas ára következté­
ben nagy mértékben emelkedett az oleo-margarinbevite 
az Egyesült-Államokból, melyek e czikkből is a legna­
gyobb részt szállítják. A zsirnemek ára nagymérvű emel­
kedésének tanúságául álljon itt a következő egynéhány 
számadat. Hivatalos kimutatások szerint 1889 decz. havá­
ban Brémában egy mmúzsa sertészsír ára vám nélkül 57, 42 
u árka volt. E mennyiség 1900-ban 73, 18 és 1901-ben 
£\ 45 márkáért volt csupán kapható. Ez adatok kap- 
e-un érdemes lesz megemlíteni, hogy a német gazdák és 
fczA között maguk a sertéstenyésztők is elismerik azt, 
hogy Németországban zsirsertésekben nagy hiány van ; 
ezzel szemben tagadják azonban azt, hogy a belföldi 
tenyésztés nem volna képes hússertésekkel a piaczokat 
ellátni. Ez álláspontjukat azzal támogatják, hogy a né­
met sertésállomány a közelmúltban jóval nagyobb arány- 
1 un emelkedett, mint a mily mértékben a népesség sza- 
p rodott, s ha némi hiány mutatkozott sertésekben, ez 
ÍN eg annak tulajdonítható, hogy az értékesítési viszonyok 
! Avulásával a gazdák állatjaikat tenyésztési czélokra 

■ oszatartották. Tény az, hogy a sertéstenyésztés ma a 
ív met mezőgazdaság legjövedelmezőbb ága. Másrészt 
i ..ónban több körülmény arra enged következtetni, hogy 

rendes szükségletet Németország egyhamar nem lesz 
k.'pes a belföldi állományból fedezni. így pl. a müncheni 
t ágóhidon egymagán 25.251 sertéssel kevesebbet öltek 
v- a múlt év folyamán, mint a megelőző évben, a mikor 
■» >.140 darabot tett ki a leölt sertések száma $s a 
uüochem vásárokra 1901-ben 40.572 sertéssel neveseb­
bet hajtottak föl, mint 1900-ban, mikor 302.693 volk a

felhajtás. Nürnbergben a múlt év folyamán 20.215 ser­
téssel öltek le kevesebbet, mint a múlt évben. A ser­
téshús bevitel a megelőző évivel szemben jelentékeny 
emelkedést mutat, nevezetesen közel 105.000 méter­
mázsával múlja felül az 1900. évi behozatalt. Ezzel szem­
ben a szelencze-hus és kolbászfélék bevitele a husszemle- 
törvény tilalma következtében teljesen megszűnt. E czik- 
kekből a bevitel megközelítette évenkint a 100.000 mé­
termázsát; e mennyiségben azonban Ausztria-Magyar­
ország csupán ezer métermázsával participált. A sertés­
hús-behozatalt illetőleg figyelmet érdemel az a körül­
mény, hogy 1899-ben ez áruban a behozatal'megkőzelitette 
az 1901. évit és ez előbbi évben alig volt Ausztria- 
Magyarországnak jelentékenyebb behozatala, mig az 
utóbbi évben, habár tudvalevőleg sertésbevitelünk csupán 
az év második felében vett lendületet, 86.000 méter­
mázsát tett. E körülmény, valamint a behozatalra vonat­
kozó többi adatok arra engednek következtetni, hogy el­
tekintve a szelenczehus és kolbászfélék bevitelének tilal­
mától, sertéskivitelünk fellendülése annak is tulajdonítható, 
hppy 1901-ben Hollandia nem vett oly nagy részt a be­
vitelben, mint például 1899-ben.

** A folyószámla leszámítoló bank részvény­
társaság váradi Rr'tdy Jáno« elnöklete alatt tegnap 
tartnlta évi rendes közgyűlését. Az intézet a múlt évben 
31 364 korona tiszta nyereséget ért el. A közgyűlés az 
igazgatóság javaslata alapján a tartalékalapok rendes és 
rendkívüli gyarapítása mellett a 200 knronás részvények 
1901. évi osztalékát 6 százalékkal darahonkint 12 koro­
nában állapította meg ; az igazgatóság, felügyelő bizott­
ság. tisztikar es nyuedijalap javadalmazására és jótékony 
czélokra 21.70;> koronát fordított s még az ez évi uj 
számlára is 7t>;>9 koronát utalt át. Örvendetes tudomá­
sul vette a küzeyülés, hogy az összes uj részvényeket 
már a kibocsátáskor jegyezték s még a múlt évtien 
mind be is fizették. Ä felnienlvi-nyek megadása ut.iu az 
igazgatóságba uj lagnnk Szibe.nliszt Gyulát, a fel­
ügyelő bizottságba dr. Pnpp Zoltán és dr. Molnár 
Ákos országgyűlési képvisHőlíet választották meg, miután 
Albrecht Eerenczet eddigi felügyelő bizottsági tagsági 
állásától fölmentett A.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
’ A mezőgazdák érdekében, l'ngvármegye igen 

fontos értékű köriratot küldött szét az. ország minden 
vármegyéjéhez, melyben azt a javaslatot teszi, hogy a 
földműves osztályhoz tartozó adófizetők cll°n adóztatásuk 
miatt csak Oktober és januar hónapban legyen szabad a 
végrehajtást foganatosítani, hogy a földművelők ne 
legyenek kénytelenek terményeiket adó miatt elvesz­
tegetni.

* Szatmármegye gazdasági egyesületi most
tette közzé múlt évi működésének beszámolóját. A jelen­
tés, melyet Poszvek Nándor egyleti titkár állított össze, 
kiemeli a taglétszám örvendetes gyarapodását. Az egye­
sület tagjainak S’árna ez idő szerint 589. Közgyűlést az 
egylet harmat tartott. A termelés irányítására jelentékeny 
befolyással volt. Az ipari növények fokozottabb termesz­
tése érdekében rri"gyeS7.erte sikerrel járt el. A gjümöles- 
és szőlőtermelés fejlesztésére faiskola-ellenőrző szervezetet 
és szőlőtelepet létesített az egylet, a m»lvnek oltványait 
kedvező áron bocsátottá a gazdáik rendelkezésére. Az 
állattenyészté-s fejlesztése érdekében tenyeszallat-díjazáso­
kat rendezett, csikólegelőt tartott fenn, lóversanyegyletet 
alakított. A kisgazdák gazdálkodásának irányítására újabb 
mintagazdaságot létesített, a melynek mar egy év alatt 
érezhető hatása volt. Telén ál az egyesület megyeszerte 
gazdasági és házi ipari tanfolyamokat rendezett, ez 
utéibbiak eredményeként Szalmáról! 4 napig larb> házi­
ipari kiállítást. Szervezte az egyesület, a parin k.állítás 
magyar földmive'ési n-szének megtekintés** vegeit a szat- 
mármegyei gazdák Budapestre történt tanulmányútjai s 
több hasonló tanulmányi kirándulást. A szövetkezetek 
terjesztésére szintén sokat telt az egyesület. Az északkeleti 
varmegyék szövetkezeteinek szöv-t«i-ge az egy- sólettel 
karöltve működik. A kivándorlás okainak megszünteté­
si re, a munkás seg- lypé-nztár terjesztésére, a gazdasági 
munkásközvetilés felkarolására sziut -u sokat tett az. egye­
sület, a melynek 5 állandó jellegit bizottsága és 5 szak­
osztálya van s vagyoni helyzete is kedvező.

’ A hegyvidéki gazdasági segítés Munkács­
ról jelentik Miután a liegyvnh kn k k- (harmada igen 
alkalmas a gjümölcsterniek-sre, a loldmivelesiigyi minisz­
ter elreud-lle állami laiskol.ik h-tesitési-t. Ilyent telepítet­
tek a szolyvai major mellett 25 holdon és Zigányfnlvun 
is megkezdődtek a betelejátés első munkái. A gyümölcs- 
termelés föllendülése következtében 450 kisgazda meg­
alakította a Muok.ics és vidéke gyümölcs és értékesítési 
szövetkezetét.

* Borgazdasági tanfolyam néptanítóknak. A
földmivelésű. yi miniszter n nitelel, re úgy m űt az előző 
években, ez idén is négy Ír tre terjedő szóló és borgaz­
dasági tanfolyamokat tartanak néptanítók számára Szent- 
Endrén. Tapolczán, RozsoDvban, Egerben, Taraion, 
Bihar Diószegen, Ménesen es Nagy Enyeden. A tanfolya­
mok április 29 en kezdődnek A kik felvételüket óhajt­
ják, kérvényeiket kér. tanfelügyelőjük utján ez évi április 
10 i-ig kell benyujtaniok az illetékes kerüh-ti szőlészeti és 
borászati felügyelőséghez.

* Fásítás az alföldi sziken. Cs iba határában Igen 
nagy területű érti ktelen területek voltak, melyeken eddig 
semmiféle vegrtáczié> nem volt Sailer Gyula vlrosi 
gazdasági intéző ismételten és a vad földön s/ivós ,n 
folytatta faültetési munkáját s ma már — mint BA> 
Csabáról jelentik — kis erdő oázisok mutatjuk a szívós 
és évekre szóló munka eredményét. Sailer az eddig 
gazdaságilag ki nem használt ártereken és öblöz.etAben 
is sík rri-l fásitott ':s a fatlaii Allöldnek példát ad Csaba, 
mely évenkint tetemes összeget irányoz elő jövedelemként 
a közköltség apasztására, a mit e területeken termelt 
faiból vesz be.

IPARÜGYEK.

ki. Ezekből kiviláglik, hogy mekkora változáson ment át 
a régi malomipar. A kisebb malmok napröl-napra men­
nek tönkre, igy például egy malom, a mely a 
60-as években felszereléssel együtt megért 25.000 irtot, 
ma 8000 márkán kelt el. Ezért igen sok malomiparos 
egyszerűen beállítja a malmát, mások elektromos üzemre 
alakítják át. Csakis azok a malmok tudjál! magukat 
tartani, a melyek mümalmokká tudnak átalakulni. Azok 
a lisztmalmok, a melyek fürészmalommal vannak kap­
csolatban, még jobban oda vannak, mint a tisztán 
őrléssel foglalkozók. A súlypont mindinkább a nagy 
malmokban keresendő. Az okokat az óriási technikai 
változások, a nagy városok népességének szaporodása és 
a kereskedelem és ipar méreteinek ezzel járó kilerjes?.- 
dése, a megélhetési feltételek nívójának emelkedése, 
vagyis a liszttáplálkozásról a hustéplálkozásra való átté­
rés, a liszt finomsága tekintetében fokozódó igények, a 
vidéknek attól a szokásától való eltérése, hogy maga 
őröltét, s hogy a helyett, hogy maga sütne, a pékkel 
süitetett szolgáltatják. A víznek más utón-módon való 
kihasználását, a vízvezetékek felállítása által a vízkészlet 
csökkenését is oda lehet sorolni a kedvezőtlenül ható 
okok közé. Ezek szerint az adatok sz.erint a kis- és 
középmalmokra nagyon kedvezőtlen jövő vár.

—- Az országos Iparegyesület acetylén-ipari 
szakosztálya, e hó 26-íu) ülést tartott, a melyen dr. 
Wagner Jenő jelentette, hogy a szakosztály ügyrendjé­
nek kidolgozásával megbízott sztikebb bizottság n unká- 
latait befejezte. A szakosztály ezután az ügyrendet tár­
gyalás alá vette és azt csekély módosítással elfogadta. A 
szakosztály hathatós működése czéljából az érdekelt 
iparosok teljes számban való tömörülése lévén kívánatos, 
a tagí-yüjtési akczió megindítására és vezetésére a szak­
osztály háromtagú bizottságot küldött ki. A folyó ügyek 
tárgyalását a szakosztály a szervezési munkálatok befe­
jezése után fogja megkezdeni.

KÖZLEKEDÉS.
0 Az államvasutak kocsikészleteinek sza­

porítása. A magyar államvasutak kocsi- és 
mozdonyállományát a hazai lokomotív és wag- 
gongyárak a következő készletekkel szaporí­
tották : 9 lokomotivval, a melyek egy részét 
az államvasutak gépgyára, egy részét pedig 
az aradi Weitzer János-féle gépgyár szállí­
totta, az uj lokomotivok közül kettő gyors­
vonata szolgálatra és hét teherszolgálatra ké­
szült. A lokomotivok száma ezekkel szemben 
2558 darabra szaporodott. Szaporították azután 
a kocsi létszámot 2 négytengelyes II. osztályú 
kocsival, a melyek elektromos világítással, 
teljes gőzfütö készülékkel vannak berendezve 
és 45 üléssel, ezekkel a személyszállító kocsik 
száma 7051-re növekedett. Végre készült még 
261 különböző tipusu teherkocsi, melyek közül 
54 fedett gőzfűtéssel és \Vastnighause-fékkel 
van ellátva, 25 féknélküli fedett, 167 fedetlen 
és féknélküli és 15 fedetlen, de fékezövel van 
ellátva. Ezekkel együtt a teherkocsik létszáma 
61,023 darabra emelkedett.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árat. (Marján jelentés.) 

A mai iepn élénk forgalomban csak az élő baromfi ara 
emelkedett. A rántani való idei csibe darabja 150 fillér, 
tyuk darabja 150 fillér, kappan 180 ti h r. A vidékről 
felküldött hízott ludak kilója 140 fillér, pulyka 120 fillér. 
Friss tojásból (másodrendű l.idaaru) 42 darabot olvaslak 
2 koronáért. A füstölt sonka arai csökkentek. Prágái 
sonka kilója 220 filer, kassai sonka 18u fillér, házi 
«onka 150 filler. Fejes *alala 4 darabja 20 tiller, saláta- 
uborka darabja 160 fillér, hüvelyes zöld -orso kilója 1 
korona, idei martai burgonya kilója 25 fillér.

Gabona forgalmi kimutatás.

— Az Iparegyesület a kereskedelemügyi 
miniszternél Az országos iparcgycsu/et küldöttségé 
gróf Zichy J'*dő elnök vezetése mellett ma délben 
tisztelgett Horánszky Nándor kereskedelemügyi minisz­
ternél. A küldöttség tagjai vo tak : Matlek.nrits Sándor 
végrehajtóbizotlsági elnök, lovak halk Zsigmond és 
Thélc Endre alelnükök, Gelléri Mór igazgató, Soltész 
Adolf titkár, továbbá Purchardt-Bélaváru Kr.nrád 
főrendiházi tag. megyeri Krausz Lajos, Szontágh Pál 
és Thaly Zsigmond kir. tanácsosok, Adler Károly, 
Boros Soma, Czeltel Gyula, Egger Gyula, Fischer 
Ignác?., Ran ezer Kálmán, Köztiek János, Lakos 
Lajos, Lingel Károly, Jfewchlnss Marczell, Puláczy 
Antal, Petzin János, Simányi Béla, Tovits Alajos, 
Török György és Vikar Béla. Gróf Zichy Jenő 
üdvözlő szavaira a miniszter válaszolva, ürömét fajezte 
ki, hogy a küldöttség vezetője a bizalmat hangsúlyozta ; 
azt tartja ő is, hogy a bizalomra kell alapítani minden 
működést. A felajánlott bizalmat fel is fogja használni 
s e bizalmat nem szavakkal, hanem munkával fogja 
viszonozni. A helyzet — úgy mond — különösen azon 
a téren, a melyen az egyesület működik, nagyon nehéz; 
a kibontakozásra vezető utakat megtalálni nem könnyű 
feladat. Az iparfejlődésnél az utóbbi évtizedekben olyan 
sajátságos volt a helyzet, hogy ma ellentéteket és 
akadályokat kell elsimítani. Bizonyos, hogy 
kötelesség, a mely reá vár, sulgos; ismeri azt és pedig 
nemcsak mint miniszter, hanem már régebbről, mint 
képviselő is, látta és ismeri azokat a bajokat, a melyek­
kel az iparnak, különösen a kisiparnak küzdenie 
kell. Támogatásukra számit és maga részéről is a leg­
messzebbmenő támogatást igén. A küldöttség tagjain ik 
bemutatása után a miniszter hosszasabban beszél­
getett velük.

_ A bajor malomipar. A bajor kormány évek óta
gyüjteti az egyes iparágakra vonatkozó legkülönbözőbb 
adatokat. 1896 ban a könyvkötőkre és lakatosokra, 
1897-ben az asztalosokra, 1898 ban a szabókra, 1899-ben 
a kovácsokra, 1900 ban a kőművesekre és a mull év­
ben a malomiparra vonatkozó adatokat gyüjtette egybe. 
A malomiparról szóló adatok tekintélyes kötetet tesznek

A r erű mng - K tervit KIwxäIIi Itatott
va-uiou iiAji'ii együtt |j va-ut-.n Da tuti eavul

ii • 1 t r in 1 ■ m a
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korpa j 1434 2285 3719
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Szerkesztői üzenetek.

vezeti hajszál gyökereket, mint a legfontosabb nedvfelszivó 
szerveket eltávolítani nem szabad, fogalmuk sincs. Csak 
meg kell nézni, bogy milyen gyökértönkökkel hozzák a fákat 
a piaczra, a hol az egész napon át a napnak és szélnek 
ki vannak téve. Hogy az el nem adott fákat és cserjéket a 
kővetkező napokon ismét piaczra hozzák, azt mondani sem 
kell, legfölebb kissé meglocsolják, hogy olyanoknak lássa­
nak, mintha néhány órával előbb szedték volna ki a föld­
ből. Valóban csodáljuk, hogy az országos kertészeti egyesü­
let még nem tett semmit az iránt, hogy ezt a barbarizmust 
megszüntesse.

B. P, Munkács. Testvére volt Tisza Kálmánn..*
B. G. Eszterrjovi. A dolgot megsürgettük s azt az infor- 

mácziót nyertük, hogy ügyét pár napon belül egészen 
és teljesen rendezik.

K. K. Budapest. A törökök kiűzése után épült. Lakosait 
a Dunántúlról, Sümeg és Dornba vidékéről telepítettek. Így 
nem voltak soha tótok, hanem magyarok.

P. Z. Szarvas. Az az ügy nem tartozik • szolgabiróság, 
hanem a törvényszék elé.

Budapesti sertés-konr.umvásár. A ferenczv.iros-
[letrolpum-rakodónal levő «7i-Kr=-fov.irosi srrtés-konzumi 
v «sár árjegyzés» márcz. 27-én. Előző napról vissza­
maradt 387. Uj felhajtás 1UU5, összes felhajtás 1392, 
Budapesti fogyasztásra elszáll itt atott 827, eladatlanul 
visszamaradt 565. Napi :.rak : 120—ISO kilogr. súlyban 
100- 106 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 98 — 10G f.-ig, 
320- 380 klg. súlyban 96 - 104 f.-ig. Üreg nehéz 
90— 98 f.-ig. Malaezok GO—8C f.-ig. A vásár hangulat* 
lanyha volt.

A m. kir. központi statisztikái hivatal kimutatása at 1 HO:1 
marcz. hó 26-án esti tt órától márcz. hó 27-én e»ti ti óráig 
huiiavtitrc vasúton és hajon eike/.ett s innen elszállított 
gammakilhiemenyekről és a hudavesti tóváuihivatalnáJ »le­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegokrM.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Kiiilaj-e-V Kőbányán

Kőbánya, márcz. 28. Hízott serl“?árak : I. Magyar 
elsőrendű : Üreg uehez ICO—102 I. Üreg közép —. 
f. Fiatal nehéz 1UG—107 I. Fi dal közép 102 — 
1U4 I. Fiatal könnyű lüO—102 f. II. Magyar 
szedett-. Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű

— f. 111. Romániái : Nehéz —.— f. Közép
f. Könnyű —.— f. IV. Romániái eredeti 

fStnchl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 102 — 104 f. 
Közép 98 — 100 f. Könnyű 96 — 98 f.

Aluljegyzés. A fent jegyzett arak súly *zerin >•« pedig a 
-zokasszerú levonások mellett egy kilogramm -ulyra tiilé- 
rekben értendők. Szok.is*zerülec a hízott «»rléses tel­
jes (brutto) súlyából az eleire j-áronkint 45 klgi. vonandó le. 
A sertések vételáréból a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (éló) sulva vetetik 
irányadónak.

Sertést ét-szám : 1902 márcz. 2G. napján volt készlet­
ben 55.054 drb, márcz. 27. napjari (elbújtatott 729 di li, 
márcz. 27. napján elszállittatott 598 drb, murez. 28. nap­
jára maradt készlet : 35 185 darab. — A hízott s*rté« 
üzlet irányzata : változatlan.

P S. Budapest. Legczélszerübb, ha valamely jó nevű, 
megbízható fa-iskolához fordul, a milyen a főváros területén 
is több van, s onnan szerzi be az ültetéshez szükséges fiatal 
gyümölcsfákat és cserjéket. Azt, hogy a dunaparti piacion 
vegye meg azokat, különböző okoknál lógva nem ajánlhatjuk. 
Először és főképen azért, mert soha sem tudhatja biztosan, 
hogy mit vesz. Nemes fajokról s fajtisztaságról ott szó 
sincs. Azok az emberek, a kik a dunaparti piaczot minden 
tavaszs7.nl a «zó teljes értelmében elhalmozzák gyümölcs­
fákkal és cserjékkel, összehordanak oda mindenfélét, olyan 
fákat is, a melyek már régen túl vannak azon a koron, 
hogy újra sikeren el lehessen őket ültetni Az meg már 
épen valóságos barbarizmus, a hogy ezekkel a pia ezra 
hozott fákkal bánnak. Arról, hogy az. újra elültetendő fák 
gyökereit a kiásás alkalmával kiméiül kell, hogy az ugyne-

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részv.-társaslg. 
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1902 márczius 29.
Naptár : Szombat, márczius 29. — Római katholikus: 

Nagyszombat. — Protestáns : Busztáz. — Görög-orosz : 
(márczius 16.) Szabinusz — Zsidó : Veadar 20. Sabbath. 
Law. — Nap kél: ö óra 29 perczeor, nyugszik : ti óra 8 
pénzkor. — Hold I: 11 óra 37 perczkor este, nyugszik :
8 óra 7 perez.kor reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
Oeztálysorsjáték húzása d e. 9 órakor.
Feltámadást körmenetek a főváros összes katholikus 

templomaiban.
A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata délelőtt 9 órától este

8 óráig ; belépődíj 50 fillér
Az ebkiállitás első napja a WulfT-féle czirkuszhan a város­

ligetben.
Nemzeti nmeim: Képtár d. e. 9 — 1 óráig. — 

Többi tárai 1 koiona belépődíjjal tekinthetők meg.
Oraiégo* képtár zárva.
Iparművészeti muzeom zárva.
Technológiai mossam zárva.
Mezőgazdasági museum (kerepesi-ut 72.) d. i 
A földtani Intézet mnieuma (Stefánia-Ut

10—1-ig. Belépődíj 1 k.
Museum! könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár zarva.
Egyetemi könyvtár zárva.
As uj országhál kupolacsarnoka és lépeeöháza

d c. 10— 1 óráig 40 fillér, azontúl este ti óráig 1 korona. 
Allatkert nyitva egész nan. Belépti dij 30 kr 
Egyetemi füvesekéit (az üllöi-uton) nyitva d e 8—12-ig 

és d. u 2—fi óiáii*
A m kir. köspontl etatisetikai hivatal nyilvánul

könyvtára en t»rkep-gyujteinénye nyitva lti—t-ig . 
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm Jaazgat' id. keres­

kedelmi szakkunyvtar és keleti mintatár V , váczi-körut 
32 szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A havai termeket: államin 
kiállítása és a kereskedelemi ártéri :‘t gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kvíllitái (melyben az. üzlet vezetőség árusitá»o 
lat I« eszközöl) a városligeti iparcsamokban Nyitva
9 —12-ig es vasárnap d. e 9 órától 12-ig. — A külföld 
kirendeltségek központi üzletvezet őségé (magyar keresi, e 
delmi részvénytársaság V . vár-zi-kurut 32.)

(Nagymezű-utcza 17.) 
y Ma, szombaton

42982

Lena asszony.
Husvét vasárnap és hnevét hétfőn

W9F két-két előadás. *__
A délutáni előadásokon is

Hjwemlsb asszony
24F rövidítés nélkül,

farka Színpad
yV ée a teljes műsor. "éűAm

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek ezőgány- 
zenekara hangversenyez.

9-1 ig. 
14.) d. e.

Az EGYETÉRTÉS kiaduhivataiaban 
megrendellietuk:

GOTTIER LAJOS
===== összes müvei.------ ----

Érzelmek
MULATÓ GENTRY 

BUSULÓ GENTRY 
PUSZTULÓ GENTRY
Négy kötet elbeszoles. a magyar gentry-ólaV- 
böl. Egy-egy kötet ára 3 korona. A nugy j 
kötet együtt megrendelve csak 8 korona.

Vízállás, 1902 márczius 28-án.
Ina •

i'hjrdtnp
Cv»ntlro-'ter
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IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Flamm U. Fiume. — Mohr S. Arad. 

Telegdy L. Nyiregjlu'iza. - Stadler M. Ka«a. - \V ei-s S. 
Igló — Sárfty 6. N.-Becskerek Kálmán -I. Herezegfalva 
Molnár K. Szeged. Schindler K. Sopron. Schwarcz -I, 
Schuller M Bee-. Talus L. I'.-LaUány. - Blöder .1. Krakkó. 
Adorján B. Széplak. — l.ábay P. Ily őr. — Sevfl 1 Foz-onv. 
Llöbröntey Ah Veszprém. — Salagi .1 Kolozsx :n

Pannónia szálloda Szakmar;. A B -ilvula — I .helyi 
N. Csougrád — lír. Tudvs .1. Dehrcczi-n. Uekáiiv J. Tas*. 
Heve»- y L. Kecskemét. - Piateek K. Kg er. Szab«) I
Sárvar. Schütze K. Reii-henherg. — banyai I. Sz,,Mt«s 
Svhirgen <1. Kassa. Ur. Vörös (Íz. kec-kemét Fmilzer 
f Bátorkesz. Rosenberg II Béc«. Iü. NikoliU D. Aiu-i. 
Kószegliv .1. S.-A.-l jliety. — Ur. Diósv A. Ka-^a. — Ur. 
Moritz h. Kerykemci. - Modley U. Meran. Zilioll J. 
Ti es/’. Sipos I. N - Várad .le-zenszky .1. Uolova. -- 
Uuian-/ky M Pécs. - Buchwald S. Szabadka. Samberg 
1. U -Jenő. - Ur. Strobl V. Kolozsvár. — Deutsch <1. k - 
Szt.-Miklós. — Kászonyi K. lleés. Bagcsy F. Kolozsvár.

Metropole szálloda I .aage 11., Herman M. Berlin. 
Krager L Brünn. Bokául K Karlsburg. — Pfoh K..
Boba-n li 1,, KáUtman B. Fischer 1. Bécs. Ur. Szcntkiiályi 
A. Kolozsvár. I.áz.ii H. 'zenlerz^vbet lirexler I köró- 
l.adftny Maller M I.őrse Dr. I’hilipj-v 11 Fcer Berkes 
B Gyöngyös. Dr F’erdeiher -I Tornallva. Kólák .1. 
Nyitra. Sas F„, perli .1 N.-Varad. — S.-iiaüer ,\l., LcopoM 
B Baja. — Korli B. .Arait. — Pulitzer 6., Pázmán 1 Szeged. 
Berger Zs. Leva. — Herengi B. Z-olna. — Weiger A. Csorna. 
Bodog M. B.-6'yarmat.

Dana -
Pas-au ...
Linz..........
Bécs. ...
Pozsony .. 
Komárom 
Budapest 
Paks
Mohács ...
Gombos ...
I jvidék ... 
Ziiuony 
PaiirSoVa 
I Irenkova 
öl sovu ...

30.; >

210 >

V.-Namény 
Záhony (Csapj
J ok a, _

i Tisza-f ured
j. I Szolnok

Vájj :
■■"zered ...

CsuiigraJ . 
Szered . ..

- Tor - k- Becse
Titel

+ 515 < 19 
T 11 F 9 
+ 302 > 27 
+ 322 > it 
4- -Jtiti > 42 
-f i Jti > 29 
-i- 245 > 2? 
+ 173 > 1 *-

— + 1U < 22
Rába :

Győr........
Dráva

Zákány ...

Köröz :
Sebes: N Várad -l- 22 "> 

... + 2ti9 < 13 I Fekete: Tente -j- 52 
Fehér: B. Jenő 4- 2S 

« Kettős: Békés -j- 150 < 
i-j:; ;>] Hármas: Gyoma -y- -jti-j

+ 13» > 31
Maro»

... + -A~ > 15 ! Arad ............. — 5ti >
__ 4- 498 > 2 Makó ............... -j- 34

magyarázata -}- null lölutt. — null ab;f 
> áradat, < ajiadat.

Időjárás.
A m. kir. metróvalagioi központi intézet tár 
irati jelentése 1302 márcz. 28-án reggel 7 or ikor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
5EMZETI SZÍNHÁZ.

Ftudape-t, 1902 márcz. 29-én.
Zárva

NI. KIR. OPERAHAZ.
liinlapcut. 190J id ft re/.. 29*rn.

Zárva.

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1902 márcz. 29 éu. 

Zárva.

várszínház.
Budapest, 1902 márcz. 29-en. 

Zárva.

NEPSZINHA7-
Budapest, 1902 márcz. 29 o:n. 

Zárva.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 márcz. 29 én. 

Zárva.

Ii r n n i a
Magyar tudományos színház
Budapest. 1902 mán/. 29 ée. 

Zárva

Fővárosi gyermek-színház.
Hottenbiller-utcza 37/ti. sz„ 

Igazgató F’eld Zsigmond.
Budapeit, 1902 márcz. 29-éo 

Zárva.

Színházi Játékrendek.
A m. kir operahál mtteora Paaiínuip Tannhäuser.
A nemzeti színház mtteora: Vasarnap d. u Juliu« 

Cae-ai. »-le A kaméliás hölgy.
A népszínház mtteora: Vasárnap d |u. A tót leány, 

e«> Az. uj földesur.
A vigezlnhár műsora : Vasárnap d. u. A pálioly, este 

Kuruc ! eia Dávid.
A magyar színház mttzora: Vasárnap d. u. Lolli ezre­

desei, e-te Pitin.
Az Dváeia-ezinház műsora : Vasárnap d u. A tánc?., 

ste A szultán birodalma.

Óriási czethal-
kiállítás. A Ind (nem csontváz) 21 méter hosszú

é-i midőn megejtették, 75,000 kgm súlyú volt.

Megtekinthető: Aréna-ut 86. sz.
ia szépmttveszeti mnzenm átellenében).

Beléjiési dij 20 krajezár, gyermekek felét fizetik. 
Azonkívül legújabb mélyvizü tengeri halakból külön 

kiállítás. -43401

Nyitva: reggel 9 órától este 9 óráig.

Műépítészeknek, építőmestereknek, 
vállalkozóknak stb.

fénymásolatoknak mind a k*t eljárás szerint való leggvor- 
sabb elkészítőére ajánljuk

A „Magyar vegykészitményü papírgyár ral
V., Kélmán«utca:a 12. 43434

BajZuk kívánatra házból elviUtnek és hazaszállittatnak.

Állomások 5,| ,
A Ii..- 

mrr^rklet 
telei

Szél
Hómérsék

Akna-Szlatina + i- W :; í 9 s — 1
Szatmár... 59 l 4- -v NW 1 = 1 x 8 1 1
Eger... 5v4 4- 1V WSWl 4i 4 7 1 __2
1 ngxár :>si — 0*2 NW 2 0 4 7 _2
Késmárk 57 8 — 1-ti N 1 4 — —
Arvavuralja... 57-4 - 2-2 W 2 fi — 5 —1
Sclmeczb inva 57 5 — Ifi W 1 * 2 5 1
Budapest üti/ -F t o NW 1 I - 9 !
0-Gyalla ■>Uá + -vi SE 1 Q> - 8 i)
Komárom űti'b + 3'S í- ny lő 2
Magyar-uvár ■•72 -R PG NW 1 4 I 9 2
Sopron 56 8 + öl NW i 5 8 ::
Hcrénv 50 0 -f 10 W 2 -1 9
Kesztheív 50 0 + ■»! — 2 - 10
1 - 5 "i 4 -j- 3-4 <z> — 10 2
Eszék 57-4 -R 3-2 S 1 1 12 —1
Zágráb 57-3 + r,7 W t 4 — 12 ;;
Fiume .’»b'7 + 1-5 — 3 — ló
Cirkvenica 58'5 + 3-ti — 13
Debreczen tiü-3 ni S 2 1 4 4 —::
Kis-Kartal 5 7 *S + 05 E l 1 10
Szolnok. 57'3 + tu SE ti 1 0 4
Szeged 57 0 + 3-5 N 2 4 1 9 2
Arad 58 ti 4- 5 1 SE 4 \ 7 2
Zsombolya ... ... .ti + W 1 v> A s 1
Temesvár nO-L' + l'G E 2 f 9 0 u
Versecz... 58-6 4~ -"9 __ __Q 17 ti 1
Drenkova s5b-7 + 3-5 NW 2 •2 V. 9 1
Nagy-Várad 5S"5 + -5 SE 3 í 4 ti 1
Kolozsvár 59’4 — U-4 S\\ i 0 5 10 —
Nagv-Szeben 59 1 — 07 S\V 1 - 9 —2
Bécs. üti 0 1 + f 8 W 2 8 ::
Salzburg 58-5 + 4-2 NW 1, 20 4
Klagenlürt ........ Ő8-3 '+ 1-5 \\ 1 i — 10 —;;
Róla 55'b rf '-'51 1 2 1 12 4
Lesina 5'5-5 4- S'O N 1 ü — 13
Hamburg 58-7 — 06 NW ! 2 7 —
Berlin 56*9 + 11 NW 3 4 5 _ —
Zürich — — — — —
Biarritz . 71-0 + 1P3 W 4 4 — 13 u
Nizza 59-3 + »■» — 0 — 17 •i
Paris ti 2-7 + "'7 SW 2 1 , — 15 9
Christiansund ... 57.9 -R -' ö ESE 3 3 — — —
Stockholm 60-3 - 37 NW 2 2 — — —
Szc-nt-Petervár ... 59'V + 0-2 NW 1 — — —
Varsó ................. — — - — —
Moszkva . ... - — — — — —
Kiev. . ... .......... 54-3 + 2-8 E 1 4 - — ---
Sarajevo ... . tiO'5 — 1-4 WNW1 2 2 6 _A
Sulinii ............ 55 b + 100 NNW J 1 13 „j
Szófia .............. 59-8 + 14 — 0 5 13 1
Athen ... ... 56*3 + 10-9 E 1 6 17 «1
Torino ................. 58-ti + ‘ SW 5 0 — 15
Flórencz .......... 59-ti + 104 E 2 4 - lő 9
Róma ... 60-3 -f- tV N 2 4 16 r.
Nápoly .......... . tiO'ti + 1P7 SW 2 1 — lti 9
Brindisi... 60.5 + 12-8- NW 2 0 __ Ifi 1»
Palermo 62-2 + 15-8 SSW 4 = 19
Malta ................. — — — - —

A szélirányok jelölése: N — észak, E kelet, S — dél, 
W — T nyűgöt. — Felhőzet; 0 — egészen derült, 1 több­
nyire derült, 2 — részben felhős, 3 többnyire borult. 
4 — egészen borult, ® eső, -)f hó, = köd 
K = zivatar.

A magas levegőnyomás délnyugati Európa lelett tartózko­
dik. az alacsony pedig keleti Európát borítja.

Európában az idő túlnyomóan borús és helyenkint esős 
volt: a hőmérséklet pedig alig változott.

Hazunkban a hőmérséklet a normális alatt volt, különben 
pedig az. idő változékony és helyenkint esős.

Prognózis a következő 24 úrara Lényegtelen hóváltozás­
sal változékony, idő várható, helyenkint esővel (esetleg 
zivatarral I.

m

Tf

Béga r*ent ifft i*er ■
kiszeto ... + tud > 1
Temesv.tr -- + 2ti > 1
N.-Hecskc-rek - - 4“ 52 > 1

Tisaa
M.-Sziget .. ... + 65 I
Tekeháza - -t- 70 <
Tisza-Vjlak - 4* 64 < 13

.'át. ...t ..A-a > .



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MARCZIÜS 29. 1902
Ezen hirdetési «evatoan minden eze 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve fi fillérrel fizetendő.

Ezen mrdetesi rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönségéé petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből ezedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel á Válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 70u.

Viola.
Levele előkelő hangú és hűvös 
volt, de azért írjon kérem; hi­
szen abból élek. amit magáról 
hallok. Szeretem. imádom. 
Hátha meglátogatnám ? 9894

Margit.
Tanácsodat elfogadom. Hétfőn 

9897utazom

Eladás.
Használt ee nj

pénz-szekrények
tsndkivul olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-uicza 6.
_ 4311a

Az alcstithi ftiherczegi
udvari kertészetben nagy meny- 
nyiségíi díszfák és dísz-cserjék, 
valamint gyümölcsfák, évelő 
növények s egyéb kerti termé­
nyek kapl utók. Árjegyzéket 
ingyen és bérmentve küld a 
föherczegi udvari kertészet 
AUsuthon. Fejérmegye. 43203

Pékség és kenyérsütöde
.">0 év óta fennáll, teljesen fel­
szerelve, nagy forgalommal, 
a tulajdonos előre haladt kora 
miatt bérbe adó vagy szabad 
kézből eladó Komoly reilek- 
lánsnknak bővebb felvilágosí­
tással szolgál a tulajdonos 
Gyémánt Károly pékmester 
Gyöngyös, Hevesmegye. 989C

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorhaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező liatasu. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepea - Szombat (Szepies- 
rriegye). 42951

Léderer József
szilvórium-fözdéje Élesden
ajánl teher gyöngy szilvóriu- 
mot egy posta csomag kosárba 
font üvegben 6 kor. 10 fill 
bárhova bérmentve utánvéttel. 
Ugyanott etfüléíii ludtojás 
80 fillér, pekingi kacsatojás 
20 fillér, Cohin és Laushaln- 
lyuk tojás 1» fillér.  9868

Bor.
Badacsony-liorvidéki saját ter­
mésű Ónom hegyi fajborok, 
európai gyökeres és sima vesz- 
SZilk legnemesebb fajokból 
mérsékelt áron kaphatók Ba­
logh Gyula szülőszetében Bala 
ton-tlenye, posta: küves-kálla. 
Árlap-ingyen. 9895

Fülbetegek!
kik fülzugásban szenvednek és 
hehezen hallanak, rendeljék 
meg a legújabb : electromoe 
fülkészüléket (a fülben alig 
látható.) kapható kizárólag: 
Németi Mórnál Nagyváradon 
Prospectus ingyen. 9889

Vétel.
Amerikai

vesz öreg hamis fogakat 
YVyscbogrod .1. Nagyfuvaros- 
utcza 7. sz. 989'.

Alkalmazást keres.
Egy betonmunkás
ki már tiz év óta mint munka­
vezető szerepelt, alkalmazást, 
keres helyben vagy vidéken. 
Czim: IX., Páva-utcza 3U/a. 
ajtó 4. 11527

Műkertész
31 éves nős, kertészeti iskolát 
végzett, képes a kertészet terén 
összes igényeinek megfelelni, 
idáig több nagyobb kertészetet 
önállóan kezellé, keres állandó 
állást. Czim Nedoinu József 
Csongrád-Sándorfalva. 9890

20 év óta
állásban levő főbb hivatalnok 
saját akaratából magánokból 
állást változtatni óhajt. Ajánlja 
magát mint magyar, német, 
fraaczia levelező, titkári 
vagy máé bizalmi állásra. 
Megkeresések rG. Sz. 6U jel­
ige alatt p lftf) kiadóhivatalába 
kéretnek. 11522

Mükertész
és (házmester) kauczióval. állást 
keres azonnali belépésre kis 
családdal C'zírn a kiadóhiva­
talban. 9/56

Alkalmazást nyer.
Ügyes

és jó bizonyítványokkal ren­
delkező szakácsnő azonnal 
alkalmazást nyerhet Izabella- 
utcza 39. 1. em. főlépcső Je­
lentkezhetni 2—4-ig délután.

1 1528

Oktatás.
Özv. Nietschné Gereon

Anna tanügyi közvetítő iro­
dája által Budapest, Erzsé­
bet körút 52. elhelyeztet­
nek : nevelönök, óvónők, 
bonneok 9892

Lakás és bérlet.
Egy szép villa,

Kerepesen, a fővároshoz 
közel, kényelméé közleke­
déssel ; 3 ntozái, 1 udvari 
szoba, előszoba, konyha, 
cselédszoba és mellékhelyi­
ségek, istálló, kocsiszín, 
szép éeranda. tennis tér 
stb. igen olcsón kiadó. 
Értekezhetni Akáczfa e. 
25., III em. 18. ajtó. 9855

Kiadó
Hevesmegye. Kápolnán egy
igen szép és kényelmes urilakás 
fi szoba, konyha pincze. c»e- 
lédlakás, istálló, szép park, nagy 
gyümölcsös konyhákért, cgész- 
síues Vidék Párád közelében, 
helyben állomás 400. niaz 
8U0 korona évi bérért kiadó. 
Tudakozódni lehet helyben a 
tulajdonos Merschitz Kál­
mánnál. 433111

Különféle.

legjutányosabban kilünő minő­
ségben gróf Teleki Atvéd
draSSói uradalmában u. p. 
Koncza. Magyar igásükrük, 
tenyészbikák, sorfák, csemeték, 
királyné- és sz-ékely tengeri 
Ugyanott. 43311

Szabad, marh,’.mérlegeket
és íiictrn.érl'rg-elze'i:

• lismert legjobb minősedben ajanI

eleff magyar tizedes es százados bid* 
merieg-gyera Budapest, Káról 
korút 1. Keroper.’-tit Fnrkán.

aaads
ki-szKtoßl é3 értékesít

III III W III
UTÓDA 42917

, ES
) A

dr. WIRKMANN JÓZSEF
hites szabadalmi ügyvivő

Erzsébet-körnt 42.
Felvilúgo«itus és protipeütu* ingyen

Legjobb mesterek
által készített uj

bútorok,
hasznait bútorral cserél­

tetnek be.
.Nafcy ráktár uj én c<ak kévédé ha<tz- 
nítlt bntorokbnn, valáfhi^t képók. 
tükrök, lámpák, szőnyegek, 
varrógépek, zongorákban -db 
csodá lato“ au olcsó árak mellett

Budapest, 45s&8

VI., Gyár-utc a 2„ I. em.

Látványosság
R0 tiilntasfobá felúllitTa látható sza­
lun , háló-, ebédló-, le&hy- ed Úri 

szobai

BÚTOR
pír és ó-6é-secessio, barokk, augol, emp 

hiet stylben, nálunk kiUlfiG fniíiüség- 
ber. meglepő nagy választékkal* leg­
olcsóbban kaphatók. Vidéki r*»n<lel- 
metiyek vászonba# csomagolva, bizto 

sitva síállittatnak.

Szálú FerenczésTáfsa
Budapest Kerepesi-nt 12 sz a 

Slp-ntcza sarkán.
Árjegyzék 1 kar. bekuide«e ellenében 

kapható.____ 43«iC

Beraktározott jóminöségü
hálószobák, kredeuez, szőnyeg- 
díván, íróasztal, könyvszekrény, 
úri fotellok, ottomán, szalon 
berendezés, úgy egyes bútorok 
is nagyon olcsón sürgősen el­
adók. Eladás reggel 8 órától 
este 6 lg. Steinberger Man. 
VI., Gyár ateza 25. 429b

mindenki könnyén és tisí- 
tvt>égesen kereshet, szakis- 
toeret és költ-ég hélkUl. — 
Ajánlkozók küldjék be czi- 
meiket azurmal, valaszbélyeg- 
gel és „U 34“ jeligével 
ellátva kóvotkező czirure :

Anno neon-Bureau 
Neudorf Síf&nsburgi.E. 
(Ersteinerstras ,e). 4 ít -'400

€sia
A kontinensen a legerősebb 

Jód-Br'.m-yyógyfürdó.

Gyógyeredmények meglepők. Megnvi 
lik ui.iju- l-én. Íi40 Lenyelrliesezj föl­
szerelt lak szoba. ^zanátóriura ; gyógy - 
tor; vonff'ira-. olvasó-. biliárdterem 
Lavvn-Tennis; térzene. Katouatisztek- 
nek. úllafühivatalnokokiiak elő- es 
utóévad ban 60% k.-d vezmény. l’rvs- 
pektus8.il szolgál az Igazgatóság, úosta 
Himaszécs. Vasúton 4 óra alatt Buda­
pestről. Hlvatp.los orvos dr 
Tausz Béla. Otthon vt-gzend- 
kurára az ásványvíz haszná­
lati utasítással megrendelhet^ 
a fürdöigazg?.tósagnál és Édes 
kuty L föelárusitónál Bpnst 

83469

Általános érdekű müvek.
Képes budapesti szakácskönyv.
írta Szt Hilairé Jozefa s 
mások. Kötve 4 k., diszköt ;9bcit 
4.8U k. Ugyanaz német nyelv, a 
2.80 kor., kötve 3.60 kor na. 
A nemi viszonyokra gyakor.lt 
befolyás, irta Schenk Lipót .
A hires bécsi egyetemi tar. r 
a születendő gyermekek ne:: - 
nek önkényes meghatároz i- 
sáról szóló elméletét irta m * 
ebben a könyvben. Az általa- 
nos érdekli könyv ára 4 !; ,- 
A baba-szakácsnő. Itta Pír., 
tási Mari-ka. kötve 40 filler. 
A felülmúlhatatlan ezermesb r 
büvészkamarája 60 fillér Házi 
Kincstár. Irta Hankó ViP -. 
Tudr.ivalók a háztartás, e - /. 
ségtáu, s a mindennapi Akt 
dolgaihoz. 2.40 k„ kötve ", k. 
Kerékpáros káté. Irta őr. 
Korcbiiiái-,.- Kálmán. 30 fill. 
Kártyajátékok könyve. írta P • 
laghy Kálmán.2.80.kötve 3.60 ic. 
A pénz előzetes bekülde ,■: | 
a megrend' lt müvek bei mentve 
«íállittatnak N -gy koron. :. I 
nagyobb ős=zegü megrendel^ t 
utánvéttel is eszközlünk M-?.> 
tendelések Lampel Róbert 
(Wodlannr F. és fiai) könyv- 
kereskedéséhez Budapest, VI, 
Andrissv-nt 21. sz intéz., -i

császári ea

Seniler
posztókereskedése
éü királyi udvari szállitól

H i: DA PEST, 43483

Bécsi-ntcza és Deák Ferencz-ntcza sarok.
a legújabb «z--veteket férfi és noi-rnhákhoz, valamint I 
a legjobb felöltő szöveteket (öiereoat sens doublure). |

Utoluso ajdonságok!
— Minták kívánatra ingyen és bérmentve-

Torony-órák.
palota-, városházi, gyári éa lak­
tanya órák b- r.-ri 1»-/ »i j. legelönyö

sebben eszközli
MEYER KAROLY UTÓDA

MÜLLER JÁNOS.
I-su magyar órag> «r, {iőzetóbereúdezéese

Budapest. VII., Kazinczy-utcza 3
Képes árjegyzékek és költségjegyzékei 

bermentve. 434-

ÉLOKERITES.
Gledifcschia csemeték és magvak.

óri.t*« t-’v. :. i.'.-n gyorsun fejlődő «••v.'-nyr.•‘.v^ny. 1 / a? «‘gyed ' i, 
m*-l>bőt Oiy őtuk. k*-nf4< h^vflhet«') pur v. alatt r^ndkivíU v> 
kiadással, rnelvcn nemb"/y vrnb r. ue sen#fi»ilVle altat. rr>.g az ;u>t4
nvit’.t*. h 1 d tnak át. Minden rendeléshez rajzokkal
ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltetik. I - r

•rnetv fi. g .UO m-tvrr#» Ara 6 frt ."Nags mulas/l.utt > vet el 
ndűdvuki, kinek ,.z,-i uthatlan kente-re vau -zUks. v,-. ha nem e/t 
alkalmazza, szik#-- K*•*•*-*-. homok, agyaa , nedves talajban i1* e^yonl'.ért 
t-n>>-z:k Azé’t ts terjedt úgy #1. lt ,'> alig van az or-tágnak oly 

része hf»l .nagyban ne szaporítanak.

Szőlőoltványok
SZÓ

Diócsemeték.

Legnagyobb világhírű czipőáruház
BUDAPESTEN. CZlBESZEk

'akikrze'nhazakI
SUN LAKNAK

Áruházain megtekintésére meghívom a t. köíönséget, a hol a 
legdivatosabb és legtartósabb czipőt kaphat. Ti=ttitó bőr- 

kenőcs minden bevásárlásnál ingyen. Tartóssá ráért 
irásílag jótállók. Leány-, iiu-, gyérmekezipö

az át' nagyság szerint. ^ .
Színes búr egyenlő áru e A I-(f _ ALLANDO MUNKÁTÉAFWAk 

feketével l"™ ---------------

Xfíl cxipolci
Zergeburből ezugos vagy fűzős lábbéli ............................. . 3.—
Zergeborbul gombos keztyüszárral ... ... ........................ ti 30
Sevróvzipü. lakk vagy keztyübur füzüsezipö........................  3.60
Zergebőrböl. fekete vagy színes kere-ztcsattal ................. 2 20
Laatin, szivalaku, 16 cm. magas, selyem czuggal . ... 2 60

Férfi c'zlpíítc j
Borjuböc, sima vagy betetes, máni ásoknak ... 
Vi*, ralb, fűzős vagy betétes, előálló talppal
Feltűnő elegáns box-calb angol bakancs..........
Pinezerczipu, alacsony sarok ...............................
Háziezlpő, színes bőrből ......................................

Szegényeknek és munkásoknak férfi borjubör 2.50, női Zerge 2.C3.
Gyár saját háromemeletes házamban 80 lakóval, hol több loO munkást foglalkoztatok. Konkurrcnczia ki van zárva. Vidéki 
megrendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több száz divatos ábrával bér­

mentve és ingyen. Nem telsZeá esetén a czipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom. 43342

ÄOISLÄH öÄ'HiÖ Budapest, Erzsébet körút 6/F.

Jfgumaim-féle 
rnh1 kél
mégis a legjobbak 
tartósságuk, kü".nő 
állásuk és olcsó sza­
bolt áraiknál fogva

azokványminöségben.
Óriási jów.telmet Liztr>cifó voltánú! fagva^ 
enrié-l t« nyvsztf;-4 •*zAíomí eayita^ó^tian az 

utóbbi időben rendkivíll elterjt-lt.

sl.-nyn föórjsiryzek ingyen és bérmentve »ü i- vli
mind. M jw.-s- !f-.i í - • "-V. f--lktil. Az árjegyzésen t-..il meg

«»hart r. ii*. kap i-zzei, ki a/t e/mtei'* tn^xeij bt-rment■ e
kü!«1-t::'i l'-.i. mti> lufi. -fii .i'.thiw, vagy • -alad. uhui annak tartal­
mút huvzonra ne- t irditaiiúk, váru«<*n, lalnn. pusztán, gaz-la;? vagy 
*■/»•»'et.inul egyartnf Így még nz -kiiak . ig-n v: l»-k» :-n üli, 
kik rendelni semmit nem akarnak. ért n-i.ti*- - oly
közlemények lo»bltatnak, melyek luíndenkinr-k. nagy szolgálatút 

tesznek. C/im:
„Érmelléki első ezolöoltvány telep“ Nagy-Kágya, u. p.

Szekelyhid. 4y4t4)

BADGASTEIN.
A to^hatásosabb alpesi gyógyfürdő F.urópábati. 18 gyógyforrással, 

n ttj-sTy • rnux.1 ’tu*-:-♦ K. 14V l ; . a lfgpurnpásnLb hegy­
ek » >!;'•> h.v .1 u ha tu- idegbajok •"$ fűiig úgy altalárms, ro-nt
kai,- t. rm» - n (neuralgláki «-ile-n, tuvúLU köszveny. cnuz, vese 
hólyaghurut ■> r. inda/, n hantalínrik vl!» rt, .* melyek m idegek ki 

merfilesen -tíupuli ak, akar e-l'-r#* tnent M^gs^bűl, akúr túlfeszített s?e «-rnl 
/umkul i v,tK-- - p. tgásb. 1 származott in uz.
k. - vt .o ■: vb - ui ,.v : .n •*- m;.^. nhizhnr: Fürdő minden

házban. Idény május 1-töl október 1-ig. Junlus közepe előtt es 
augusztus közepe után Jelentékenyen mérsékelt a ak. Mn dm- 
.r-?Lj. 2/v-itM-t F - „‘1 Megad a fürdő bizottság. Programm 

it)g><iL. A ü - • in forrásvizet >z-tki'.-ii Maftonl Henrik.

v\ SÉRÜLTÉK FIGYELMÉBE!!
A magyar

orvosi müszertár
orthopaediai műinttvetében

Budajtest, Kere|>psi-ut 32-E.
a Rókus kórházzal szemben,

«mát gyártmányú sérvkötők leg­
kitűnőbb kivitelben kaphatók. 
Egyoldalú it. 4. f> é* (í bt. 
Kétoldalú ti, H, 10 és VJ ^

l mott j.'-t.'llú- m- >. wíí;.'.hL : mti- 
labak. mükezek labgépek, túzok 
ferdennotteknek, egyenestartók, has
kötök iin*rvk -/'-rin* 3 forinttól 12 !)hntig. 
Diana-öv (iiavi t./v.iuJu 3 frt 50 kr
Gummi harisnyák Mértek szeV.nt. vnla- 

rrint a bctr-,..i;..)ia-shuz r-/uk- . m- - ' % .loili Tr.mczia iúönlfg»---
s-gt- .útinv’• -au ‘ 6*" Figyelmes kiszolgálás! ^BG

Árjegyzéket zárt borítékban ingyen. ________

A budai hegyek pormentes vidékén a 
Ill ik kerületben, a Margitsziget alsó ré­
szének átellenében, a villamostól néhány 
pereznyire, három modern. 4, 5 és 6 szo­
bás bútorozott nyaraló, mellékhelyiségek­
kel, bérbe adó.

A nyaralótelcp gyönyörű fekvése, 3000 
négyszögöles árnyas kertje igen kelle­
messé teszi az ott tartózkodást. Bővebb 
felvilágosítás kapható a tulajdonosnál 
Izabella-utcza 39. sz. I. em. 115-25

Magyar királyi államvasutak. Üzletrezotőség Zágráb.

ingyen kapnak
olyan m találmánya orvosság»!, mn*y nz elveszített erőt újra 
i' e-ilmzza. i’róbac-oniagot s száz "binlns könyvet postán, 
jnl l'scsmnayölva, ingyen kapják mindazok, a kik élle Írnak, 
r - a leghiiiiulattaméllóbb csodaorvosság, mely megmentett 
ezreket, kik fiatalkori kihágások folytán nenn bajokban,
■ zifilKl-en. valamint elveszített férilerökben szenvednek. Fiz 
ukbúl .d’i i'. rozta az intézet, hogy egy ingyen csomag orv-.s- 
: igot magvaráz» könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. 
Lzzel n i-aziorvossuggal a baj otthon gyo rt itbutó, s mindazok, 
a kik a fiatalkori kihágásokból szármaló nen-i bajokban, 
«zellemi elgyengülésben, vagy krónikus hajokban szenvednek, 
otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hói a megerősödés szükséges csodá­
latos eredménynyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket 
Üreg, fiatál egyaránt írhat a State Medical Instiiutnak az alant 
jelzett czimre, a honnan á c^ortiagot rögtön elküldik. Az mté- 
zét leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezélés czéljá- 
ből az otthonokat nem hagyhatják el. A próbacsomag meg­
mutatja, hogy mily könnyen kigyógyithatók ebből a rettenetes 
hajból öltben. Az intézet kivételt nem te-Z. Mihdénki írhat 
érette hárbonnar. magyarul, mire titoktartás mellett posta- 
fvrdúllával r-y ingyen e«otn* orvosságot kap tfiégyanízé 
K. ,nyvve! cg’, ott. iron hi' g ma. A c-ohiag otV szépen feé Van 
cjóinai’otv.t. l.ogv a tartalmát senki sem fi.gja megtudni. A 
teveleVigv kell czimeztli: State Medical Inatttnte, 1 Elek 
tros Bntlding. Tort Wayne, Ind Amerika A levelek 
hüadig bérfheote«itendők. 4291,>

g—

3726/1. 902. zarn.

Pályázati hirdetmény és szállítási feltételek tört 
kavics szállítása iránt.

A magy. kir. államvasutak zágrábi íuletvezelűségének 1902. í vben -zOkségcs mintegy 
5000 m3 tört kavics szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

Megjegyezzük, bo.y lenti mennyiség csak megközelítő szükségletet képez, ennélfogva az. 
üzlet vezeti-«ég fenntartja ui.r.'.ímik azon jogot, hogy a kiirt mennyiségnél 30".'0-al kevesebbet 
vagy többet vegyen igenyt-e, kiköttetik azonban, hogy a biztositnttnál ki«ehh vagy nagyobb 
mennyiség megrendeléséből szállító a magy. kir. államvasutakkal szemben semmiféle igényt 
nem támaszthat.

A szállítás a magy. kit. államvasutaknál érvényben levő és az 1896. évi 12291 számú 
általános szállítási feltételek szerint e«zközlendö és feítételettetiK, hogy a/, ajánlattevő ezen 
feltételeket jól ismén.

Ajánlat a kiirt egész mennyiségre és a fiumei vonal részére szükségelt 1500 mJ-rc 
külön is tehető.

Alt ajánlatban világ-- an és határozottan kiteendő, hogy a szállítás bérmentve mely állo­
másra, illetve mely állomások é" szélvények közt, kocsikba lakva mily egységárban ajánltatik

A különlege Szállítási feltételek következők :
1. A fent kórt mennyiségből a kaposvári oszt. mérnökség részére szükségelt mintegy 

1260 Hí' tűit kavics 50 kocsiból álló zárt vonatokban f évi május hó első felében megkezdve 
naponta ily vonattal szállítandó a fiumei - szt mérnökség ré-zére Szükségelt 1500 m1 darabolt 
kavii--. fel-- részben Fiúm# - felerészben lrella és Brajdicáu szükséges és küzu'i szekérrel n 
helyszínié szállítandó. A 1-c-.allitu- április hó ll-ik felében kezdendő még és 8 naponként 
legalább i« 100 m"J szállítandó.

A lobbi kavics pedig az egyes osztály mérnök Bégek szükségletéhez képest, csetrdl-esetre 
kibocsátandó megréhdeléaeink alapján záros határidői» száliitandó, miről külbubeu a nyertes 
ajánlattevő megrendeléseink alkalmával esetröl-esetre értesittetui fog.

2. A d&rábolt kavicsnak 5—7 cm. átmérőjű darabokból kell állania és földdel vagy 
egyéb idegen anyaggal vegyítve lennie nem szabad.

A felajánlott kavicsból az ajánlattal egyidejűleg megfelelő minta küldendő.
3. A kavics mennyiségi átvétele és az átvett menny iség megállapítása ott, a hol a kavics 

vasutofl szállitnlik, a beszállítási helyen vasúti kocsikban történik. Ezen eljárásból a magyar 
kir. államvasutaknál fennálló utasítás szerint kitöltött s a szállítók meghatalmazottjai által is 
aláirt szétfiordási kimutatások állíttatnak fel, melyekben a bejegyzett méretek szállítók teljes 
bizonyítékot képeznek.

Minthogy a kavics felrakásakor csak lazán van a kocsikban felhalmozva, a vonaton 
való szállítás alatt beálló üljejredés mialt a kocsik köbözési jele minden kocsiban 2 cm.-nyi 
magasság többlet hozzáadásával fug megjelöltetni.

4. Mindegyik szállító köteles a magy. kir. államvasutak nem nyugdijképes személyzete 
javára létesített külön segély alaphoz a szállításai után érdembe hozandó kereseti összegek
., Q °/o - á v a 1 hozzájárulni.

5. Az ajánlatok tisztán olvashatóm írva és ivenként 1 koroná» in. kir. okmánybélyegcel 
,-s a rendé- cziitiezésen kívül még ezen tülczimmel; „Ajánlat 3726 ö-1 - számhoz“ legkésőbb 
f évi április hó 2 déli 12 óráin a ravrábi üzletvcyetu-cí.r I. t-t- osztályú hoz küldendők.

6. Ajánl áttevő a mennyiben az rg.-sz mennyiségre lesz ajánlatot, tartozik V. évi április 
hú l-én déli 12 óráig 750 korona bum- p- rzt készpénzben, vagy állami leletekre alkalmas 
értékpapírokban a zágrábi üzletvezetősi'g gxüjtúpénztárunal letenni. ítész mennyiséget ajánlók 
az ajánlott kavics értékének 5°/vát tartoznak bánatpénz gyanánt beküldeni. A nyertes -zállító 
pedig tartozik ezen il«<zepet 10' ,,-ra lievésziteni, mely összeg a szállítás tartamára óvadékként 
lóg gyüjtvpeiiztárunknál letetetni, mi ul különben nyertes ajánlattevő Írásbeliiig fog annak 
idején értesittetui.

7. A zágrábi úzlelvezetőség t-ntartja magának a jogot, tiogy az ajánlatok között tekin­
tet nélkül az Arra szabadon választhat.

8. A szállítási ügyletből ere ló minden bélyeg és illeték költségeit a szállító viseli.
Az illetékek az 1881. évi XXVI. t. ez. 10 $-ábarl megállapított módon rovatnak le gs 

at illet óki díjjegyzék 9. tételének értelmében tartozik sZalUtó a kereseti összegek felvétele 
alkalmával mindén nyügtstványt nemcsak a nyugtatván) i bélvegiUétek czim*n u II. fokozat 
szerint járó btiyegjegyelikel éllé ni, hanem arra még külön az ügylet után a 111. fokozat szerint 
járó illeték fejében az utalványozott, összegnek megfelelő bélyeg jegyeket ráragasztani.

9. Uly ajánlatok, melyeken vakarás vain, továbbá melyek nem a fennti batáridőre, hanem 
elkésve érkeznek be, vagy melyekhez az előirt bánatpénz ideje korán nem küldetik be, néth 
fognak figyelembe vétetni.

Jelen pályázati feltételek ajánlattevő által aláirandók é-az ajánlattal együtt küldendők be.
Zágráb, 1902. márcz-uS hói

Az üzletvezetőség;.
, , (Utánnyomás ngm dijaztatik.) lltil
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I Jltost jelent meg! j

Kurucz Fcja Dávid
Tőnéneii sztntr.u négy felvonásDaa

Irta: FÉNYES SAMU.
A Fővárost Színházak Uííá«ra

110 —11G. száma.

Ára 60 fillér.
a fCvápos! színházak műsora 

Iejujatio számi a kívtikeztic
Ili'.—114. A kéfrpurlv ur 

Bvliuzat. (mihi -Kák iKi 
111 --112. A páholy, líohozai. 

Liiuji ti In ualz — atií’os 
Ede.

I0W- i Karácsony.
D ra mai 1 á t v any usság.
Ui i kctu,-~M.

107—1> S A Mcveaetrt kas­
tély. Vígjáték. BisSon*- 
Heiiau

l-Hi. Katalm UpercUe. Dr. 
ti el di héjét.

ÍVŰ. EiUangó kisastuony
Lfruma. tíchv . > h\iindi 

105—101. A Sasok. \'igját^k.
ünthi -Jtuk" I 

101 — 11' -. A becMÜletbiró 
Tragédia ZirttSka Jenő

70-—71. tartatig utolja
t>ráma. itat Heten—
Beöthy.

100—10 *. Üt tkot* Dráma 
Supermann Markt**.
II kiadás

26. A vasgyára*. Színmű 
Vhnel hat. 11. Kiadás.

1. Aa érdiig tnáikaja Áf j ■
Színmű. :zy István
11. kiaddfS.

A fővárosi S, t ha alt Műsora
leiftelj'-s ;bb e*) legolcsóbb 
gyűjteménye a íúvarusi sav.
buták állandó muSór Jarefc 

jutnak.
Egy egy szám ára 30 fill
Teljoa Jegyzék ingyen k»p 
ható minden könyvkeres­

kedésben.
K 1 H d J ft A

Laotpsl R.i Wcdianer F.ÉsFiai)
($ h tlr. ulv kCnyvkarcakcdlTr.il

Bütiami, VI., Andrassy-ui 21.
Megreadeíhetó minden 
kóuyvkereskedésben.

Saccö-iiltöny. 28-60-ig 
Felöltök.... 24-70-ig 
Havelockck.. 16-50-ig 
Rsg’anok .,. 28-72-lg 
(Jlsterek.... 30 B3-ig

Dusán felszerelt

íiuruha-osztály
Képes árjegyzékkel ingyen 
és bérmentve szolgálok.

P n
3 «Vlie
és kir. udvari szállító

BUDAPEST, IV., OZEUM-KÖRUT 1. sz.
cs.

S3

ivó«
A ráczkevei take, é’ p-nztár laczhézai hitefszöveíkezets
f. évi április hú 6 An d. n. 3 oraker LDCZiuOtán a bitéi-!
sz-ivr-tkczi t nelyiségélieu tartja

évi rendes közgyűlését
a melyre á liik-l-zoveikezeli tagok ezchn-'l meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az icazgaló ag é-, felügyelő-bizottság jelentése ée mérleg- 

clötérjeszt-ne.
2. A felügyelő-bizottság megválasztása.
Kelt Lavzhúzán, 1602. évi márezius hó 23-án.

A.z igazgatósáé.
A hitelsíőVetkezeti tarok száma Volt:

1901 január 1- n .......... 1335 tag
Belépett az év folyamán 6S „

I)s$ze en I4t)ü tag
Kilépett a2 év rolxámiii 93 _
Maradt az év végén 131U tag

325,397 kor. hitellel
16.140 

311.537 kor. hitelb- 
23 940 .

317,u97 kor. Intellel.

Alérle»::

Hitelszövetkezeti váltók 168,225 kor. Biztosilék: 
91 fill. Tartalékalap 3< kor. 84 fill. Összesen

Vanyon
alap 9527 kor 
181.425 kor. 75 till.

Teher: Yisflzivszámitoit váltó 108,225 kor. Befizetett bizto­
siak 9527 kor. 91 till. Belizele-s a tartalékalap javára 
3072 kor. -vt fill. Összesen 181,425 kor. 75 till. 1014

Az „Athenaeum“ irodalmi és nyomdai részvény-társulat kiadása. 
Megrendelhető a könyvkiadóhivat..Iban Budapest. Vlk. Kerepesi ül 54 

valamint minden könyvkereskedesben. ^

tanáesjegyző leendői
a kir. törvényszékek 
és Ítélőtáblák üléseiben.

a. Irta:

Dr. Balás Elemér
budapesti kir. alügyész.&

Elméleti és gyakorlati útmutató a 
bírósági joggyakomokok, aljegyzők, 
jegyzők és királyi ítélőtáblái tanács- 

jegyzők számára,

A bűnvádi perrendtartáíra különös 
tekintettel átdolgozott !l-ik kiadás.

Ára csinos vászonkötésben 4 kor.

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV., kér. Papnővelde-ntcza 8. szám alatt.

V ■ izpénzkőlcsön Földbirtokokra \
a hecsérték háromnegyed részéig, 4°/„ ellenében 
15 — 60 évi törleiztésre. Kataszteri hirtoklv és ; 

telekkönyvi kivonat küldendő he

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézel,
tulajd. : túrra Ferencz.

Budapesten, VI, Váczi-körut 39. sz.
Fönuállasa óta k<>zel 200 millió k- r. kölcsönt konvertált. 1 

---------- Alapittatott lhí-O ben. --------- - 4_ü9ü i

mitarm.

8. sorozat. BON 3ZÜ2.

Polg'ár Sándor
m. kir. szabad, nyeri orvosi mii- ée kőtsrerósr

Budapest. VII., Erzsébet-köiut 50. sz.
kft e?«1!! utalvány beküldése mindül
foeftremielOnek lúe,0 azat t zeilöt •'látaléLflyi 

árkedvezményt auni, az eredeti

F. Berguerand fils
páriái különlegességek (óvszerek
gyártmányai" kimerítő képes ur#e|yztrk.

di, mentesen zú-1 levélben ktlldetik. 
Kivágatott: az eEgyetertét»e-ljöi. 41992

jífast jelent meg!
Qóczi Lajos báró

Munkál első végleges kiadásának negyedik kötete.

Beszélyek és Vázlatok 1.

EH CARMELA sa 
KIS MURÁNYVÁR 
ase PENSUM =

Ára fűzve 4 kor. pompás díszkötésben 7 kor.

Az első végleges kiadás tíz k5tet 
Ara disakoléshett... 70 korona 
Az egyes kCteték külön is kaphatók

1. Goethe—Faust.
II Csők................ .

111. Széchy M^ria.
ív. Besztlyek és vázlatok

6 — kor. 9
4.— » 7.—
4.50 » 7 Ű0
4— > 7.—

- kor

v. Besztiytr. bváziaudi. » 7— »
VI. Vegyes párok Uísikötósben 6 ">n kor

VII. Utolsó szerelem » 7 — >
Vili Ellinor királyleány. * 6— *

IX Vera grafnd. » 6.— »
X. Költeményei. * 7.— »

□

A tíz kutet részletfizetésre, valamint az egyes 
kötetek külön külön la meúrendelhetök a kiadó 

czógnél :

Campel Róbert (Wodiatter f. és fiai)
cs. és kir. név. kjtWtrKkttksÉéen

Budapest, VI., Andrássy-ut 21

Titkos betegségi k jrvó/xitusára legjobban ajánlbatv ez«
tapuHitalt ypeczialieta. kinek rendelésein a fi.t 
- <:tkiF oly kipróbált vyógyitúmódokban részesük melyeket | 
mindig sikerrel alkalmazott ezamos évi kórházi

mágingyaki-rliitáhsn.

iR. íabinyiMed. unit.
•merit korházi orvos — Speoiialtete

gyorsan és alaposan gyóyyit bármily rézi és milters

titkos betegséget
(hngycaőfolyáet (ebeket, eyphiltet eth.j.

Il-nilOteiltlát (férfiul gyengeség)
még idősebbeknél i=- meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarttá nélkül.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatragyógrszerek

Rendel: d. e. 9—-3;ig; este 6=--8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet.
-Bejárat n lípoeönál. - Külön várótermek ) tr.tti

fii

Nyomatott £agy Sáiirloi' könyvnyomdájában, Budapest, IV.» Papnövelde-utcza 8., aa .Egyetértés6 hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság kúrlorgó-gvpem.

X90Í. Hl

SZERKES3

BUDAPEST, IVP APÓ I 

Telefon er.4 
gtgfRáTOKÁT KEH 

CSAK BtRUENTES LEV£|

előfize í I
Vidékre postán v behl

erre ... 40 tor '
gg tél - • íO kor

Külföldre: S hüra
yraomi-. Olasz-. Orv-,:SvaJ«-, t
ralamict amaz orszav
ggerzOdaahez tartoan.k

Egy szám

Mai számunj

Vezére zikk
Tünetek és Ti 
A hármae-szój 
Tisza Káin:;
A Józeofváro
Hnevét
A végrehajtáil 
A templomval
A török föko 
A délafrikai
Interpellant!«
Az alaci lóv«
Közeazdasán 
Tárcánk : A i 

ma sincs vege
Szerződés. Irta 

Mellékletünk 
tárceák. — Tan 

Keseny : Pasi

(Sz.) Meg cs

resztrefeszile ! 
embert bánta 
embert öih t
főnséges mold 
seivel is az i 
Az istenem!)' 
embertársaiért 
üdvösségére 
feltámadott, 
nem zárhatót 
törte magát r 
B világot. Ke 

Örökké n 
fényeskecSö n 
a mala<ztos i 
erejének, 1 at 
lelkivilágában 
hatalmának.

Az igazsá; 
erősebb, min. 

A föltárnád 
lységes tr£i 

sugárzott ki. 
emberisvg azj 

De a föl lad 
szárnyakat ad 
kere-7 ült r. cl 
bei iség 
tartalmaz.

A f
a keres. 
telik m -. a 
zelmekbe be« 
latok és ■■

A húsvéti
bárány, n -i 
csodás OnfelJ 
riség megválj 
vallásos sy 
elménkben. (I 
életére, kést \

mmamnmmmM

EELY EZER E
Irtai

H u a j
Tisza-EszliJ 

szagon. Szabii 
balpartján, ii 
lelofcc. Tiszta j
sabb rész k ill 
míves muakl 
katholikus eg 
kólája, ix nej 
mint általába 
benne zsidók 
község Van 
el6imádkozój| 
Az előirnádl* 
ven nevezik 
székhelye Ti 
tiszuparti \ 
nyíre. A zsi| 
szegények s 
nak A kér» 
szokott fensi 
ember-emléld 
szonyban áll 
költ zött i n 
de a nép nv 
be lik. Vaj 

nét t nyelvi 
játsa .os táj sí 

A falu I 
A legréuij 

folyam egyil 
partján feksl 
inkább az öl 
Ettől délre j 

''-.Dpités én 
■ ló hl :iég


